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ELŐSZŐ

Az emberi társadalom fejlődésének civilizált szakaszán, amikor a család lé
tesítésének - az utódok létrehozásának és felnevelésének - keretévé az állam által 
elismert és védett monogám család vált, a családi állapotnak és az abban bekövet
kezett minden változásnak döntő jelentősége lett a népesség fejlődésében.

A népesség alapvetően a házasság jogintézménnyé válása következtében oszt
ható a családi állapot fő kategóriáiba: nőtlenek, ill. hajadonok, házasok, özvegyek 
és elváltak. Az adott családi állapothoz való tartozás egyben társadalmilag megha
tározott magatartástipust, szerepet is jelent; a népesség különböző családi állapo
tú tagjait általában különböző társadalmi és demográfiai viselkedés jellemzi.

A családi állapotban bekövetkezett változások egyik legfontosabb tényezője 
az első házasságkötés. Magyarországon a házasságra lépők döntő többsége - mintegy 
8 0 százaléka - nőtlen vagy hajadon, aki első Ízben köt házasságot, ily módon az el
ső házasságkötések alakulása alapvetően meghatározza a népesség házasodási viszo
nyainak fő vonásait. Közvetlen szerepet játszik a népesség családi állapot szerin
ti összetételének változásaiban a házas népesség arányára gyakorolt hatásával, to
vábbá kihat /bár közvetett módon/ a házas népességben lezajló egyéb, a házasságkö
tési mozgalom, a "nupcialitás" fogalmi körébe sorolt jelenségek - a válás és az öz
vegyülés - demográfiai sajátosságaira is.

Az első házasságkötés - mint a családi életciklus megkezdésének alapvető 
mozzanata - az egyén életének kiemelkedő eseménye. Még ma is az első házasságkötés 
nyújt ugyanis lehetőséget a nő termékeny periódusának megkezdésére /a születések 
9 3 - 9 4  százaléka házasságban történik/, igy jellemzői - kor szerinti összetétele és 
intenzitása - a termékenység megvalósulásának perspektíváit is befolyásolják.

A legutóbbi néhány évben a házasságkötési mozgalom naptári éves mutatói a 
házasodási viszonyokban változásokat jeleznek: a házasságkötési arányszámok esnek, 
a házasságot kötők átlagos életkora emelkedik, magas szinten stagnál a válások szá
ma és az újraházasodások gyakorisága csökken.

E jelenségek szoros összefüggése a családok által vállalt gyermekek számá
val, a családok helyzetével és funkcióinak ellátásával, sürgető igénnyel veti fel a 
házasságkötési mozgalomban lezajlott, a jelenleg folyamatban levő és várható válto
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zások átfogó, tényfeltáró elemzését.

Az első házasságkötések vonatkozásában ez elsősorban annak a kérdésnek a 
megválaszolását jelenti, hogy vajon a házasságkötési mozgalom általános visszaesésé
re utaló jelek csupán átmenetileg érvényesülő folyamatok rövid távon ható naptári 
éves tükröződései-e, amelyek csak az első házasságkötések kor szerinti összetételét 
- naptárát - érintik, vagy pedig olyan új viselkedési normákat jelentenek-e, ame
lyek az első házasságkötések színvonalát - intenzitását - is megváltoztatják.

Ezekre a kérdésekre, valamint az 195o~es és az 196o-as évek házasságkötési 
mozgalma, ill. az ezekben az években házasodott generációk - születési kohorszok - 
házasodási magatartása közötti összefüggésekre keresett választ a Központi Statisz
tikai Hivatal Nepességtudományi Kutató Intézetében végzett kutatás, amely a rendel
kezésre álló népmozgalmi adatok alapján a demográfiai elemzés egyik legjobb eszköze
ként ismert ún. házassági tábla-módszerrel megvizsgálta a II. világháború után há
zasodott, 1925-1957 között született férfiak és 1925-1959 között született nők első 
házasságkötéseinek alakulását.

A kohorsz-vizsgálat részletes eredményeiről készült kiadvány I. fejezete 
összefoglaló áttekintést nyújt a II. világháború óta eltelt három és fél évtized 
európai házasságkötési mozgalmának főbb tendenciáiról és történeti visszapillantás ke
retében a magyar népesség házasodási viszonyainak - az első házasságkötések alakulá
sában megnyilvánuló - múltbeli és jelenlegi főbb naptári éves sajátosságairól. A 
II. fejezet a vizsgálat módszerét és célkitűzéseit ismerteti. A III. fejezet a meg
figyelt születési kohorszok első házasságkötéseinek tábla-módszerü vizsgálata során 
felmerült problémákat, az első házasságkötéseiket még be nem fejezett kohorszok vár
ható magatartásának becslése során megvizsgált demográfiai tényezőket és a becslés 
hipotéziseit tárgyalja. A IV. fejezet a II. világháború után házasodott születési 
kohorszok első házasságkötéseire vonatkozó táblabeli mutatók alapján az első házas
ságkötések naptárát és intenzitását, továbbá a megfigyelt kohorsz-magatartások és 
az első házasságkötések naptári éves mutatói közötti összefüggéseket tekinti át, a 
magyar nupcialitás helyzetét és perspektíváit egy tágabb, európai keretbe illesztve. 
Az elemzést Függelék egésziti ki, amely a házassági táblák mutatóinak fogalmáról és 
kiszámításuk módjáról, ill. az elemzés során alkalmazott egyéb mutatókról nyújt tájé
koztatást. A kiadvány táblaanyagának összefoglaló táblái az egymást követő kohorszok 
házassági tábláiból kiemelt mutatók kohorszról-kohorszra történő összehasonlítását, 
az un. kohorsz-táblák pedig az egy-egy kohorsz első házasságkötéseire vonatkozó táb
labeli mutatók összefüggő áttekintését teszik lehetővé.

A vizsgálatban a hangsúlyt a házasságkötési mozgalomban résztvevő népesség 
házasodási magatartására ható demográfiai tényezők vizsgálatára helyeztük. Nem fe
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ledkezhetünk meg azonban arról, hogy a házasságkötést - mint társadalmi jelenséget - 
számos áttételen keresztül ugyan, de végsó soron a fennálló társadalmi, gazdasá
gi, politikai, kulturális és tudati viszonyok bonyolult összhatása alakitja. A 
nupcialitásról alkotott teljesebb képhez e tényezők vizsgálata szervesen hozzátar
tozik. A kiadványban ismertetett eredményekkel a házasság és a család védelmét 
célzó, tudományosan megalapozott családpolitika kialakításához szükséges ilyen irá
nyú kutatások ismeretanyagát is gyarapítani kivántuk.

*

A szerző a kiadvány közreadásakor köszönetét szeretné kifejezni mindazok
nak, akik lehetővé tették munkájának eredményes elvégzését és az eredmények közzé
tételét. Külön köszönettel tartozik Monigl Istvánnak a kutatást mindvégig figyelem
mel kisérő érdeklődéséért, a kutatás feltételeinek messzemenő biztosításáért és a 
jelen kiadvány összeállításának támogatásáért, Cseh-Szombathy Lászlónak és Vukovich 
Györgynek - e kiadvány lektorainak - értékes biráló megjegyzéseikért és javasla
taikért, továbbá Valkovics Emilnek a kutatás során felmerült számos kérdésben irány
mutató szakmai tanácsaiért. A szerző köszönetét mond Bogár Imrénének a nagyterje- 
delmü táblaanyag elkészítésében nyújtott felbecsülhetetlen segítségéért, valamint 
Limbek Ilonának és Schmidt В, Tamásnénak a kiadvány szerkesztése során végzett gon
dos munkájáért.

A SZERZŐ
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I. A  HÁZASSÁGKÖTÉSI M O Z G A L O M  FŐBB JELLEMZŐI EURÓPÁBAN

1. A nupcialitás típusai és az európai házasságkötési mozgalom alakulása a II. vi
lágháború után

Az 195o-es évek elején Hajnal, J. az európai nupcialitás /1/ trendjeit vizs
gálva a házasodási magatartás megváltozását észlelte Európa számos országában: a ha
jadon nők átlagos házasságkötési életkora radikálisan csökkent és a propagativ élet
koruk felső határáig házasságra lépők aránya jelentősen növekedett-/2/

A változás elsősorban azokat a népességeket érintette, amelyek a korábbi év
századokban - feltehetőleg a demográfiai transiició /3/ egyik tényezőjeként már a 17. 
század óta - a világon egyedülálló nupcialitási sémát követtek: a hajadonok viszony
lag későn /25 éves kor felett/ léptek házasságra és jelentős hányaduk .'lo- 2 5  száza
lékuk/ élete végéig hajadon maradt. /4/ A nupcialitásnak ez az ún. "európai" tipusa 
- mint azt Hajnal, J. a század elejére vonatkozó adatok alapján kimutatta - nagyjából 
a Leningrádtól Triesztig húzható képzeletbeli vonaltól nyugatra fekvő területeken ér
vényesült, és élesen különbözött a keleti rész ún. "nem európai" tipusú házasságkö
tési mozgalmától, amelyet az első házasságkötések alacsony /2o év körüli.' átlagos 
életkora és a csaknem száz százalékos házasodás jellemzett./5/ Európa nyugati részé
ben a gazdasági önállóság házasságkötés előtti megszerzésének követelménye, az örök
lési jog szabályai az ún. "malthusiánus” - nupcialitáson keresztül gyakorolt - szü
letésszabályozás a felnőtt nők számára megszokott alternatívává tették a hajadon 
életformát. Kelet-Európában viszont, ahol a korai házasodás hagyományait a paraszti 
társadalom a gazdasági szükségleteinek megfelelő többgenerációs háztartásokban is 
megőrizte, és igy a születések számának késői házasságkötésekkel szabályozott módja 
nem alakult ki, ez az alternatíva csak elvétve fordult elő./6/

Az ázsiai, afrikai, amerikai földrész civilizációinak nupcialitásával hason
lóságot mutató házasodási magatartásuk alapján Hajnal, J. egy csoportba sorolta a 
századeleji Bulgáriát, Boszniát, Görögországot, Magyarországot, Romániát, Szerbiát 
és a mai Szovjetunió európai részét. E területeken a 2o-24 éves nők háromnegyed ré
sze már házasságot kötött, szemben az "európai" nupcialitás jegyeit mutató nyugati 
népességekkel, amelyekben az ilyen korú nők háromnegyede még hajadon volt./7/

19oo körül a késői házasodás a nupcialitás alacsony befejezett színvonalával
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párosult Belgiumban, Írországban, Norvégiában, Portugáliában, Svájcban és Svédor
szágban, ahol a hajadon nők kb. egyötöde 5o éves koráig nem kötött házasságot. Ké
sői házasodás és 13-17 százalékos végleges hajadon arány jellemezte Ausztriát, Dá
niát, Finnországot, Hollandiát és Nagy- Britanniát. Korábban kezdődő házasodással és 
viszonylag alacsonyabb - lo-12 százalékos - végleges hajadon aránnyal járó házaso
dási kedv jellemezte Franciaországot, a korabeli Németországot, Olaszországot és 
Spanyolországot.

Ugyanebben az időszakban Görögországban, Magyarországon, Romániában, a mai 
Szovjetunió európai részén a nők 3-5 százaléka, Boszniában, Bulgáriában és Szerbiá
ban a nők mindössze 1-2 százaléka maradt véglegesen hajadon.

A nupcialltás két tipusa közötti nagy különbségek elsősorban a nők házasság
kötési mozgalmát jellemezték, a férfiak házasodásában mutatkozó eltérések kevésbé 
voltak markánsak. A nem egyenletes gazdasági fejlődés - a népesség elszegényedése 
egyes területeken, gyors iparosítás és gazdasági fellendülés másutt - jelentős né
pességáramlást, vándorlási hullámot idézett elő. Ez a vándorlási hullám elsősorban 
a fiatal munkaképes korú férfilakosságot érintette, és ahol elszivó hatása érvénye
sült - a férfiak kedvezőtlenebb halandósági viszonyaival párosulva - viszonylagos 
férfihiányt hozott létre, ami elősegítette házasságkötéseiket. Nyugat-Európában 
- Belgiumot, Írországot /8/ és Svájcot kivéve - a férfiak nupcialitásának színvona
la szinte mindenütt meghaladta a nőkét, sőt az 5o éves korukig nőtlen családi álla
potban maradtak aránya Dániában /9 százalék/, a korabeli Németországban /9 százalék/' 
és Spanyolországban /6 százalék/ Kelet-Európa férfi népességében megfigyelt arányok
hoz hasonlóan alakult.

A nyugat-európai és a kelet-európai végleges nőtlen arány hasonlóságai pl. Gö
rögország /9 százalék/, Bosznia /6 százalék/, Magyarország /5 százalék és Románia 
/5 százalék/ tekintetében a kelet-európai férfinépesség kissé kedvezőtlenebb házaso
dási viszonyait is jelzik. Ezekben, a társadalmi-gazdasági fejlődés félfeudális fo
kán megrekedt, elmaradott közegészségügyi viszonyok között élő országokban a halan
dóság Észak- és Nyugat-Európához viszonyítva igen magas színvonala a múlt században 
még a nők gyermek- és serdülőkori többlethalandóságával járt együtt és viszonylagos 
nőhiányt idézett elő a házasságra legalkalmasabbnak tekintett korokban. A halandó
sági viszonyok javulásával a század elejére ezt már enyhe nőtöbblet váltotta fel, 
de ennek hatását az 19oo-as évek elején 5o éves korukat elértek "befejezett" házas
ságkötési színvonala még nem tükrözhette. Feltehetőleg ez a magyarázata annak, hogy 
az emlitett kelet-európai országokban a véglegesen nőtlen családi állapotban maradt 
férfiak aránya csekély mértékben felülmúlta a véglegesen hajadon állapotban maradt 
nők arányát./9/
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Tekse K., Wrigley, E«A., Andorka R„, Dányi D., Watkins, S.C. és mások empi
rikus kutatásai szerint Európának a nupcialitas fent emlitett tipusai szerint meg
különböztetett két része korántsem volt homogén, mert mindkét régióban előfordultak 
olyan kisebb-nagyobb területegységek, amelyek nem követték a földrajzi helyzetük 
alapján várható nupcialitási sémát. A nyugati részhez tartozó Olaszország és Spa
nyolország házasságkötési mozgalma például nagyobb hasonlóságot mutatott Görögor
szágéval, mint Belgiuméval vagy Svédországéval. A földrajzilag keleten fekvő század- 
eleji Csehország a hajadonok magas 26 év körüli átlagos házassagkötési korával es 
alacsony házas arányával a régió többi részétől teljesen eltérő jellegzetességeket 
mutatott. Hasonlóképpen "európai" tipusú házasodási rend jellemezte a Baltikumot, 
Oroszország és Lengyelország egyes részeit, Magyarország keleti megyéit a századfor
dulón. /1о/

Mégis, a mikrorégiók /megyék, járások, egyes etnikailag zárt közösségek/ 
szintjén fennálló jelentős területi különbségek csak kevéssé érintették a nupciali
tas egy-egy ország egészére jellemző tipusát, és az újabb kutatások alapjában iga
zolták Hajnal, J. tételeit.

Az "európai" tipusú nupcialitas fellendülése az 193o~as években kezdődött 
meg - kivéve egyes területeket, ahol ez a folyamat a kapitalizálódással együttjáró 
munkaerőkereslet megnövekedése és a férfiak anyagi függetlenségének korábbi megszer
zése következtében már a 19. század végén megindult -, /11/ de tetőpontját a II. 
világháború után érte el. A háborút követő két évtizedben lezajlott "marriage boom' 
/házasságkötési fellendülés/ gyökeresen átalakította Nyugat-Európa nupcialitási ar
culatát.

Az 1. és a 2. tábla három kiemelt korcsoportban /2o-24, 25-29 és 45-49 éves 
betöltött életkorban/ a nőtlenek és a hajadonok aránya alapján szemlélteti a házas
ságkötési életkorban és az életük során házasságra lépők arányában bekövetkezett 
áltozásokat.

Bár a házasságkötési életkor "megfiatalodása" 195o és 197o között a Hajnal,J, 
által korábban Európa "nyugati" régiójához sorolt valamennyi országban általános 
volt /kivéve Svédország női népességét/, a legerőteljesebben mégis azokban az orszá
gokban jelentkezett, amelyekben - még régión belüli viszonylatban is - az igen késői 
házasodás szokása uralkodott. A fiatal korban kötött házasságok gyakoriságának növe
kedése radikális volt Angliában, Ausztriában, Belgiumban, Hollandiában, Norvégiában 
és Svájcban mindkét nemnél, valamint a Német Szövetségi Köztársaság női népességében.

Különösen kirivó példa Anglia és Belgium. 197o-ben a 2o-24 éves koráig már 
megkötötte első házasságát Angliában a férfiak 39,9, Belgiumban 35,4 százaléka, a 
nőknek pedig 6o,3, ill. 59,8 százaléka. A két ország a fiatal korban kötött há-
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1. A nőtlenek aránya egyes korcsoportokban 23 európai országban 195o és 197o között
loo főre

Forrás: Economic Survey of Europe in 1974. Part II. United Nations. 1975. IV. 3- táb
la 52-53.p.

1 45-54 éves.
.. Az adat nem ismeretes.
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2. A hajadonok aránya egyes korcsoportokban 23 európai országban 195o és 197o között
loo főre

Forrás: Lásd 1.tábla lábjegyzete.

2 45-54 éves.
..Az adat nem ismeretes.
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zasságok magas arányával férfiaknál egész Európa, nőknél az ún. "nyugati" régió /a 
táblában Észak-, Nyugat- és Dél-Európa Görögország és Jugoszlávia nélkül/ élére ke
rült. A változások viszonylag kevésbé érintették a házasodási életkorban már a 19- 
század végén csökkenést mutató Dánia és Franciaország női népességét, továbbá a 
mindmáig későn házasodó mediterrán országokat. Írország házasodási viszonyai tekin
tetében megőrizte különállását és ma is az idősebb nőtlenek, ill. hajadonok nemzeté
nek mondható. 197o-ben a 2o-24 évesek között még nőtlen volt a férfiaknak 89,6, a 
nőknek pedig 74,8 százaléka.

A házasságkötési mozgalom fiatalodása Európa korábban "keleti"-nek nevezett 
régiójában /а táblában Kelet-Európa és a dél-európai Görögország és Jugoszlávia,' - 
különösen a női népességekben - igen jelentős volt, és méreteiben meghaladta a "nyu
gati" országokét, annak ellenére, hogy a régió nagy részében általánosan elterjedt 
volt a korai házasodás. A fiatal korban kötött házasságok gyakoriságának a növeke
dése azonban a régión belül itt is nagyobb volt azokban az országokban, amelyek a 
század elején az általánostól többé-kevésbé eltérő sémát követtek. így például az 
"európai' tipusú nupcialitás jegyeit mutató Csehszlovákiában 195o és 197o között 
2o-24 éves korban a nőtlenek aránya több mint 2o, a hajadonok aránya pedig kb. 35 
százalékkal csökkent. A hajadonok arányának hasonló mértékű - 3o százalékot megkö
zelítő - csökkenése következett be a kétféle tipusú mupcialitás között közbenső he
lyet elfoglaló Magyarországon. A nők házasságkötési életkorának legjelentősebb elő- 
retolódása azonban a területileg korábban a "nyugati" régióhoz tartozó Németország 
keleti részében történt. A Német Demokratikus Köztársaságban 195o-ben a 2o-24 éves 
nők 6o,4 százaléka még hajadon volt. 197o-re ez az arány 34,6 százalékra módosult, 
ami közel 43 százalékkal alacsonyabb a 2o évvel korábbinál. Figyelemreméltó, hogy 
még Bulgáriában is, ahol pedig a "nem európai" nupcialitás a legtisztábban érvénye
sült, a hajadonok aránya 2o év alatt 33,2 százalékról 25,4 százalékra - közel 24 
százalékkal - csökkent.

Ellentétes irányú fejlődés volt tapasztalható viszont az igen korán házasodó 
Bulgária és Jugoszlávia férfi népességében, amelyekben a 2o-24 évesek között a nőt
lenek aránya 9, illetve 6 százalékkal növekedett.

A nőtlenek és a hajadonok arányának csökkenése a 2o éves periódus második 
felében a legtöbb országban lassúbbodott, sőt néhány országban a csökkenő tendenci
át emelkedés váltotta fel: a mindvégig növekedést mutató bolgár nőtlen és svéd haja
don népességen kivül Svédország férfi, Csehszlovákia és Magyarország női népességé
ben, továbbá a Német Demokratikus Köztársaság mindkét nembeli népességében. Az is
mert adatok szerint 19 6 0 és 197o között ugyancsak növekedett a nőtlenek és a hajado
nok aránya Lengyelországban. A növekedés magyarázata itt az, hogy az 1964-ben hozott
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új Családjogi Kódex férfiaknál 21 éves korra emelte fel a házasságkötések minimális 
korhatárát, ami a fiatalabb nők házasságkötéseit is visszavetette./12/

A nőtlenek és a hajadonok arányában a múltbeli szinvonaltól függően bekövet
kezett különböző mértékű változások a házasodási életkor korábban mutatkozó eltéré
seit Európa-szertecsökkentették, de az országok rangsorát - az emlitett Anglia és 
Belgium kivételével - csak kevéssé érintették.

A 25-29 évesek korcsoportjában a nőtlenek és a hajadonok arányának alakulá
sa további kiegészitő információkat nyújt a házasságkötések kor szerinti lezajlásá
ról, különösen a férfiaknál, akiknek legnagyobb része 25 és 29 éves kora között 
kötötte meg első házasságát a vizsgált periódusban. A férfiak házasságkötési élet
korának általános fiatalodása, a nőtlenek arányában bekövetkezett csökkenés nagysá
ga - a párválasztási szokásoknak megfelelően - jó megegyezést mutat a 2 o- 2 4  éves 
hajadonok arányának csökkenésével mind tendenciája, mind szinvonala tekintetében.

Jóllehet, hogy az 1. és a 2. tábla különböző korcsoportokra vonatkozó ada
tai nem egy-egy kohorszra /generációra/ vonatkoznak, és igy az idősebbek között a 
nőtlenek és a hajadonok aránya nem a táblabeli fiatalabb korcsoportok házasodási 
magatartásának függvénye, a 45-49 évesek közötti nőtlen és hajadon-arányok már jel
zik a század folyamán bekövetkezett változások eredményét.

A II. világháborút követő 2o év alatt az életük során megházasodók aránya 
Európa szinte minden országában növekedett és a véglegesen nőtlen, ill. hajadon 
családi állapotban maradók arányának új színvonalát eredményezte. A 45-49 éves ko
rukig házasságra lépők arányának növekedése - a házasságkötési életkor fiatalodásá- 
ban tapasztalt tendenciákhoz hasonlóan - elsősorban azokat a népességeket érintette, 
amelyekben a késői házasodás a házasságkötések alacsony színvonalával párosult. 
Ugynakkor a "nem európai" tipusú házasságkötési mozgalom nem, vagy csak kisebb mér
tékben távolodott el múltbeli hagyományaitól, és igy a kétféle tipusú nupcialitás 
sémái közelebb kerültek egymáshoz.

A nők házasságkötési mozgalmának jelentősebb fellendülésével függ össze, hogy 
a férfiak és a nők nupcialitásának arányai a nők javára változtak vagy megfordul
tak. 197o-ben Angliában,. Belgiumban, Csehszlovákiában, Dániában, Finnországban, 
Franciaországban, Írországban, Norvégiában és Svédországban a hajadonok aránya 45-49 
éves korban alacsonyabb volt, mint a nőtlen férfiaké.

A nők között a véglegesen hajadon családi állapotúak 2o,4 százalékos ará
nyával 197o-ben Írország állt az élen. Hat ország - Ausztria, Finnország, a Német- 
Demokratikus Köztársaság, Olaszország, Portugália, Spanyolország és Svájc - lo-14 
százalék közötti hajadon-aránnyal közepes helyet foglalt el. Az "európai" és a "nem
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európai" típusú nupcialitás közötti éles határvonal eltűnését jelzi, hogy mig a szá
zad elején még egyetlen "nyugati" országban sem esett a véglegesen hajadonok aránya 
lo százalék alá, 1 9 7 o-re lo százalék alatti hajadonarányaival a "keleti" régió or
szágai /idesorolva Görögországot és Jugoszláviát is/ mellé felsorakozott Anglia, 
Belgium, Dánia, Franciaország, Hollandia, a Német Szövetségi Köztársaság, Norvégia 
és Svédország.

Az európai házasságkötési mozgalom általános megfiatalodását tükrözik az 
első házasságkötések korspecifikus arányszámainak összegeit tartalmazó 3 . tábla 
adatai is.

Ha az első házasságkötések korspecifikus arányszámait úgy definiáljuk, mint 
egy adott életkorban első házasságukat megkötöttek számának és az ugyanazon nemű és 
korú összes népesség átlagos számának a hányadosát és ezeket a hányadosokat a megfi
gyelt korintenvallumban /általában 15 és 49, vagy 15 és 59 éves kor között/ össze
gezzük, olyan standardizált mutatót nyerünk, amely a vizsgált népességben az egy fő
re eső első házasságkötések végső arányát - intenzitását - mutatja a népesség kor- 
összetételének zavaró hatása nélkül. /Lásd az 1. Függelék/. A mutató egységet meg
haladó értéke /minthogy első házasságot legfeljebb egyszer lehet kötni/ a házasság
kötési mozgalom kor szerinti alakulásának - naptárának - változására, az első há
zasságkötések előrehozására, a házasságkötési kor fiatalodására utal.

A tábla első oszlopának magas értékei azt jelzik, hogy az 194o-es évek má
sodik fele számos országban a II. világháború idején elhalasztott házasságkötések 
bepótlásának időszaka. A legnagyobb intenzitást mutató Német Demokratikus Köztársa
ság és a Német Szövetségi Köztársaság férfi népességének arányszámai /1,71, ill.
1 ,3 8 / a háborús veszteségek következtében fellépő létszámaránytalanságok hatását is 
tükrözik: a kisebb létszámú férfigenerációk házasságkötési esélyeit a jelentős nő
többlet kedvezően befolyásolta./13/

Az 195o-es évek végén az országok többségében tapasztalható általános meg
torpanás a házasságkötési mozgalom egyensúlyának helyreállását jelzi. Ezt követően 
az 1 9 6 o-as évek végéig az első házasságkötések intenzitása magas szinten maradt, 
nagyon közel az egységhez, vagy azt határozottan túllépve. Néhány országban azonban 
19 6 0 és 1 9 7 o között a házasságkötési mozgalomban hirtelen törés következett be: az 
első házasságkötések korspecifikus arányszámainak összege o,89-re esett Dánia és a 
Német Demokratikus Köztársaság férfi népességében, o,85-re Svájcban a férfiaknál 
és 0 ,8 8 -ra a nőknél, és végül Svédországban o,78-ra a férfiaknál és o,79-re a nőknél.

Az európai házasságkötési mozgalom általános - mintegy két évtizedig tartó 
- fellendülése több társadalmi-gazdasági és demográfiai tényező együttes, egymást
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,3. Az első házasságkötések korspecifikus arányszámainak összege 2o európai, országban

1946-1950 és 1966-1970 között

Forrás: Economic Survey of European 1974.Part.II.United Nations.1975.IV.lo.tábla 66.p.
Magyarország: 1946-195°. A 15-59 éves korban kötött első házasságok 5 éves korcsoportokra számított átlagai__és az 1949 

évi népszámlálás korcsoportos népességszámai alapján becsült adat. 1949.Nészámlálás 12.kötet Összefoglaló 
főeredmények. 116-121.p. 195o és 197o között: a 7. és 8.tábla alapján becsült adatok.

,. Az adat nem ismeretes.



erősítő hatásának eredménye volt. Egyaránt közrejátszott benne a II. világháborút 
követő gazdasági konjunktúrával együttjáró munkaerőkereslet és kedvező életkilátá
sok, a házasságkötések gazdasági indítékainak háttérbe szorulása és ebből követ
kezően a korábbinál szabadabb párválasztás térhódítása, hogy csak néhányat említ
sünk.

Az 197o-es évek elején Európa több országában megfordult a házasságkötések 
trendje.

A 4- tábla a rendelkezésre álló adatok alapján hét európai ország - Anglia, 
Belgium, Franciaország, Hollandia, a Német Szövetségi Köztársaság, Norvégia és 
Olaszország első házasságkötési arányszámainak naptári éves összegeit mutatja 197o 
és 1976 között./14/

A megfigyelt országok közül a házasságkötési mozgalom visszaesése a Német 
Szövetségi Köztársaságban kezdődött meg 1971-ben, majd követte Norvégia 1972-ben, 
Anglia, Franciaország és Hollandia 1973, végül Belgium 1974-ben. Olaszországban 
a trend - legalábbis 1973-ig - éppen ellentétesen alakult, de a legutolsó adatok 
már itt is a csökkenő tendencia megindulását jelzik.

Leete, R. és Munoz - Perez. ?. születési kohorszokra végzett vizsgálatai sze
rint az első házasságkötések visszaesésének hatása már érzékelhető a II. világhábo
rú végén és az 195o-es évek elején született generációkban, amelyekben a nőtlenek 
és a hajadonok aránya az elmúlt években ugrásszerűen emelkedett./1 5 /

Ma még igen nehéz megmondani, hogy az első házasságkötések intenzitásában a 
legutóbbi években tapasztalt változások milyen hatással lesznek a nupcialitás sémá
inak távolabbi alakulására. A kérdésre adandó válasz annál is nehezebb, mert szá
mos jel arra utal, hogy a házasságkötési mozgalom fogalomkörébe tartozó egyéb jelen
ségekben is új tendenciák érvényesülnek.

készben a II. világháború alatt meglazult házassági kötelékek, a háborúra te
kintettel, meggondolatlanul kötött házasságok felbomlásának szaporodása miatt, rész
ben a nagyarányú házasodási hullám következtében az 196o-as évek elejétől /Bulgári
ában, Csehszlovákiában, "agyarországon és Romániában már korábban' emelkedni kezdett 
a válások száma./16/ Minthogy az elváltak jelentős része újraházasodott, a növekvő 
válási gyakoriság közvetve visszahatott a házasságkötések színvonalára és összeté
telére. Az elmúlt évtizedekben az újraházasodás Eúrópa-szerte a házasságkötési moz
galom fontos összetevője lett és jelentős mértékben hozzájárult ahhoz, hogy a válá
sok növekvő tendenciája ellenére a házasságban élő népesség aránya minden korábbi
nál magasabb szintet ért el./17/

Az utolsó évtized európai nupcialitását gyorsuló irányváltozások jellemezték: 
a válások emelkedő számát az 196o-as évek második felétől az elváltak újraházasodá- 
sának csökkenő trendje kisérte, bár az összes házasságkötésen belüli arányuk tovább-
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4. Az első házasságkötések korspecifikus arányszámainak 
összege néhány európai országban, 197o - 1976 

looo főre

Forrás: Munoz-Perez, F./1979/г L’évolution récente des premiers mariages dans 
quelques pays européens. Population. No.3. 649-694.p. 685.p.
Norvégia: Utviklingeni giftermál og dódsfall 1911-1976.
/The development in marriages and deaths 1911-1976. . 7
Central Bureau of Statistics. Oslo-Norway. 117.p. 2.tábla 37-38.p.

.. Az adat nem ismeretes.
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ra is magas maradt./18/ A válás a 2o. század utolsó negyedére a legtöbb európai né
pességben a családi életciklus befejezésének elfogadott, szokásos módjává vált./19/

Az első Házasságkötések visszaesésével párhuzamosan az 196o-as évek közepé
től több északi és nyugati államban - Angliában, Dániában, Finnországban, Norvégiá
ban és Svédországban, továbbá Franciaországban és a Német Szövetségi Köztársaságban 
- a házassággal és a családdal kapcsolatos viselkedési normák megváltozása figyel
hető meg: jelentősen emelkedik az első házasságuk előtt együttélők aránya. /20/ 
Festy, P., valamint Brown, A. és Kiernan, K. vizsgálatai szerint a skandináv orszá
gokban a házasulóknak több mint fele, Angliában és Franciaországban egyharmada 
együttélés után kötötte meg házasságát./21/ A tradicionális család-modellt befolyá
soló - a felek egyszerű megegyezésén alapuló - konszensuálls együttélések elterjedé
se Dániában és Svédországban új jelenséggel párosul. Mig korábban az ilyen kapcsola
tokat titkolták és a nő terhessége esetén az együttélés legalizálására került sor, 
ma az együttélő párok jelentős része még gyermekük megszületése után sem köt házas
ságot. Hofsten, E. adatai szerint .-'22’ Svédországban 1975-ben az összes születéseknek 
33 százaléka házasságon kívüli születés volt. Az első szülöttek 66 százaléka- 3o 5oo 
gyermek - származott házasságon kívüli terhességből. -ízeknek egynegyedét legalizál
tak házasságkötéssel a gyermek megszületése előtt. Európa többi országában azonban 
a gyermekvállalás kerete továbbra is a legalizált házasság, és igy a házasságkötések 
elhalasztásával járó együttélések számának növekedése tulajdonképpen a gyermektelen 
periódus meghosszabbodását jelenti és a termékenység csökkenésének irányába hat. ’23

Európa házasságkötést mozgalmában a II. világháború után érvényesülő változó 
irányú tendenciák hatását a nyers házasságkötési arányszámok alakulásában is érzékel 
hetjük. Annak ellenére, hogy ezeknek az arányszámoknak a nagysága számos egyéb té
nyező /a születések száma, a népesség nemei?, életkor és családi állapot szerinti 
megoszlása, a házasodási szokások és a házasságkötések jogi szabályozása/ hatásától 
is függ, az 5.tábla alkalmasnak tűnik arra, hogy bizonyos összefoglaló áttekintést 
nyújtson, az országok rangsoráról.

Az 1 9 2 5 -1 9 2 9 . évek átlagos nyers házasságkötési arányszámai alapján Európa 
országa.’ az irányszámok csökkenő sorrendjében a következő három csoportba sorolhatók

1. 9,o ezrelék felett a magas,
2 . 7,o és 8,9 ezrelék között a közepes,
3 7,o ezrelék alatt pedig az alacsony színvonalú házasodással jellemez

hető országok csoportjába.

1925-1929-ben, tehát akkor, amikor az I. világháborút követő házasságbepót- 
lások időszaka már elmúlt, az országok rangsora a következő volt:
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looo főre
5. A nyers házasságkötési arányszámok alakulása Európa 23 országában 192o-1924 és 1974-1978 között

Forrás- 1920-1944. Demographic Yearbook. United Nations. 1568.
I945-I9 7 3. Economic Survey of Europe in 1974. Partii. United Nations. 1975. IV.9.tábla. 65.p. 1974-1978. Demographic Yearbook. United Nations. 1 9 7 8 i

3 1970-1972. 4 1974-1977. 5 1974-1976.



1. 9,0 ezrelék felett: Bulgária, Jugoszlávia, Románia, Csehszlovákia, Bel
gium, Magyarország.

2. 7,o és 8,9 ezrelék között: Lengyelország, Franciaország, Anglia és Wales,
Dánia, Hollandia, Ausztria, Olaszország, Svájc,
Spanyolország, Finnország, Görögország.

3. 7,o ezrelék alatt Portugália, Svédország, Norvégia, Írország.
Az 1974-1978. évi adatok alapján Európa országai /figyelembe véve a Német 

Demokratikus Köztársaságot és a Német Szövetségi Köztársaságot is/ az alábbi sor
rendben követték egymást:

1. 9,o ezrelék felett: Portugália, Lengyelország, Csehszlovákia, Magyaror
szág.

2. 7,o és 8,9 ezrelék között- Románia, a Német Demokratikus Köztársaság,
Bulgária, Jugoszlávia, Görögország, Anglia és Wales,
Spanyolország, Belgium, Franciaország, Hollandia.

3. 7,o ezrelék alatt: Finnország, Írország, Olaszország, Norvégia, Dánia,
Ausztria, a Német Szövetségi Köztársaság, Svájc,
Svédország.

Az 5o évvel korábbi helyzettel összehasonlitva az európai országok rang
sorában jelentős átrendeződés történt.

1974-1978-ban Portugália 9,6 ezrelékes nyers házasságkötési arányszámával 
az európai házasságkötési mozgalom élére került. Lengyelországot intenziv házasság
kötési mozgalma egy csoporttal feljebb, a magas szinvonalú házasodással jellemzett 
országok csoportjába emelte. Csehszlovákia és Magyarország megőrizte a II. világhá
ború előtt elfoglalt helyét, de Magyarország a házasságkötési mozgalom színvonalá
nak visszaesése miatt ma már egy csoporttal lejjebb, a közepes aránnyal jellemzett 
országok között szerepelne. /А házasságkötések nyers arányszáma 1979-ben 8,1, 
193o-ban 7,5, 1981-ben pedig 7,2 ezrelék volt./ Bulgária, Jugoszlávia és Belgium 
arányszámaik alapján 5o év alatt az első csoportból a második, a közepes szinvonalú 
országok csoportjába kerültek. A házasságkötések közepes színvonala ugyanakkor Finn
országban, Olaszországban, Dániában, Ausztriában és Svájcban alacsonnyá vált. A há
zasságkötések számának látványos esése következtében Svédország jelenleg az utolsó 
helyet foglalja el.

A legutóbbi néhány év adatai szemléletesen tükrözik a házasságkötési moz
galom színvonalának elmozdulását az alacsonyabb értékek felé: félévszázad alatt az 
alacsony színvonallal jellemzett országok száma megkétszereződött. 2

2. Az első házasságkötések főbb jellemzői Magyarországon

Magyarország házasságkötési mozgalma - mint azt az előzőkben láttuk - a szá-
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zad elején az első házasságkötések életkora és a házasságra lépők aránya tekinteté
ben egyaránt a "nem európai" tipusú nupcialitás jegyeit mutatta. A történeti demog
ráfiai és a néprajzi irodalomból azonban arra lehet következtetni, hogy ez a séma 
Magyarországon valószinüleg már a korábbi évszázadokban is, de a 18. században bizo
nyosan, általánosan elterjedt volt, s benne a távoli múltban gyökerező házasodási 
szokások éltek tovább./24/

A magyar nép körében élő hagyományok a házasságkötést a felnőtté válás és a tár
sadalomba való formális beilleszkedés szükséges feltételének tekintették és ezért a 
mielőbbi házasodásra ösztönöztek. A korai házasodásnak kedvezett az a körülmény, 
hogy a házasságkötés nem függött a gazdasági függetlenség megszerzésének és az önálló 
háztartás létesítésének kötelességétől: az új házasok a szülők /gyakrabban a férfi, 
ritkábban a nő szülei/ gazdaságában telepedtek le. A mezőgazdasági termeléssel fog
lalkozó tradicionális falusi társadalomban a "nagycsaládot"/25/ - mint ismeretes - 
a család tulajdonában levő földnek az adott technikai színvonalon szükségszerű közös 
művelése, és bizonyos fokig a föld felaprózásától, az elszegényedéstől való félelem 
hozta létre, ill. tartotta össze, és az ebből fakadó igények határozták meg a háza
sodási szokásokat is. A házasságkötéssel egyben új munkaerő kapcsolódott be a családi 
termelésbe, és ez - a házasságon belül kikényszeritett születésszabályozással páro
sulva - előnyösebbnek tűnt, mint az életszinvonal megőrzése érdekében a földtulajdon 
örökösei egy részének végleges "cölibátus"-ra vagy késői házasodásra kényszeritése/26/

A 18.században a férfiakat általában 16-18, a nőket 14-16 éves koruk elérésé
től tekintették a társadalom teljes jogú tagjának és ezzel a házasságra alkalmasnak. 
Ettől kezdve az a közösség, amelyben a házasulandók éltek, egyre sürgetőbben megköve
telte tőlük, hogy családot alapítsanak. Az ismert adatok szerint a 18.században az 
ország egyes területein az első házasságot kötő nőknek kb. 2o százaléka 17 éven aluli 
volt, 2o éves korig a nők mintegy 49 százaléka, 2 5 éves korig pedig már 97 százaléka 
megházasodott. A férfiaknál hasonlóan kedvező volt a korösszetétel: 51 százalékuk 24 
éves kora előtt megházasodott. A nőknél 25 éves, a férfiaknál 29 éves korra az első 
házasságkötések gyakorlatilag befejeződtek./27/ Két évszázaddal ezelőtt azokat a fér
fiakat és nőket, akik 2 6 , ill. 24 éves koruk betöltése után még nőtlenek, ill. haja- 
donok voltak, a társadalom "öreg"-nek tekintette és elitélte. Ezek a korhatárok a 
2o. században feljebb tolódtak: az I. világháború után a hátrányos megkülönböztetés a 
3o- 3 2  évesnél idősebb nőtleneket és a 25-29 évesnél idősebb hajadonokat sújtótta./28/
A nőtlen és a hajadon családi állapotban maradtak kedvezőtlen megítélésének eltűnése 
csak a II. világháború után - főként az elmúlt 10 - 1 5 évben - kezdődött meg.

A 1 9 . században annyi változás történt, hogy a nőknél megnövekedett a 17 éven 
alul kötött első házasságok aránya, a férfiak viszont a hadkötelezettség bevezetése 
miatt 2o éves koruk előtt alig házasodtak.
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A magyar házasodási viszonyok sajátos vonása, hogy mig Nyugat-Európában a 
tradicionális társadalomból a modern társadalomba való átmenet az iparosodás korában 
az un. "európai" nupcialitás sémájának kialakulásához vezetett, Magyarország a 
házasságkötési mozgalom jelentős területi differenciálódása ellenére, a meginduló 
kapitalizálódás idején is megőrizte a paraszti társadalom házasodási szokásait./29/

A 19. század végén az ország egészére számitott szintetikus mutatók szerint 
az első házasságkötések átlagos életkora Nyugat-Európához mérten alacsony maradt és 
a házasságra lépők aránya is jelentősen meghaladta a korabeli nyugat-európai arányo
kat. A 1 9 .század végén a legtöbb férfi 2o-24, a legtöbb nő 17-19 éves korában lépett 
házasságra /a hajadonok átlagos házasságkötési kora 188o-ban 2o és 21 év között moz
gott/, és mindössze 4-5 százalékuk maradt 5o éves koráig nőtlen, ill. hajadon.

A 2o.század elején az igen fiatalon kötött házasságok ritkábbá válása miatt 
az első házasságkötések átlagos életkora a nőknél későbbra tolódott: 19oo-ban és 
191o-ben csekély mértékben meghaladta a 22 évet.

Ez részben az 1894. évi XXXI. tv., az ún. Házasságjogi Törvény hatásának tu
lajdonítható, mivel a törvény a család vagyoni érdekeit a szülői hatalom hosszú időre 
szóló biztosításával kivánta védeni, és ezért a nagykorúság határát igen magasan,
24 éves korban állapította meg. Ennek elérése előtt, a férfiak betöltött 18, a nők 
16 éves kortól csak szülői beleegyezéssel, vagy ennek hiányában gyámhatósági enge
déllyel köthettek házasságot./Зо/

A párválasztás szabadságát a gazdasági viszonyok konzerválása érdekében je
lentősen korlátozó rendelkezés mellett meg kell emliteni a századeleji kivándorlások 
kedvezőtlen hatását is, amely elsősorban a 2o éven felüli népességet érintette. A 
férfiak nagyobb arányú kivándorlása miatt az itthon maradt nők egy része nem tudott 
házasságot kötni./31/ Úgy tűnik, hogy a korai házasodás ellen hatott ebben az időben 
az ország több részében meginduló urbanizálódás is. A század elejére vonatkozó demo
gráfiai adatok szerint a városokban későbben és ritkábban kötöttek házasságot, mint 
a falvakban./32/

Az I.világháború a házasságkötési mozgalom éveken át tartó rendkívüli zavarát 
idézte elő, és következményeiben az első házasságkötések korábbi jellemzőinek megvál
tozásához vezetett./33/

A házasuló korban levő férfiak besorozása és harctéren tartása jelentős réte
gek számára lehetetlenné tette a házasságkötéseket. Ennek következtében a házasság- 
kötések népességen belüli aránya a háborús években igen alacsony szintre zuhant /mi
nimális értéke 1915-ben 3,4 ezrelék volt/. A háború idején későbbre halasztott há
zasságokat a magyar népesség a legtöbb hadviselő országhoz hasonlóan szinte egyetlen
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év alatt pótolta. 1919-ben az ország jelenlegi területén a nyers házasságkötési 
arányszám 2o,4 ezrelékre emelkedett, ami azt jelentette, hogy az 1914 és 1918 között 
elmaradt, mintegy 14o ooo házasságkötésből 9o ooo házasságot utólag megkötöttek, sőt 
néhány év alatt az özvegyek nagyarányú újraházasodásai következtében még jelentős 
házasodási többlet is keletkezett.

A két világháború között az az életkor, amelyben a legtöbben megkötötték el
ső házasságukat férfiaknál 25-29 éves korra, nőknél 2o-24 éves korra tolódott el, és 
az életük során megházasodók aránya csökkent. Azokból a generációkból, amelyek az I. 
világháború után léptek házasodási korba, 5-6 százalék nőtlen és 7-8 százalék hajadon 
családi állapotban érte el 5o éves korát. /Ezek a nemzedékek az 195o-es években töl
tötték be 5o éves korukat, házasodási intenzitásukat a 6.tábla utolsó oszlopából ol
vashatjuk le./

A nupcialitás trendjeinek kedvezőtlenebbé válását ebben az időszakban jelen
tős részben a házasodásra képes férfi népességet ért háborús veszteségek, valamint 
a háborús évek alatti születéskiesések miatt a népesség nemek és kor szerinti össze
tételében fellépő egyensúlyhiány, részben a családalapitás anyagi feltételeinek rom
lása okozták./34/ Nem zárható ki azonban annak a lehetősége sem, hogy e tényezők ha
tása csak megerősítette a házasodási szokásokban Magyarországot a nyugat-európai há
zasságkötési sémákhoz közelitő - az ország egyes régióiban már a századforduló ide
jén megkezdődött - változásokat. Mindezek ellenére Európa más országaihoz viszonyít
va, házasságkötési mozgalmunk a két világháború között viszonylag intenziv volt.

A II. világháború alatt a házasságkötési mozgalom csak kisebb mértékben esett 
vissza /mélypontját 1944-ben érte el a nyers házasságkötési arányszám 7,2 ezreléké
vel/, és ennek megfelelően a háború utáni kiugrás sem volt olyan rendkívüli mértékű, 
mint az I. világháború után, de jóval tartósabbnak bizonyult. A világháborút követő 
közel másfél évtizedben hazánkban a házasságkötési mozgalom mind színvonalát, mind 
időtartamát tekintve felülmúlta a legtöbb európai országét. A házasságkötések nyers 
arányszáma több mint tiz éven keresztül lo ezrelék körül mozgott és néhány évben a 
11 ezreléket is meghaladta /lásd az 5. táblát/. Ez azonban csak részben származott a 
háború miatt elhalasztott házasságkötések bepótlásából és abból, hogy néhány éven ke
resztül nagylétszámú kohorszok léptek házasodási korba. A II. világháború utáni há
zasságkötési mozgalom legfigyelemreméltóbb jelensége az első házasságkötések kor sze
rinti összetételének nagymértékű megfiatalodása volt./35/

Az első házasságkötési életkorban az elmúlt 3o évben bekövetkezett változá
soknak az első házasságkötések korspecifikus arányszámaira és az első házasságkötések 
átlagos életkorára gyakorolt hatását a 6., 7., és a 8. táblán követhetjük nyomon.
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6. Az első házasságkötések alakulásának főbb naptári éves 
mutatói Magyarországon 1950 és 1979 között

Az első házasságkötések átlagos életkorát a 15-59 évesek korcsoportos adatai alapján az első házasságkötések korspecifikus arányszámaiból számítottuk, igy az nem tükrözi a házasságot kötők korösszetételéből származó torzításokat.
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Mint korábban említettük, az első házasságkötések korspecifikus arányszámai 
az első házasságkötések adott korú és nemű népességen belüli hányadát, összegük pe
dig meghatározott korintervallumban /általában 15 és 49 vagy 15 és 59 éves korhatái- 
rok között/ az első házasságkötések színvonalát - intenzitását - mutatják az adott 
népesség 1, lo, loo, looo stb. főjére számitva. /Lásd 1.Függelék,/

A 6. táblában a 15-59 éves korban kötött első házasságok korspecifikus a- 
rányszámainak összegét, az első házasságkötések korspecifikus arányszámai alapján 
számított átlagos házasságkötési kort, továbbá azok arányát tüntettük fel, akik 
195o és 1979/t'özött 5o éves korukat nőtlen, ill. hajadon családi állapotban érték 
el. A 7. és a 8. tábla a férfiak és a nők 5 éves korcsoportjaiban mutatja az első 
házasságkötések korspecifikus arányszámainak trendjeit. E táblák az első házasság- 
kötések átlagos életkorára - az első házasságkötések naptárának átlagértékére - vo
natkozó mutatókat kétféle számitás - az első házasságkötések tényleges száma, ill. 
a korspecifikus arányszámok súlyozott számtani átlaga - alapján mutatják. így alka
lom nyilhat arra is, hogy a népesség korösszetételében bekövetkezett változásoknak 
az első házasságkötések átlagos életkorára gyakorolt hatását lemérjük. A háború utá
ni első évekről nem rendelkeztünk részletes adatokkal, igy a táblák 195o-től tekintik 
át az első házasságkötések főbb jellemzőit. Az 1946-195o közötti időszak magyar nup- 
cialitásának szintetikus mutatóit a 3. tábla tartalmazza,

Mindhárom tábla adatai jól szemléltetik a házasságkötési kedv háború utáni 
fellendülését. Az első házasságkötések korspecifikus arányszámainak naptári éves 
összegei 196o-ig meghaladták az egységet, és összevetve a 3. tábla megfelelő adata
ival, látható, hogy a magyar nupcialitás színvonala a háborút követő évtizedben je
lentősen meghaladta a legtöbb országét /kivétel a férfiaknál 1946 és 1955 között a 
Német Demokratikus Köztársaság és a Német Szövetségi Köztársaság, valamint 1951-1955 
között még további két ország - Lengyelország és Jugoszlávia -, a nőknél 1946-195o 
között Bulgária és Csehszlovákia, 1951-1955 között pedig Lengyelország és Norvégia/. 
Amennyiben az emlitett időszak feltételei állandósultak volna, akkor egy férfi, ill. 
egy nő élete folyamán /a táblák szerint 6o éves koráig/ több mint egyszer kötötte 
volna meg első házasságát, ami nyilvánvalóan lehetetlenség és csupán a házasságkö
tési mozgalom mélyreható strukturális változásainak tükröződése.

Az a tény, hogy az 195o-es évek első felében az első házasságkötések átla
gos életkora nem módosult jelentősen - férfiaknál 26-27 éves kor között, a nőknél 23 
év körül ingadozott -, arra enged következtetni, hogy ebben az időszakban az első 
házasságkötési kor fiatalodása mellett, az özvegyek és az elváltak újraházasodásainak 
növekvő aránya következtében jelentős számú házasságbepótlásra kerülhetett sor olyan 
idősebb korú nőtleneknél és hajadonoknál is, akiknek első házasságkötése a háborús
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évek alatt meghiúsult. /Lásd a 7. és a 8. táblán például az 1952., 1954. ás 1955. 
év első házasságkötési arányszámainak alakulását a 25 évesnél idősebbek korcsoport
jaiban. /

A világháborút követő első évtizedben házasságkötési mozgalmunk kedvező ten
denciái jelentős mértékben összefüggtek a társadalmi-gazdasági rendszer megváltozá
sával. A házasságkötés gazdasági mellékszempontjainak háttérbe szorulása mellett a 

társadalmi rétegek közötti közeledés, a nyilt és rejtett munkanélküliség felszá

molásával járó anyagi biztonság, a nők egyenjogúságának megvalósitását előse
gítő társadalmi légkör, a párválasztás nyíltabbá és szabadabbá válása - a-
melyhez hozzájárult a házasságkötések alsó korhatárának 1 9 5 2 -ben történt jelentős 
mértékű leszállítása betöltött 18 éves korra -, csak néhány tényező abban az össze
tett folyamatban, amely házasságkötési mozgalmunk alakulásában közrehatott./3 6 /

Az első házasságkötések intenzitása a magas színvonalat, minthogy számos, 
csakrövid távon ható tényező együttes eredményeként jött létre, nem őrizhette meg.

Az 195о-ез évek második felében az első házasságkötések átlagos életkorának 
fiatalodása lelassult, majd az 196o-as évek elején megállt, ugyanakkor az első há
zasságkötések naptári éves intenzitásai csökkenni kezdtek. A házasságkötési kedv 
visszaesése - mint utóbb kiderült - átmeneti volt, és jelentős részben a népesség 
családi állapot szerinti struktúrájának megváltozása okozta: a korábbi magas házas
ságkötési arányszámok mellett megfogyatkozott a nőtlen és a hajadon népesség száma, 
és ez a naptári éves mutatók csökkenéséhez vezetett. Ezt a hatást egyéb demográfiai 
okok is erősítették, igy a házasodásra képes népességben a nemek arányának az 1956. 
és 1957. évet követő kedvezőtlen irányú eltolódása /37/, kisebb létszámú generációk 
házasodási korba lépésével a házasulok korstruktúrájának megváltozása.

Bár arra vonatkozóan nem rendelkezünk megfelelő információkkal, hogy az 
195o-es évek végének és az 196o-as évek elejének "társadalmi közérzete" milyen irány
ba befolyásolhatta az első házasságkötéseket, de kedvező irányú változásának hatását 
is sejthetjük az 1 9 6 o-as évek második feléhek megújuló fellendülésében /az első há
zasságkötések korspecifikus arányszámainak összege ismét meghaladta az egységet/
/3 8 /. 1 9 6 3 -tól az első házasságkötések naptára tovább fiatalodott: 1 9 6 9 -ben a férfi
ak első házasságkötéseinek átlagos életkora 24,8, a nőké 2 1 , 8  év volt, l,o, ill. о,7 
évvel alacsonyabb, mint 1 9 5 9 -ben és 1 ,8 , ill. 1 , 5  évvel alacsonyabb, mint 195o-ben.

Az 197o-es évek elején az első házasságkötések korábbi tendenciája megtört 
és megkezdődött az első házasságkötések intenzitásának tartós csökkenése.

Az időszak első felében a házasságkötések intenzitásának visszaesését ma
gyarázhatja a házasságkötési mozgalom egyensúlyi helyzetének helyreállása, az első
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házasságkötések korspecifikus arányainak a kialakult fiatalabb átlagos házasságkö
tési életkor melletti stabilizálódása /az első házasságkötések átlagos életkora 1973- 
ban férfiaknál 24,5, nőknél 21,5 éven megállt/. Az 197o-es évek közepétől azonban 
a nupcialitás trendjeiben tapasztalt csökkenés okaira a naptári éves adatok alapján 
nem tudunk kielégítően válaszolni./3 9 /

Az okok felderítését megnehezíti az, hogy az 197o-es évek közepén a férfiak 
és a nők nupcialitását jelző mutatók irányában a nők javára fordulat következett be: 
a férfiak nupcialitásának színvonala nagyobb mértékben esett vissza, mint a nőké, 
sőt a nőknél az új Családjogi Törvény hatálybalépésével összefüggésben 1975-ben az 
egységet meghaladó értékkel kisebb csúcs is kialakult. Az első házasságkötések in
tenzitásának jelentős csökkenése ugyanakkor - legalábbis 1978-ig - az első házasság- 
kötések átlagos életkorának fiatalodásával párosult. Ez a meglepő helyzet - az első 
házasságkötések naptári éves intenzitásának csökkenése a házasodási kor fiatalodása 
mellett - úgy jött létre, amint a 7. és a 8 . tábla 1973 utáni adataiból is látható, 
hogy az első házasságkötések aránya minden korcsoportban jelentős mértékben vissza
esett, csak a legfiatalabbak között nem.

A 6 . tábla két utolsó oszlopának adatai az 195o és 1979 között 5o éves koru
kat elértek végleges nőtlen - és hajadon - arányait mutatják. Ezek az arányszámok az 
idősebb generációk már lezajlott házasságkötési mozgalmának tendenciáit tükrözik és 
jól szemléltetik a nők házasságkötési esélyeinek javulását. /4о/ A 2o. század első 
harmadában születettek között a férfiak házasságkötési aránya még jelentősen felül
múlta a nőkét. Az elmúlt évtizedekben a korábbi nagyarányú nőtöbblet csökkenésével 
és az elvált férfiak újraházasodásainak nagyobb gyakoriságával párhuzamosan a magas 
hajadon arányok lényegesen csökkentek - 3 o év alatt kevesebb mint a felére - és az 
197o-es évek végére a véglegesen nőtlen, ill. hajadon családi állapotban maradtak 
aránya m.egközelitőleg egyenlővé vált.

Az első házasságkötések naptári éves intenzitásaiban az elmúlt 3o évben le
zajlott irányváltozásokat az I. ábra szemlélteti.

Az I. ábrán Magyarország és a rendelkezésre álló hat nyugat-európai ország 
- Anglia és Wales, Belgium, Franciaország, Hollandia és a Német Szövetségi Köztársa
ság, Olaszország - és egy északi - Norvégia - első házasságkötési korspecifikus arány- 
számainak naptári éves összegeit tüntettük fel. A hét ország az "európai" tipusú há
zasságkötési mozgalom széles skáláját fedi le, de jól látható közös jellemzőjük, hogy 
szinte az egész megfigyelt időszakban - kivéve a viszonylag kiegyensúlyozottabb 1 9 6 o- 
as évek közepét /eltekintve a Német Szövetségi Köztársaságtól/ - a nők nupcialitásá
nak fiatalodása meghaladta a férfiakét /a nők első házasságkötési intenzitásának 
görbéje a férfiaké felett halad/. Olaszország sajátos képet mutat: a legutóbbi idő-
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I. Az első házasságkötések korspecifikus arányszámainak naptári

éves összege néhány európai országban, 195o-1979» loo főre

Forrás :
Anglia és Wales, Belgium, Franciaország, Hollandia, NSzK, Olaszország adatai-
Munoz-Perez. F.: L’évolution récente des premiers mariage dans quelques pays euro
péens. Population 1979.No.3. 649-694.p.
Norvégia adatai -
Utviklingen i giftermál og dodsfall. /The development in marriages and deaths./ 
1911-1976. Central Bureau of Statistics of Norway. Oslo. 1978. 38 p.
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kig leginkább őrizte meg a klasszikus "európai" tipusú nupcialitás jegyeit. Az áb
rán jól szemlélhető a nupcialitás felfelé irányuló trendjeinek visszafordulása, 
ugyanakkor az is, hogy az 197o-es évek táján valamennyi görbén új közös vonás jele
nik meg: mindkét nem nupcialitása hanyatlik ugyan, de a férfiaké sokkal jelentősebb 
mértékben, szinte zuhanásszerűen.

Magyarországon - a többi országtól eltérően - az időszak túlnyomó részében 
az első házasságkötések naptárának változásai közel egyenlő mértékben érintették 
a férfiak és a nők házasságkötési mozgalmát, a férfiak házasságkötési életkorának 
kissé nagyobb arányú fiatalodása mellett. Az első házasságkötési arányszámok újab
ban megnyilvánuló radikális csökkenése viszont - néhány éves eltéréssel - a nyugat
európai országok házasságkötési mozgalmában érvényesülő tendenciákhoz hasonló jel
legzetességeket mutat: a nők nupcialitásának visszaesése kisebb mértékű, mint a fér
fiaké. Ha feltételeznénk, hogy az 197o-es évek végének házasodási viszonyai állandó
sulnának, Magyarországon a férfiaknak mintegy 82 a nőknek pedig 94 százaléka kötné 
meg 6 0 éves koráig első házasságát, azaz 18, ill. 6 százalékuk nőtlen, ill. hajadon 
maradna.

39



II. A II. VILÁGHÁBORÚ UTÁN HÁZASODOTT SZÜLETÉSI KOHORSZOK VIZSGÁLATA

1. A megfigyelés transzverzális és kohorsz módszerének jelentősége az első házasság- 
kötések vizsgálatában

Az 197o-es évek magyar nupcialitási trendjeiben a naptári éves, un. transz
verzális /keresztmetszeti/ házasodási magatartás és a születési kohorszok /ugyanazon 
naptári évben születettek generációja/ életútján érvényesülő 1ongitudinális /hossz
metszeti/ tendenciák sajátos ötvözetét figyelhetjük meg. Ha ezeknek az éveknek a 
házasodási viszonyait jellemezni akarnánk, azt kellene mondanunk, hogy Magyarorszá
gon a házasságkötések szokása általánosan elterjedt, a népességnek mindössze 4-5 szá
zaléka marad élete folyamán nőtlen, ill. hajadon családi állapotban, a házasságköté
sek rendkivül fiatal korban történnek, és az első házasságkötések átlagos életkora, 
akárcsak a véglegesen nőtlenek, ill. hajadonok aránya a századforduló házasodási ma
gatartását idézi. A részletesebb vizsgálat azonban azt mutatja, hogy a különböző, 
egymást követő években született, és igy élettörténete szerint heterogén összetételű 
népesség első házasságkötéseinek figyelembe vételével számitott naptári éves mutatók 
a jövőre vetitve jelentősen eltérő színvonalat jeleznek az ugyanezen időszakban első 
házasságkötéseiket befejezett születési kohorszok házasodási színvonalától.

Bár a házasságkötési mozgalom utóbbi években tapasztalt kedvezőtlen tenden
ciáival kapcsolatban több elfogadható magyarázat adódik /a nagylétszámú kohorszok há
zasságkötéseinek lezajlása, a házasságkötést megelőző együttélések terjedése, az újra- 
házasodások arányának visszaesése stb./, a naptári éves adatok alapján valójában nem 
tudunk válaszolni arra a kérdésre, hogy az 197o-es években kezdődött - mindkét nemet 
érintő - csökkenő tendencia csupán rövidtávú-e, ami a házasságkötések ideiglenes el
halasztásából adódik és csak a házasságkötések kor szerinti megoszlását - naptárát - 
érinti a befejezett házasságkötési arány megváltozása nélkül, vagy pedig olyanelőjel, 
ami a házasság intézményének elvetését jelentő új viselkedési normák kialakulását 
jelzi.

H a s o n ló k é p p e n  b iz o n y t a la n o k  v a g y u n k  a z  1 9 5 o -e s  é s  1 9 6 o -a s  é v e k  f e l l e n d ü lé s e 

i t  és  v is s z a e s é s e i t  s z e m lé lv e :  a h á z a s s á g k ö té s i  m ozga lom  k o r s t r u k t ú r á já b a n  b e k ö v e t 

k e z e t t  v á l to z á s o k n a k  v o l t u n k - e  t a n ú i ,  v a g y  p e d ig  a n a p t á r i  é ve s  m a g a ta r tá s  v é g s ő  k i 

fu tá s á b a n  a g e n e r á c ió k o n  b e l ü l i  h á z a s o d á s i a r á n y t  i s  m e g v á l t o z t a t t a - e .
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Az első házasságkötések transzverzális megfigyelésen alapuló elemzésében kö
vetkeztetéseinket arra a feltételezésre épitjük, hogy a házasságkötések kor szerin
ti alakulásának és intenzitásának valamely naptári időszakban tapasztalt sajátossá
gai a házásságkötési mozgalomban résztvevő születési kohorszok mindegyikét egyfor
mán jellemzik. Azaz, egy "fiktiv" /hipotetikus, szintetikus/ kohorsznak tulajdonít
juk mindazt, amit az egyes kohorszok magatartásában a megfigyelt periódusban tapasz
taltunk. A transzverzális elemzésekből származó következtetések helyessége tehát 
alapvetően attól függ, hogy az adott keresztmetszeti népességre kiszámított mutatók 
mennyire közelitik meg a tényleges kohorszok házasodási viszonyait. Ha azonban a 
házasságkötési mozgalomban résztvevő egyes kohorszok házasodási magatartása átala
kul, ez minden esetben befolyásolja az adott naptári időszak házasodási színvonalát. 
Ilyenkor a transzverzális mutatók a tényleges kohorszok magatartásától lényegesen el 
térő tendenciákat jélezhetnek./1/

Az első házasságkötések transzverzális mutatóinak megváltozásával együttjáró 
egyik gyakori eset az, amikor a házasodási korba lépett új kohorszok korábban kezde
nek házasodni, mint elődeik, azaz "előrehozzák" házasságkötéseiket. Ilyenkor az el
ső házasságkötések naptári éves intenzitásai emelkednek és az első házasságkötések 
korspecifikus arányszámainak transzverzális összege meghaladhatja az egységet.
/Lásd 1. Függelék./ Amennyiben a házasságkötési mozgalom fiatalodása megáll, tehát 
az első házasságkötések új átlagos életkora tovább már nem változik, úgy a követke
ző időszakban az első házasságkötések naptári éves intenzitásai csökkenni kezdenek, 
esetleg stagnálnak. A naptári éves intenzitások azonban más okból is süllyedhetnek. 
Ha például egy kohorsz kedvezőtlen társadalmi-gazdasági vagy demográfiai körülmények 
között éri el a házasodási kort, lehetséges, hogy a kohorsz tagjai ideiglenesen "el
halaszt j ák" házasságkötéseiket, majd a körülmények kedvezőbbé válásakor "bepótolják" 
/Közismert példája ennek a háborúk miatti házasságkötés elhalasztások és bepótlások 
esete./

Előfordulhat tehát, hogy a naptári éves mutatók túl kedvező vagy éppen túl 
kedvezőtlen színben tüntetik fel a házasságkötések alakulását, holott a tényleges 
kohorszok házasodásainak élettartam alatti befejezett intenzitása változatlan marad. 
Nem kizárt azonban az sem, hogy a naptári éves mutatók által jelzett tendenciák va
lóban tartós, hosszútávon ható magatartás-változásra utalnak, amit azonban a "ke
resztmetszeti " szemlélettel esetleg későn és - amennyiben a társadalom szempontjából 
kedvezőtlen folyamatról van szó - a "visszafordithatóság", a "befolyásolhatóság" 
lehetősége nélkül érzékelünk.

Tekintettel a naptári éves ún. szintetikus mutatókból levonható következte
tések bizonytalanságára, joggal merül fel az az igény, hogy a transzverzális meg
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figyelésből nyert mutatók elemzését az adott demográfiai jelenség - jelen esetben 
az első házasságkötések - alakításában résztvevő kohorszok megfigyeléséből nyert is
meretekkel egészítsük ki.

A kétféle nézőpont nincs ellentétben egymással, sőt ténylegesen kiegészítik 
egymást: valamely naptári időszak keresztmetszetében vizsgálva az első házasságköté
sek alakulását, megállapíthatjuk az egyes kohorszok hozzájárulását az adott naptári 
időszak házasságkötési mozgalmához, kohorszvizsgálattal viszont arra kapunk választ, 
hogy az adott időszak házasságkötési mozgalmának alakulása mennyiben tudható be e- 
gyes kohorszok átmeneti magatartásának és mennyiben a házasodási szokásokban bekö
vetkezett alapvető, intenzitásbeli változásoknak.

Az első, aki a nupcialitás vizsgálatában a kohorszelemzés gondolatát fel
vetette, Lezis, W. volt. A 19. század végén megjelent egyik tanulmányában azt java
solta, hogy a házasságkötések gyakoriságának elemzése céljából meg kellene állapíta
ni a különböző nemzedékek házasodási rendjét./2/

A II» világháború után Henry, L., Pressât, R. később Wunsch, G. végzett a 
demográfiai elemzés egységes elveinek és módszereinek kialakítására olyan elméleti 
és empirikus kutatásokat, amelyek a nupcialitás kohorsz-módszerü vizsgálatához is út 
mutatást nyújtanak./3/ A transzverzális és a kohorsz-módszerrel kapott eredmények 
összekapcsolására azonban csak a legutóbbi évtizedben történtek eredményes kísérle
tek.

Elsőként kell megemlíteni Coale, A. nagy visszhangot keltett kohorsz-módszer 
rel végzett kutatásait, amelyek a nők születési kohorszainak házasodási magatartása 
alapján az első házasságkötések kor szerinti alakulásának több általános szabálysze
rűségét tárták fel./4/

Matthlessen, P.C. a dán nők születési kohorszainak családi állapot szerinti 
megoszlása alapján vizsgálta meg Dánia házasságkötési mozgalmának sajátosságait./5/

Festy, Р./6/ az 197o-es évek elején, Munoz-Perez, F./7/ az 197o-es évek vé
gén ugyanannak a hat országnak /Anglia és Wales, Belgium, Franciaország, Hollandia, 
a Német Szövetségi Köztársaság és Olaszország/ a nupcialitási trendjeiben a II. vi
lágháború után bekövetkezett változásokat elemezte a házasságkötési mozgalomban részt 
vevő idősebb és fiatalabb generációk első házasságkötéseinek intenzitása és naptára 
alapján. Festy, P. egy későbbi tanulmányában népszámlálási adatok felhasználásával 
tárgyalta Ausztrália, az Egyesült Államok, Kanada és Uj-Zéland házasságkötési moz
galmának a kohorszok élettörténetével magyarázható múltbeli és jelenlegi tendenci
áit. /8/

Boleslawski, L./9/ 1974-ben Lengyelország, Lery, A./lo/ 1975-ben Franciaor-
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s z á g ,  L e e t e ,  R . / l l /  1 9 7 9 - b e n  A n g l i a  é s  W a le s ,  L e s n y ,  1 . / 1 2 /  1 9 8 o - b a n  C s e h s z lo v á k ia  

h á z a s s á g k ö t é s i  m o z g a lm á n a k  s a j á t o s s á g a i t  v i z s g á l t a  m eg s z ü l e t é s i  k o h o r s z o k  n u p c i a l i -  

t á s á n a k  t ü k r é b e n .

A m a g y a r  d e m o g r á f iá b a n  e ls ő k é n t  T h e i3 3  E . v e t e t t e  f e l  a  h á z a s s á g k ö t é s i  m o z g a 

lo m  e le m z é s é v e l  k a p c s o la t b a n  a  k o h o r s z m u t a tó k  e lő t é r b e  h e ly e z é s é n e k  f o n t o s s á g á t .

A reprodukcióelemzés és a házasságkötési mozgalom összefüggéseivel foglalkozó, 1963- 
ban publikált tanulmányában nagy figyelmet szentelt a naptári éves házasságkötési 
arányszámokban tapasztalható ingadozások kohorsz-szemléletű magyarázatának./13/

A transzverzális és a kohorsz-módszer alkalmazásának és összekapcsolásának 
- a nupcialitási kutatások területén is hasznosítható - általános irányelveit leg
újabban V alkovics E. foglalta össze a demográfiai elemzés elveivel és módszereivel 
foglalkozó összeállitásában./14/

2. Az első házasságkötések kohorsz-módszerrel végzett vizsgálatának tárgya és cél
kitűzései

Az első házasságkötések színvonalában - intenzitásában - és életkor szerin
ti összetételében - naptárában - érvényesülő tényleges tendenciák megismerése céljá
ból a KSH Népességtudományi Kutató Intézete 1978-ban a Központi Statisztikai Hivatal 
Népesedésstatisztikai Főosztályának országos népmozgalmi adatnyilvántartására tá
maszkodva vizsgálatot kezdett, amelynek tárgyát a II. világháború utáni házasság
kötési mozgalomban résztvevő generációk - születési kohorszok - első házasságköté
sei képezték. A kutatás az 1945 és 1979 között házasodási korba lépett /14 éves 
korát elért/ valamennyi generáció longitudinális /folyamatos/ megfigyelésére kiter
jedt, kivéve azokat a legfiatalabbakat, akik még alig haladták túl a házasságköté
sek minimális korhatárát. A megfigyelés körébe vontunk viszont néhány olyan idő
sebb generációt is, akik 14 éves korukat már a II. világháború idején be
töltötték, és igy házasságkötéseik - elsősorban a nőknél - már megkezdődtek, de te
kintettel arra, hogy a háború hátrányosan befolyásolta nupcialitásukat, még igen je
lentős szerepet játszottak a felszabadulást követő első évtized házasságkötési moz
galmában.

I l y  m ódon a z  e ls ő  m e g f ig y e l t  g e n e r á c ió  a z  1 9 2 5 -b e n  s z ü l e t e t t  f é r f i a k  és  n ő k  

k o h o rs z a  v o l t ,  az  u t o l s ó  p e d ig  a f é r f i a k n á l  a z  1 9 5 7 -b e n , a n ő k n é l az  1 9 5 9 -b e n  s z ü 

l e t e t t e k  k o h o rs z a .  / M iv e l  a n ő k  k o rá b b a n  k e z d e n e k  h á z a s o d n i,  k ö z ö t t ü k  tö b b  k o h o rs z  

h á z a s o d á s i m a g a ta r tá s á t  f i g y e l h e t t ü k  m e g . /

A vizsgálat által átfogott 33 férfi és 35 női kohorsz közül a legidősebbek
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első házasságkötései az 197o-es évek végéig lezajlottak: az 1925-ben születettek 
1975-ben, az 1929-ben születettek pedig 1979-ben betöltötték 5o-ik életévüket.

Az empirikus tapasztalatok szerint az 5o éves koron túl kötött első házas
ságkötések mindkét nemnél már rendkivül ritkák. Magyarországon, ahol a házasságkötér 
sek igen fiatalon kezdődnek, mind a férfiak, mind a nők 5o éves korukra általában 
elérik első házasságkötéseik maximális színvonalát.

A megfigyelt kohorszok közül a legfiatalabbak éppen túljutottak első házas
ságkötéseik modális életkorán: az 1957-ben született férfiak 1979-ben töltötték be 
a 22-ik, az 1959-ben született nők pedig 2o-ik életévüket.

A vizsgálatba bevont kohorszok születéskori és a 15 éves életkor betöltése 
idején mért létszámát szemlélteti a 9. tábla.

A megfigyelt kohorszok születésszámában hiven tükröződnek azok a változások, 
amelyek Magyarország történetében az elmúlt fél évszázadban lejátszódtak.

Az 1925 és 193o között születettek kohorszai a legnépesebb korosztályok. Már 
az I. világháborút követő születési hullám után, de az 193o-as évek világgazdasági 
válsága előtt, az átmenetileg konszolidálódott kapitalizmus idején születtek. Háza
sodási korukat a II. világháború idején 1940 és 1945 között érték el.

Az 1931 és 1939 közötti rohamos születésszám-csökkenést a II. világháború 
idejének - a bevonulásokkal és a harctéri eseményekkel összefüggő - ingadozó szüle
tésszámai követték: 194o-ben, 1942-ben és 1944-ben az 193o-as évek elejének megfele
lő nagyságú generációk születtek. A háború utolsó évében és az azt követő, 1946-os 
évben születési mélypont volt. Az 1931-1939-es kohorszok 15 éves korukat 1946 és 
1954 között, a felszabadulást követő nagy társadalmi-gazdasági és politikai átalaku
lás idején érték el. A II. világháború alatt, illetve az 1946-ban születettek házas
ságkötései 1955 és 19 6 1 között, az ellenforradalommal terhes időszakban kezdődtek. 
Ugyanez az időszak érzékenyen érintette az 193o-as években született generációkat is; 
1 9 5 6 és 1957 disszidálási hulláma a kisebb létszámú generációkat jelentős mértékben 
tovább apasztotta.

A háború miatt elmaradt születések pótlásából adódó 1947 és 1949 közötti 
hullámhegy ismét az 193o-as évek elejének megfelelő nagylétszámú kohorszokat produ
kált. Ezek a kohorszok stabilizálódó társadalmi viszonyok között, 1962-1964-ben érték 
el házasodási korukat.

Az 195o-es évek szülétésszámainak csökkenésbe forduló trendje az 195o-es 
évek első felében hozott adminisztrativ rendelkezések /abortusztilalom/ hatására 
erőltetetten emelkedni kezdett. Az emelkedés reakciójaként bekövetkező csökkenés a 
születésszámokban egyedülálló hullámvölgyet idézett elő: az 1954-ben született gene-
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9. Az élveszületett és a 15 éves korát betöltött népesség száma

a megfigyelt születési kohorszokban

Forrás: - 1925 és 1944 között: Magyarország népesedése a két világháború között. Szerk: dr.Szabady Egon. Közgazdasági és Jogi Könyvkiadó 1965. 141 p. 3.1. tábla Magyarország mai területe.- Magyarorszag népesedése. Központi Statisztikai Hivatal. 1955 és 1974 közötti évfolyamok.
7 , , ,Januar 1-i nepessegszam alapjan.8 ,1949.Népszámlálás 12.kötete. Összefoglaló főeredmények. 116-121.p. 9 Magyarország népesedése. Központi Statisztikai Hivatal, 1955. 13.tśblą adatai alapján az 1942.es 1944. évi születések nemek szerinti megoszlásának átlagából becsült adatok. /Élveszületések megoszlása: férfi 

51,6 százalék, nő 48,4 százalék./•• Az adat nem ismeretes.
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ráció létszáma közel 48 százalékkal haladta meg az 5 évvel később, 1959-ben szüle
tettek számát és 7o százalékkal az általunk már nem vizsgált 1962-ben születettekét. 
Az 195o-es években születettek az 196o-as évek második felében, ill. az 197o-es év
tizedben érték el 15 éves életkorukat. Az időben hozzánk legközelebb álló másfél év
tizedben változó irányú társadalmi és gazdasági mozgások - új gazdasági mechanizmus 
bevezetése, az életszinvonal lendületes fejlődése, majd megtorpanása, a gazdasági 
szférában mutatkozó működési nehézségek - jellemezték az általunk vizsgált legfia
talabb kohorszok indulását.

Amint látható, a vizsgálat Magyarország társadalmi-gazdasági változásokkal, 
világháborúval és történelmi sorsfordulókkal terhes, legkritikusabb korszakában szü
letett generációk kohorsz-magatartásának sajátosságait kisérelte meg nyomonkövetni 
életútjuk egyik legfontosabb eseményének, az első házasságkötés alakulásának tükré
ben. Az egymást követő férfi és női generációk hosszú sorában egyaránt megtaláljuk 
a szülők és a gyermekek nemzedékeit, akiknek házasodási magatartása alapvetően meg
határozta a II. világháború óta eltelt - Magyarország számára történelmi jelentőségű 
- időszak házasodási viszonyait.

A kutatás során a következő kérdésekre kerestük a választ:

1. Milyen általános tendenciák érvényesültek a II. világháború után házaso
dott születési kohorszok első házasságkötési magatartásában?

2. Vannak-e különbségek a férfiak és nők kohorszainak nupcialitása között, 
és ha igen, milyen irányúak és milyen okokkal magyarázhatók?

3. Milyen tendenciák várhatók az első házasságkötéseiket még be nem fejezett 
kohorszok nupcialitásában?

4. Milyen összefüggések mutatkoznak az első házasságkötések transzverzális 
mutatói és az adott időszakban házasodott kohorszok magatartása között?

Az emlitett kérdésekre megadható válaszokon kivül a kohorsz-módszerü megfi
gyeléshez további reményeket is fűztünk. Feltételeztük, hogy a házasodás színvona
lának fejlődéséről kapott megbizhatóbb kép hozzájárul a transzverzális megfigyelés
ből származó eredmények korrektebb értékeléséhez is. Továbbá reméltük, hogy a háza- 
sodásaikat már befejezett vagy majdnem befejezett kohorszok magatartásának pontosabb 
ismerete nemcsak "történeti értékkel" gazdagítja a házasságkötési mozgalomra vonat
kozó tudásunkat, hanem a házasodás színvonalának és naptárának kohorszról-kohorszra 
megfigyelhető változása alapul szolgálhat a házasságkötések jövőbeni alakulásának 
előrebecslésére.
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3. A vizsgálat módszere

A születési kohorszok első házasságkötéseinek népmozgalmi adatokon alapuló 
longitudinális megfigyeléséhez a következő források álltak rendelkezésre:

1. 1946 és 1949 között az első házasságkötések száma születési évjáratok 
szerint, 195o-től pedig születési évjáratok és korévek szerint.

2. A népesség száma családi állapot, születési évjárat és betöltött korév 
szerint a népszámlálások időpontjában: 1941. január 31-, 1949. január 1., 
19 6 0 , január 1. és 197o. január 1.

3. Két népszámlálás között a népmozgalmi adatok alapján továbbvezetett né
pesség száma családi állapot, születési évjárat és korév szerint, minden 
év január 1-i állapotnak megfelelően.

Az adatok kigyűjtése részben a KSH Népesedésstatisztikai Főosztály alapadat
nyilvántartásaiból, részben az 1955 óta évenként megjelenő "Magyarország népesedé
se" /1 9 6 5 -től "Demográfiai Évkönyv"/ c. kiadvány megfelelő évfolyamaiból történt.

A megbízhatóságukról és pontosságukról ismert népesedésstatisztikai adatok 
lehetőséget nyújtottak arra, hogy a megfigyelt születési kohorszok első házasságkö
téseinek alakulását a házasságkötések kor szerinti leírásának legjobb módszerével, a 
magyar demográfiában már többször alkalmazott és jól bevált ún. házassági tábla-mód
szerrel vizsgáljuk meg./15/

A házassági tábla lényegében a halandósági tábla szerkesztési elveire épül, 
és annak fogalom- és mutatószám-rendszerét veszi át értelemszerű módosításokkal. Az 
alapvető különbség közöttük a táblabeli népességet csökkentő események bekövetkezé
sének intenzitásában található: vannak, akik véglegesen nőtlenek, ill. hajadonok 
maradnak, nincsenek viszont véglegesen életbenmaradottak /minden ember halandó/./16/

A házassági tábla olyan demográfiai modell, amely egyszerű, áttekinthető 
formában, tömören és pontosan fejezi ki a nupcialitás legjellemzőbb vonásait. A 
házassági tábla 15 és 5o /esetleg 15 és 60/ éves korhatárok között, az életkor mint 
független változó függvényében a nőtlen, ill. hajadon népesség looo, lo 000 vagy 
loo 000 kezdő létszámából kiindulva mutatja az első házasságkötés valamely meghatá
rozott életkorban való bekövetkezésének a valószinüségét, az ezzel kapcsolatos meg
oszlásokat és a valamely specifikus családi állapotban töltött élettartamokra vo
natkozó mutatókat. A tábla gyökének looo, lo 000, vagy loo 000 főben való megállapí
tása biztosítja a házassági táblák összehasonlíthatóságát, továbbá a táblabeli ese
mények /első házasságkötések/ és a specifikus állapotban továbbélők arányának meg
állapítását. /17/
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Annak ellenére, hogy a demográfiai elemzés elveinek és módszereinek fejlő
dése - mint korábban utaltunk rá - a kohorsz-módszerü elemzések jelentős elterjedésé
vel járt az elmúlt évtizedben, nem mondható el ugyanez a házassági tábla-módszerü, 
speciális vizsgálatok vonatkozásában. Az emlitett kohorsz-elemzések szinte kivétel 
nélkül a kisebb adatigénnyel járó első házasságkötések korspecifikus arányszámain 
/lásd 1. Függelék/, esetleg az egymást követő népszámlálások egy-egy kohorszra vo
natkoztatható, családi állapot szerint bontott adatain alapulnak. Henry, L./18/ ko- 
horsz-módszerrel készült házassági táblák emléleti és gyakorlati problémáit tárgya
ló tanulmányain, Pressat, R. /19/ szinte iskolapéldaként idézett, az 19oo körül szü
letett franciaországi hajadonokra vonatkozó tábláin, valamint Boleslawski, L. /2о/ 
reprezentativ felvételen alapuló tábláin kivül a kohorsz-elemzés a házassági tábla- 
módszerü vizsgálatokban még nem honosodott meg.

Bár a kohorsz-módszerek tudományos értéke általánosan elismert, és Henry, Ł. 
/21/ Pressât, R. /22/ Wunsch, G.J. /23/, Mertens, W. /24/, a magyar szakirodalomban 
Valkovics E. /25/ tanulmányaiban a kohorszok nupcialitásának tábla-módszerü elemzésé
hez az elméleti alapok is adottak, a demográfusok általában továbbra is a hagyományos 
/transzverzális/ megfigyelési módszerek alapján állitják össze házassági tábláikat. 
/26/ A transzverzális elemzéseknek az aktualitás fontosságát túlzottan hangsúlyozó 
kritikátlan alkalmazása, a házasságkötések sajátosságainak - a kohorszok történetéből 
kiszakított - kizárólag a vizsgált naptári időszak társadalmi-gazdasági feltételeiben 
keresett magyarázata azonban egyre inkább csökkenti a bizalmat a transzverzális mód
szerrel készült házassági táblákkal szemben.

A korábbi magyar házassági táblák ugyancsak az első házasságkötések transz
verzális megfigyelésén alapultak. Pallós E. és dr.Vukovich Gy. az 1941., 1949., 1955. 
és 1958. évek első házasságkötéseinek Böckh-féle módszerrel kiszámított korspecifi
kus valószinüségei alapján szerkesztettek házassági táblákat./27/ /Lásd 3.Függelék./

Csernák J.-né dr. az 1965/66. és 197o/71. évek első házasságkötéseinek kor 
szerinti alakulását vizsgálta meg, Becker-Zeuner módszerrel meghatározott korspecifi
kus valószinüségek alapján. Ez utóbbi vizsgálattal összefüggésben merült fel az a gon
dolat, hogy célszerű lenne a klasszikus, transzverzális módszerrel végzett megfigye
lés eredményeit beilleszteni a vizsgált időszakok házasságkötési mozgalmában részt
vevő kohorszok történetébe. Kísérletképpen - a transzverzális eredményekből levont 
következtetések megalapozottabbá tétele céljából - a keresztmetszeti népességek első 
házasságkötéseinek korspecifikus valószinüségeit összehasonlította a vizsgált perio-- 
dúsok házasságkötési mozgalmában jelentősebb szerepet játszó születési kohorszok pers
pektivikus házasságkötési valószínűségeivel. /Lásd 3* Függelék./ Az eredmények iga
zolták a követett eljárás helyességét, s ugyanakkor felhívták a figyelmet a kohorszok
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házasodási magatartásának alaposabb megismerését célzó további kutatások szükséges
ségére. /28/

Megjegyzendő, hogy a transzverzális és a kohorsztáblákba foglalt mutatók for
mailag azonos jelentésüek, és a közöttük fennálló, matematikailag definiálható kap
csolatok is azonosak. A különbség az első házasságkötések korspecifikus valószinüsé- 
gei sorozatának az összeállitásában jelentkezik: a transzverzális táblák a különböző 
életkorú kohorszokra egy adott időszakban /pl.naptári évben/ jellemző első házasság
kötési valószinüségeket egymást követően alkalmazzák, mintha azok egyetlen ún. hipo
tetikus kohorsz első házasságkötési valószinüségei lennének az egymásra következő 
életkorokban./29/

A születési kohorszok házassági tábláinak összeállitásánál feltételeztük,
hogy:

1. A kohorsz népessége "zárt" a vándorlásokkal szemben, sem oda, sem onnan 
vándorlás nem történik.

2. A kohorsz népessége nincs kitéve a halálozások zavaró hatásának: a tábla
beli népesség száma a megfigyelt korintervallum alsó és felső határa kö
zött csak az első házasságkötések következtében csökken.

3. A kohorszon belül az első házasságkötések és a halálozások korspecifikus 
valószinüségei függetlenek egymástól /"függetlenség" hipotézise; lásd 1. 
Függelék/: azok, akik a zavaró események - halálozások - miatt nem élték 
át a megfigyelt korintervallum alsó és felső határa közötti teljes perió
dust, ha átélték volna, minden életkorban ugyanolyan valószinüséggel kö
tötték volna meg első házasságukat, mint azok, akik a megfigyelt korin
tervallum felső határáig továbbéltek.

4. A házassági tábla népességének száma a házasságkötések megkezdésekor lo 
valamely hatványa a tábla "gyöke" /loo, 1 ooo, lo ooo, vagy loo ooo fő/.

5. Az első házasságkötések a jogilag engedélyezett, minimális korhatár és egy 
önkényesen megválasztott felső korhatár között lezajlanak. /А kiszámított 
kohorsz házassági táblákban figyelembe vett korintervallum férfiaknál 15- 
49 év, a nőknél, akiknek első házasságkötései már 14 éves korban megkez
dődnek 14-49 év./

6. Minden életkorban az első házasságkötések egyenletesen oszlanak meg két 
egymásra következő születésnap között.

7. Az első házasságkötés kohorszon belüli befejezett intenzitása nem érheti 
el az egységet /a tábla gyökének értékét/, mivel a népességben mindig van
nak olyanok, akik véglegesen nőtlenek, ill. hajadonok maradnak.
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8. Az első házasságkötések alakulását a két nem szerint külön, egymástól 
függetlenül vizsgáljuk: az adott kohorsz népessége csak férfiakból vagy 
csak nőkből áll.

A születési kohorszok első házasságkötéseinek a halálozások zavaró hatásá
tól ”független" korspecifikus valószinüségeit az x és x+1 éves egzakt életkor /két 
születésnap/ között kötött első házasságoknak két szomszédos naptári év folyamán 
történő megfigyelése alapján - a korábbi transzverzális házassági tábla-számitások- 
ban is alkalmazott - Becker-Zeuner-módszerrel számítottuk ki. /Lásd 2. Függelék./

Mint már említettük a megfigyelt kohorszok közül az 1925 és 193o között szü
letettek első házasságkötései a II. világháború idején, ill. 1931 és 1934 között 
születetteké 1946 és 1949 között kezdődtek, mivel ezekre az időszakokra vonatkozóan 
csak hiányos népmozgalmi adatokkal rendelkeztünk, az első házasságkötések korspecifi 
kus valószinüségeit becsléssel állapítottuk meg: az 1946 és 1949 közötti időszakra 
perspektivikus első házasságkötési valószinüségek alapján, 194o és 1942 közötti évek 
re Pallós E. és dr.Vukovich Gy. 1941. évi házassági tábláinak adatai alapján. Az el
ső házasságkötéseiket már 14 éves korban megkezdő női kohorszokban konstans házas
ságkötési valószinüséget tételeztünk fel. Végül a háborús 1943 és 1945 közötti idő
szakra grafikus interpolációt alkalmaztunk. /Lásd 3. Függelék./ A becsült valószinü
ségek jól illeszkedtek az egyes születési kohorszok későbbi házasodási magatartásá
nak általános trendjébe.

Az első házasságkötések korspecifikus valószinüségeinek ismeretében kiszá
mítható a házassági táblák mutatószám rendszere. Mertens, W. 1965-ben megjelent ta
nulmányában javasolt szerkezetben az első házasságkötések nx korspecifikus valószí
nűségei alapján a következő függvényszerü kapcsolatban álló mutatókat számítottuk 
ki:/Зо/

s,x

N.

s,x

s,x

a nőtlen /hajadon/ állapotban való továbbélés valószínűsége;
a nőtlen /hajadon/ állapotban továbbélők száma;
az első házasságukat megkötöttek száma;
az x éves és idősebb életkorban házasságot kötők száma;
az x éves és idősebb életkorban kötendő házasság valószínűsége;
az x éves stancionér nőtlen /hajadon/ népesség száma;
az x éves kortól összesen leélendő nőtlen /hajadon/ évek száma;

az x éves életkorban várható átlagos nőtlen /hajadon/ élettartam.

Fogalmukat és kiszámításuk módját a 4. Függelék tartalmazza.
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III. AZ ELSŐ HÁZASSÁGKÖTÉSEIKET MÉG BE NEM FEJEZETT SZÜLETÉSI KOHORSZOK

VÁRHATÓ MAGATARTÁSÁNAK BECSLÉSE

1. A már házasságot kötöttek számának és az első házasságkötések hányadának 
összefüggései

A születési kohorszok házassági tábláinak összeállitásánál a legfontosabb 
probléma az volt, hogy eltekintve a legidősebb generációktól, a születési kohorszok 
döntő többsége a megfigyelt utolsó naptári évig első házasságkötéseit még nem fejez
te be.

Az ilyen "csonka" adatsorok elméletileg nem teszik lehetővé házassági táb
lák összeállitását, mivel a korspecifikus házasságkötési valószínűségek - 15-49 éves 
korintervallumra vonatkozó - teljes sorozatának hiánya megakadályozza a házassági 
táblák legtöbb mutatójának kiszámítását. Az első házasságkötéseiket már befejezett 
kohorszok magatartásának egyszerű extrapolálása pedig nem jöhetett szóba, mert az 
195o-es években házasodott kohorszok házasságkötéseinek naptára és intenzitása - 
mint majd látni fogjuk - annyira különbözött a később született, fiatalabb generáci
ókétól, hogy nem tette lehetővé a magatartás változatlanságának hipotézisére alapí
tott előrebecslést.

A vizsgálat elvégzésének tehát egyik kulcskérdése volt megtalálni azt a mó
dot, amivel meg lehetne állapítani a házasodásaikat még be nem fejezett kohorszok még 
ismeretlen, jövőbeli magatartását.

A becslésre azt az idősorokra jellemző összefüggést használtuk fel, hogy a- 
mennyiben az idő - jelen esetben az életkor - és a megfigyelt jelenség - az első há
zasságkötés - között sztochasztikus kapcsolat van, a megfigyelt jelenség alakulásá
ban mindig megállapíthatunk egy fejlődési irányt, növekedést vagy csökkenést. Az 
ilyen idősorok elemzésének speciális eszköze a növekedési görbe, ami nem más, mint 
egy sajátos tipusú trend, amellyel a vizsgált jelenség huzamos időszakon át leját
szódó fejlődését jellemezhetjük./1/

Ha a születési kohorszok házassági tábláiban az x, x+1, x+2 stb. éves kor
ban loo ooo főre jutó első házasságkötések számát rendre halmozva összeadjuk /kumu
láljuk/, megkapjuk az x éves és fiatalabb korban már házasságot kötöttek számát, ami 
nem más, mint az adott születési kohorsz népességének valamely x éves korig elért
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házasodási aránya vagy intenzitása /Lásd: 5. Függelék./
Az X éves és fiatalabb korban már házasságot kötöttek loo ooo főre jutó ko- 

horszon belüli száma /a következőkben "már házasságot kötöttek száma"/ az idősor 
elemzésekből jól ismert, elnyújtott S alakú görbét ir le.

A II. A és a II. В ábra az 1.5.1 és 1.5.2 táblák adatai alapján a férfiak 
és a nők egymást követő kohorszaiban az azonos életkor végéig már házasságot kötöt
tek számát mutatja. Ez az ábrázolás lehetőséget ad az első házasságkötések naptára 
jellemzőinek /a házasságkötések előrehozása, elhalasztása és bepótlása/ és az első 
házasságkötések 5o éves korig elért - részben az alább ismertetendő becslésen ala
puló - intenzitásának kohorszok közötti összehasonlítására.

Az ábrákon szemléltetett adatokból leolvasható az első házasságkötések fel
tűnő korai kezdése, különösen a legfiatalabb kohorszokban. Az ugrásszerű növekedés 
oka kimutathatóan az 1974-ben hozott új Családjogi Törvény, amely a gyámható
sági engedély nélkül megköthető házasságok korábbi 18 éves korhatárát nőknél 16 éves 
korra módosította. Az ebben az időszakban házasodott 1954-ben született 2o éves fér
fiak között a már házasságot kötöttek aránya az előző kohorszhoz viszonyítva 18 szá
zalékkal emelkedett. Nőknél még nagyobb az emelkedés: az 1957-ben születettek több 
mint 1 3 százaléka 18 éves koráig már házasságra lépett, ami 38 százalékkal meghalad
ta az előző évben, 1956-ban született nők házasodási arányát.

A házasságkötési mozgalom koncentráltságára jellemző, hogy a férfiak több 
mint 85 százaléka - az ismert empirikus adatok alapján - 3o éves életkorának elérése 
előtt már megkötötte első házasságát, nőknél ez az arány még magasabb: több mint 9o 
százalék.

A rendelkezésre álló adatok alapján az 1949-ben születettek kohorsza volt az 
utolsó, amelynek 3o éves koráig elért házasságkötési intenzitását ismertük. Feltéte
lezve, hogy az idősebb kohorszok igen magas - 95 százalék körüli - befejezett házas
ságkötési intenzitását a fiatalabb kohorszok is elérnék, 85 százalékos 3o éves korra 
elért intenzitás mellett 3o és 5o éves koruk közé az első házasságkötéseknek lo-ll 
százaléka esne. Tekintettel arra, hogy időben visszafelé haladva a már házasságot kö
töttek számára vonatkozó adatsorok egyre hosszabbak /az 193°-ban születettek 1979-ben 
elérték 49 éves korukat/, az 193° és 1949 között született kohorszok várható magatar
tásának becsléséhez viszonylag kielégítő ismeretekkel rendelkeztünk./2/

Az 195o-ben és később született kohorszok közül az 195o-ben születettek utol
só ismert adata a 28 éves korban kötött házasságok száma volt. Ennek az életkornak a 
végéig a férfiaknak 82 százaléka, a nőknek 9o százaléka már házasságot kötött. A leg
fiatalabbak közül viszont férfiaknál még csak 29 százalék /1957-ben születettek/, nők
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n é l  4 4  s z á z a l é k  / 1 9 5 9 - b e n  s z ü l e t e t t e k /  k ö t ö t t e  m e g  e l s ő  h á z a s s á g á t .

A  v á r h a t ó  m a g a t a r t á s  b e c s l é s é n e k  n e h é z s é g e  é p p e n  a  f i a t a l ,  1 9 5 o - e s  é v e k  g e 

n e r á c i ó i n a k  h á z a s s á g k ö t é s i  m a g a t a r t á s á b ó l  s z á r m a z o t t .  E z e k  a  g e n e r á c i ó k  2 o  é v e s  k o 

r u k a t  m á r  1 9 7 o  u t á n  é r t é k  e l  é s  e l t e k i n t v e  a  k o r á b b a n  e m l i t e t t  j o g s z a b á l y i  v á l t o z á s 

n a k  b e t u d h a t ó  h á z a s s á g k ö t é s e k  " e l ő r e h o z á s á t ó l " ,  a  m á r  h á z a s s á g o t  k ö t ö t t e k  s z á m á b a n  

v i s s z a e s é s t  j e l e z n e k .  A v i s s z a e s é s  k ü lö n ö s e n  s ú l y o s  a  f é r f i a k n á l ,  n ő k n é l  a  c s ö k k e n ő  

t e n d e n c i a  k e v é s b é  é r e z h e t ő .

Felmérve a függvényszerü megközelités problematikus voltát az igen változa
tosan viselkedő kohorszok még várható magatartásában, igen egyszerű módot, a már 
házasságot kötöttek számának két szomszédos életkorra vonatkozó hányadosából kiszá
mítható növekedési ütemek elemzését választottuk az előrebecslés alapjául. /Lásd
5. Függelék./

Az egymást követő életkorokra meghatározott növekedési ütemek egységet meg
haladó növekményét, az x éves korban kötött első házasságok loo ooo főre jutó számá
nak az x éves kor elérése előtt már házasságot kötöttek loo ooo főre jutó számához vi
szonyított arányát, az ún. "első házasságkötések hányadát" a III. A és a III. 3 ábrán 
szemléltetjük. /Lásd: az 1.11.1 és 1.11.2 táblát./ Az ábrák az első házasságkötések 
hányadait születési kohorszok szerint mutatják a kiemelt életkorokban, férfiaknál 
2 1 és 39, nőknél 19 és 37 éves kor között.

A logaritmikus skálabeosztás alkalmazása lehetővé tette, hogy az első házas

ságkötések kora szerint rendkívül eltérő nagyságrendű első házasságkötési hányadokat 

ugyanazon az ábrán szemléltessük. Az előző ábrákhoz hasonlóan, a becsült adatokat 

szaggatott vonallal jeleztük.

Mindkét ábrán feltűnő, hogy a legfiatalabb koroktól eltekintve a kor sze
rinti első házasságkötési hányadok az egymást követő kohorszokban csökkenő trendet 
követnek, a férfiaknál kifejezettebb formában, a nőknél sajátos hullámzással kisérve. 
Ha a már házasságot kötöttek számát mutató II. és az első házasságkötési hányadok 
III. ábráit egymásra fektetnénk, kohorszról-kohorszra nyomonkövethető lenne, hogy 
ezek a kohorszok közötti különbségeket jelző hullámzások a két ábrán egymás tükörké- 
pét alkotják: a házasságkötések előrehozását az első házasságkötések hányadának ro
hamos csökkenése követi a magasabb életkorokban, mig a házasságkötések elhalasztása, 
amennyiben a házasságok bepótlása követi, magasabb hányadokkal jár. /Jó példa az 
utóbbira a házasságkötéseiket elhalasztó, majd bepótló 1 9 4 o körül született férfiak 
és 1945 körül született nők házasodási magatartása. A kohorszok egymáshoz közelálló 
két csoportjának hasonló viselkedését - mint látni fogjuk - ugyanazok az okok idéz
ték elő./
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II.A. Az X éves és fiatalabb korban már házasságot kötött férfiak száma korévek és
születési kohorszok szerint, loo ooo főre
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II.В. Az X éves és fiatalabb korban már házasságot kötött nők száma korévek és

születési kohorszok szerint, loo ooo főre
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III.A. Az első házasságkötések hányada a már házasságot kötöttek számához

viszonyítva néhány kiemelt életkorban, születési kohorszok szerint

Férfi
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III.В. Az első házasságkötések hányada a már házasságot kötöttek számához 
viszonyítva néhány kiemelt életkorban, születési ; kohorszok szerint

Nő

A z  e l s ő  h á z a s s á g k ö t é s e k  

h á n y a d a
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Az első házasságkötési hányadok csökkenő trendjében természetesen az egymás
tól legtávolabb álló kohorszok között a legszembetűnőbb a különbség, és alkalmat ad 
- legalább becslésszerüen - a szülők és a gyermekek nemzedékei közötti összehasonli- 
tásra. Erre a célra illusztrációként az 1925-ben született férfiak, az 193o-ban szü
letett nők és az 1954-ben született férfiak és nők generációit választottuk ki. Az 
"apák" nemzedékének médián házasságkötési kora 25,2 év, azaz viszonylag későn kezd
tek házasodni, a "fiúk" nemzedékénél ez 23,3 év. Erre utal az is, hogy az idősebb 
generációban a már házasságot kötöttek száma 25 éves korban még további 24,3 száza
lékkal emelkedett, mig a fiatalabb generációban mindössze 12,6 százalékkal.- Az első 
házasságkötési életkor három évtized alatti csökkenése azonban csak részben magya
rázza az igen nagyfokú - 48 százalékos - süllyedést, mert a két generációt összehason
lítva a már házasságot kötöttek számában csupán 16 százalékos emelkedés tapasztalható. 
Az "anyák" és a "lányok" első házasságkötési hányadai között kisebb eltérés van, a 
21 éves korban megkötött házasságok hányada a már megkötött házasságok számához vi
szonyítva a "lányok" nemzedékében 24,6 százalékkal alacsonyabb /26,8 százalékról 2o,2 
százalékra csökkent/, amit szinte teljes egészében megmagyaráz a házasságkötések médi
án életkorának csökkenése 21,5 évről 2o,5 évre és a már házasságot kötöttek számának 
ezzel egyidejű 21,6 százalékos emelkedése /53,3 százalékról 64,8 százalékra/.

Az első házasságkötések hányadának jellemző tulajdonsága, hogy igen érzéke
nyen reagál a házasságkötések számának ingadozásaira. Mind a férfiaknál, mind a nőknél 
3o éves kor felett az első házasságkötések hányadának növekedését tapasztaltuk a II. 
világháború előtt született kohorszoknál olyan életkorokban, amelyekben már az első 
házasságkötések növekedési ütemének csökkenése várható. Az első házasságkötések há
nyadának kohorszról-kohorszra csökkenő irányú trendjében ezek a kisebb-nagyobb kiug
rások az első házasságkötések befejezett intenzitásának növekedésével jártak az érin
tett kohorszokban.

Az első házasságkötések kor szerinti alakulása és a már megkötött házasságok 
száma közötti viszony szorosságára tekintettel az első házasságkötéseiket még be nem 
fejezett kohorszok jövőbeli magatartását az első házasságkötések korspecifikus hánya
dainak grafikus extrapolációjával becsültük. A becslés megalapozottságának biztosítá
sa érdekében az egymást követő, azonos nemhez tartozó kohorszok magatartásában ta
pasztalható különbségek, továbbá a két nem házasságkötési intenzitásaiban - különö
sen az 195o után született generációkban - talált jelentős eltérések okait keresve 
két kérdést tettünk vizsgálat tárgyává:

1. Hogyan alakult a II. világháború után házasodási korba lépett generációk
ban a nemek aránya?

2. Milyen tendenciák érvényesültek a vizsgált időszakban az újraházasodások
alakulásában?
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2. А пешек aránya és az első házasságkötések

A közismert tény ellenére, hogy a házasság megkötéséhez a házasulandó férfi és 
női népesség találkozása szükséges, a férfiak és a nők házasságkötéseit általában 
külön vizsgáljuk, annak a figyelembe vétele nélkül, hogy a házasságkötések kor sze
rinti alakulását és intenzitását befolyásolja a másik nembeli népesség létszáma és 
kor szerinti struktúrája.

Az elmúlt években ugyan Henry. L. /3/, Schoen, R. /4/ és mások kutatásai 
alapján jelentős előrehaladás történt a házasságkötések nemek közötti összefüggései
nek feltárásában, mindmáig nem rendelkezünk azonban olyan módszerrel, amellyel pon
tosan következtethetnénk arra a mechanizmusra, ahogyan a nemek aránya szabályozza a 
házasságkötések alakulását.

A férfi és a női népesség létszámarányai és az első házasságkötések nemenkén
ti alakulása közötti összefüggések megközelitésére abból indultunk ki, hogy a vala
mely születési kohorsz népessége által megköthető első házasságok aránya - teljeskö- 
rü házasodást feltételezve és az újraházasodást kizárva - férfiaknál általában a ké
sőbb született női generációk létszámától, a nőknél a korábban született férfi gene
rációk létszámától függ. Ilyenkor a két nem nupcialitásában az egymást követő évek 
születésszámainak ingadozásaitól függően ellenkező irányú tendenciák érvényesülhetnek: 
kis- és nagylétszámú kohorszok összetalálkozása esetén a kislétszámú kohorszok házas
ságkötési esélyei növekednek, a nagyobb létszámúaké csökkennek./5/ Ilymódon attól 
függően, hogy az ugyanabban az évben született férfiak, ill. nők létszáma milyen a- 
rányban áll a fiatalabb nők, ill. az idősebb férfi generációk létszámával, a házas
ságkötések intenzitása a kohorsz férfi és női népességében többé-kevésbé eltérhet 
egymástól. Általánosságban azt mondhatjuk, hogy az eltérés mértéke attól függ, hogy 
az adott kohorsz férfi tagjaira hány fiatalabb és női tagjaira hány idősebb férfi jut.

A férfiak és a nők kor szerinti összeházasodására vonatkozó - a Demográfiai 
Évkönyvekben - közölt adatok alapján azt találtuk, hogy a férfiak és a nők egyaránt 
maximálisan 15 éves korkülönbségen belül házasodnak. így bizonyos egyszerüsitéseel 
feltételezhető, hogy mind a férfiak, mind a nők számára adott "párválasztási lehető
ség ’’ a másik nembeli népesség o-15 éves időintervallumon belül született népesség
nek a számától függ. Ha például egy adott női kohorsz nagylétszámú - o-15 évvel idős- 
sebb - férfi generációkkal találkozik a házasodási korba éréskor, számára a "párvá
lasztási lehetőség" bővül: ilyenkor a nők első házasságkötési életkora csökken, há-
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zasságkötéseik intenzitása nő. Ha viszont kislétszámú férfi generációk vannak jelen 
a "házassági piacon", a "párválasztási lehetőség" szűkül, a házasság megkötéséig 
várható évek száma nő, a házasságkötéseket elhalasztják nagyobb létszámú generációk
ra várva, és ha nincs lehetőség bepótlásra, a megköthető házasságok aránya csökken, 
a véglegesen hajadon állapotban maradtak aránya nő. Mig az első esetben a már házas
ságot kötöttek száma dinamikusan emelkedik, a második esetben a házasságot kötöttek 
számának növekedési üteme vontatottan halad egy alacsony csúcsig és a házasságköté
sek időben elhúzódnak./6 /

A nemek arányának a II.világháború utáni alakulását a házasodási korba lépett 
generációkban a lo. tábla és a IV. ábra illusztrálja. Az ábrán a nemek létszámviszo
nyait viszonylag absztrakt és önkényes módon, az 1 élveszületett férfira jutó o- 1 5  

évvel később született nők átlagos számával, ill. az 1 élveszületett nőre jutó o-15 
évvel korábban élveszületett férfiak számával mértük. Ez a megközelités azért abszt
rakt, mert nyilvánvaló, hogy az igy számitott nemi arány a halandósági viszonyok 
függvényében változik: mire egy női kohorsz a házasodási korba ér, a o- 1 5  évvel idő
sebb férfiak magasabb halandósága miatt 1 nőre kevesebb férfi fog jutni, azaz az 1 

nőre jutó férfiak száma lefelé, az 1 férfira jutó o- 1 5  évvel fiatalabb nők száma pe
dig felfelé fog módosulni. Az ábrázolt átlagok tulajdonképpen azt az esetet mutatják, 
hogy hány férfi jutna 1 nőre, ill. hány nő jutna 1 férfira, ha senki sem halna meg 
egy-egy születési kohorszból.

Az ábra a férfiak "párválasztási lehetőségei" szűkülésének példája: Magyar- 
országon mindazok a férfi generációk, amelyek a II. világháború után kezdtek háza
sodni, kisebb létszámú női generációkkal találták szembe magukat. /Az erre vonatkozó 
részletes adatokat, a század elejétől született férfi kohorszoktól kezdve az 1975- 
ben születettekig lásd az 1 . 1 2  táblában./

Bár nem rendelkezünk bizonyitékokkal arra vonatkozóan, hogy a férfiak és a 
nők milyen létszámarányai mellett alakulna a házasságkötések aránya a legkedvezőbben 
/lehet, hogy ilyen bizonyiték nincs is, mivel a házasságkötések alakulása a valóság
ban számos tényező bonyolult kölcsönhatásától függ/, néhány feltételezést megkockáz
tatunk.

A trend a csökkenő termékenység nupcialitásra gyakorolt következményeinek 
illusztrációjaként is felfogható./7 / Az idősebb generációk nagyobb létszáma miatt 
az időszak egészében a nőkre több férfi jutott.

Sajnos nem lehet eléggé elkülöníteni a nemek arányának hatását az újraháza- 
sodások hatásától azokban a kohorszokban, amelyeknek a házasságkötéseiben az újra- 
házasodások jelentősebb szerepet játszhattak, de figyelemreméltó, hogy az 1 9 3 o-as
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lo. A nemek aránya az élveszületések száma alapján, 
születési kohorszok szerint

loo főre

Forrás: Lásd a 9.tábla jegyzetét.
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IV. A nemek aránya az élveszületések száma alapján 
születési kohorszok szerint, loo főre



években született női kohorszok érték el a legmagasabb házasságkötési intenzitást. 
Ezekben a kohorszokban 1 élveszületett nőre 19-2o élveszületett férfi jutott, és 
több mint 96 százalékuk megkötötte első házasságát. A nemek aránya tekintetében ha
sonló helyzetben vannak az 1957-1967 között született nők, akik közül az 1957-ben 
1958-ban és 1959-ben született nők házasságkötéseinek becsült intenzitása már nem 
tükrözi a nemek arányának tisztán érvényesülő hatását. E kohorszokban a házasodási 
magatartás csekély változásának lehetünk tanúi.

A születésszámok ingadozásának legerősebb hatása az 195o-es években szüle
tett igen nagylétszámú férfi generációk nupcialitásában észlelhető. Ezek a generáci
ók a későbbi, rendkivüli születésszám csökkenés miatt csak igen kislétszámú generá
ciókból választhattak, ill. választhatnak /mivel még nem fejezték be első házasság- 
kötéseiket/ házastársat. Például az 1953-1956 között született generációkban 1 fér
fira 11-12 0-15 évvel fiatalabb nő jutott. Mivel ez a mutató az egymást követő nap
tári években születettek számának átlagából adódik, azt is jelenti, hogy ha például 
a minimális házasodási kor 16 év, a férfi generáció tagjai 3 1 évesek lesznek, mire 
a náluk 15 évvel fiatalabb nők belépnek a házasodási korba.

Nem kizárt, hogy a házasságkötési mozgalom 197o-es években kezdődött csökke
nő tendenciája legnagyobb részben a nemek arányában bekövetkezett súlyos zavarok 
következménye. Az 195o-es években született férfiaknál fiatalabb női generációk hosz 
szú sorában a nők száma - a születésszámok alapján - a férfiak létszámának a 6o szá
zaléka körül mozog. Ha még számításba vesszük, hogy ezek a nők nemcsak az 195o-es 
évek első felében született férfiakkal, hanem korban hozzájuk közelebb álló férfi
akkal is házasodnak, akkor megkockáztathatjuk azt a feltevést, hogy a nők ilyen ala
csony száma mellett az emlitett férfi generációk házasodási kilátásai rendkívül ked
vezőtlennek tűnnek, és feltehető, hogy házasságkötéseik intenzitása csak nagyon mér
sékelt színvonalat fog elérni. /Lásd az 1.12 táblát./

Ezzel szemben az 195o-es években született, ugyancsak nagylétszámú női gene
rációk házasodási korba lépésekor a náluk o-15 évvel idősebb férfi generációk már 
mind házasodási korban voltak, igy valószinüleg ez az oka, hogy a mérsékeltebb férfi 
nő arány /14-17 férfi 1 nőre/ csak a legnagyobb létszámú kohorszok házasságkötései
nek elhalasztását idézte elő, a házasságkötések intenzitásának egyidejű kisebb mér
tékű csökkenése mellett.

A két nem egymás közötti arányának a naptári éves házasodási magatartásra 
gyakorolt hatását mérhetjük le a 11. tábla adatait illusztráló V. ábrából.

A születések számának rövidtávú ingadozásaiból és a két nem eltérő halandó
ságából származó "egyensúlytalanságok" az elmúlt 3o évben gyakran változtatták meg a 
"házassági piac" pillanatnyi helyzetétől függő házasságkötési esélyeket, hol a fér-
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11. A nemek aránya a 15-19 éves nők és a 2o-24 éves férfiak között
1 9 5 o-1 9 8 o, 1 ooo főre

Forrás : "Magyarország népesedése" /1965-tól "Demográfiai Évkönyv"/ c. kiadvány évfo
lyamai.
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V. A nemek aránya a 15-19 éves nők és a 2o-24 éves férfiak között,
1950-1980 

1 ooo főre

FŐ

fiák, hol a nők számára biztosítva valamivel kedvezőbb lehetőségeket, de úgy tűnik, 
hogy a kisebb létszámeltolódások egyik vagy másik nem javára, ill. hátrányára nem 
járnak jelentősebb következményekkel a két nem házasodásában. Nagy létszámarányta
lanságok viszont már a házasságkötési mozgalom visszaeséséhez vezethetnek. Ez fordult 
elő az 195o-es évek végén és az 196o-as évek elején, amikor a férfihiány jelentőseb
ben érintette a nőknél a házasságkötések leggyakoribb korcsoportját, és hasonló hely
zettel állunk szemben az 197o-es évek elejétől, csak ellenkező irányban és sokkal 
nagyobb mértékben. A nagy nőhiány és a példa nélkül álló férfitöbblet olyan "egyensúly
talanságot" idézett elő, aminek feltétlenül a házasságkötési mozgalom zavaránoz Kel
lett vezetnie./8/
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3» Az újraházasodások alakulásának néhány .jellemzőne a II. világháború után

Téves szemlélet lenne a házasságkötések kor szerinti megoszlását és inten
zitását egyetlen tényezővel magyarázni. Tapasztalati tény ugyanis, hogy az egyensúly 
hiánya nem feltétlenül jár a házasságkötések végleges meghiúsulásával. Az özvegyekés 
az elváltak újraházasodásainak nagyobb gyakorisága nőtlenekkel és hajadonokkal csök
kentheti a nagyobb létszámú generációkban azok számát, akik véglegesen nőtlenek vagy 
hajadonok maradtak volna./9/

Magyarországon a II. világháború előtt elsősorban az özvegyek újraházasodásai 
domináltak. A II. világháború után a válások számának emelkedésével megszaporodtak az 
elváltak házasságkötései, és ma az újraházasodások döntő többségét alkotják. A meg
figyelt időszak egészében a házasságkötések között az újraházasodások aránya igen ma
gas, az összes házasságkötéseknek átlagosan 25-28 százaléka.

Az újraházasodásoknak az első házasságkötések alakulásában játszott feltéte
lezhető szerepére már a III. ábrából lehet következtetni. Az idősebb életkorokban át
menetileg megnövekvő első házasságkötési hányadok valószinüleg az elvált férfiaknak 
hajadon nőkkel, ill. elvált nőknek nőtlen férfiakkal kötött házasságaira utalnak, 
azokban az életkorokban, amelyekben a válások gyakorisága is a legmagasabb /Зо éves 
kor felett/. Minthogy a fiatalabb kohorszok első házasságkötési hányadait ábrázoló 
görbéken ilyen kiugrásokat már nem találtunk /az első házasságkötési hányadok kohor- 
szon belüli lefutását vizsgálva/, ebből arra következtettünk, hogy az újraházasodások 
hatása csökken az első házasságkötések alakulásában.

Azt, hogy valóban csökkenő mértékben tölti-e be kiegyensúlyozó és szabályo
zó szerepét az újraházasodás /1о/ a házasságkötési mozgalomban, а VI. és a VII. ábra 
segítségével vizsgáltuk. /Az adatokat lásd a 12.táblán./ А VI. ábrán a 15 éves és 
idősebb elvált férfiak és nők naptári éves újraházasodási arányszámait tüntettük fel, 
а VII. ábrán pedig az elváltak újraházasodását nőtlen és hajadon családi állapotúak- 
kal 1949 és 198o között.

Mindkét ábra szemléletesen tükrözi, hogy Magyarországon az elváltak újrahá- 
zasodása csökkenő tendenciát követ. Különösen erős a csökkenés a férfiak korspecifi
kus arányszámaiban, akik között az újraházasodók aránya az 196o-as évek közepe óta 
5o százalékkal, az 195o-es évek óta pedig 6o-7o százalékkal csökkent. Nők között a 
visszaesés mérsékeltebb, az emlitett két időszak távlatában 4o, ill. 6o százalék.

Felmerülhet a kérdés, hogy ez a csökkenő tendencia nem átmeneti jelenség-e, 
ami esetleg az újraházasodások naptárának változásából adódik és csupán az újabb há
zasságkötés későbbi életkorra halasztását jelenti.

68



12. Az újraházasodások alakulásának néhány mutatója

1949-1980

Forrás: "Magyarország népesedése"/1 9 6 5-tól "Demográfia Évkönyv"/c. kiadvány évfo
lyamai.
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VI. A 15 éves és idősebb elváltak újraházasodási arányszámai,
1949-1980 
1 ooo főre

1000 főre

Bár a naptári éves mutatók - mint azt korábban is emlitettük - a megfigyelt de
mográfiai jelenség átalakulásának időszakában félrevezetők lehetnek, mégis úgy tűnik, 
hogy az újraházasodási arányszámok túl hosszú ideje csökkennek ahhoz, hogy a jelen
legi tendenciákat ideiglenes, a naptárban bekövetkezett változásoknak tulajdonítsuk.

A csökkenés okainak és összetevőinek elemzése külön tanulmányozást igényel, 
itt most csak a szintetikus mutatók általános trendje és az első házasságkötések ala
kulása közötti feltételezhető összefüggést vizsgáljuk.

Az újraházasodások egyértelműen csökkenő tendenciája az 196o-as évek első 
felében kezdődött és a férfiaknál jelentősebb volt, mint a nőknél. Az azt megelőző 
fellendülés kb. egy évtizedig tartott, és ha ismét megnézzük az I.ábrát, amelyen az 
első házasságkötések korspecifikus arányszámainak naptári éves összegeit tüntettük 
fel, meglepődve látjuk, hogy az 195o-es években az első házasságkötések intenzitásá
nak trendje és az újraházasodási arányszámok trendje "egybevág", együtt és egyidőben 
ingadoznak, ami egyértelműen arra utal, hogy az emlitett évtized első házasságkötése
inek alakulásában és egyúttal az adott időszakban házasodott kohorszok első házasság
kötési intenzitásában az újraházasodásoknak igen nagy jelentősége lehetett.
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VII. Az elváltak összeházasodása nőtlen, hajadon családi 
állapotúakkal, 1949-198o 

loo főre

100 főre

Hasonló következtetéseket vonhatunk le a VII. ábrából. Az elvált férfiak 
és a hajadon nők, ill. az elvált nők és a nőtlen férfiak összeházasodásának súlya 
az elváltak házasságkötéseiben az 196o-as évek elejére lecsökkent, aminek az oka 
valószinüleg az volt, hogy az 196o-as évekre a válások számának növekedésével meg
nőtt az elváltak száma is, akik a nőtlenek és a hajadonok "versenytársaiként" lép
tek be a házasságkötési mozgalomba. Az 195o-es években az elváltak házasságkötései
nek 55-6o százaléka a nőtlenek és a hajadonok házasságkötéseinek a számát növelte. 
Ma az elváltaknak mintegy 4 0 százaléka választ nőtlen, ill. hajadon házastársat.

Az elváltak és a nőtlen, ill. hajadon népesség összeházasodása számos té
nyező függvénye /pl. az elváltra nehezedő anyagi terhek, gyermekek száma, az elvál-1 
tak elutasítása vagy éppen előnyben részesítése a különböző családi állapotúak ösz-
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szeházasodásánál stb./, mindenesetre figyelemre méltó, hogy a nagylétszámú kohorszok 
házasodási korba lépésével egyidejűleg ismét emelkedni kezdett a görbe: több elvált 
férfi és nő házasodott össze a házasságkötési mozgalomból kimaradt nőtlenekkel és 
hajadonokkal.

Bármelyik ábrát is tekintjük, valószinünek látszik, hogy amennyiben a jelenle
gi tendenciák fennmaradnak4, a jövőben az újraházasodás alacsonyabb szinten fog hoz
zájárulni az első házasságkötések számához és ez a kohorszok házasodási intenzitá
saiban is nyomot hagy.

4. A megfigyelt születési kohorszok első házasságkötéseinek várható intenzitása: 
hipotézisek

Az első házasságkötéseiket még be nem fejezett kohorszok várható magatartá
sát - az előzőekben tárgyalt kérdések vizsgálata alapján - az alábbi hipotézisek fi
gyelembe vételével becsültük:

1. A születésszámok rendkívüli ingadozásából adódó eltolódások a nemek ará
nyában mindkét nembeli népesség házasságkötési mozgalmát megzavarták. 
Kedvezőtlen hatásuk elsősorban az 195o-es években született férfigenerá
ciókat érinti, akiknek nagy létszámfeleslege várhatóan első házasságköté
seik színvonalának jelentős visszaesését vonja maga után.

2. Az újraházasodások jelentős szerepet játszottak a II. világháború utáni 
házasságkötési mozgalom fellendülésében és az érintett születési kohor
szokban hozzájárultak az első házasságkötések magasabb színvonalának ki
alakulásához. Az újraházasodások jelenlegi csökkenő tendenciájának fenn
maradása a II. világháború után született generációkban feltehetőleg a 
véglegesen nőtlen és hajadon családi állapotban maradók arányának növe
kedésével jár.

A fenti hipotézisek elfogadása azt jelenti, hogy a megfigyelt születési ko
horszok jelenleg még ismeretlen házasodási színvonalának becslésénél lényegében a 
megvizsgált demográfiai tényezők negativ irányú összetett hatásával számoltunk.

A legidősebb életkorban, az 1930-ban születettektől kezdve, mindkét nemnél 
az első házasságkötések átlagos életkorának a megfigyelt születési kohorszokban 
történt előretolódását tekintetbe véve, az első házasságkötések hányadának előbb 
csekély visszaesését, majd állandósulását tételeztük fel.
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3o és 4о éves kor között, azokban az életkorokban, amelyekben a már házassá
got kötöttek számát becsléssel kellett megállapítani, az 1946-ban született férfiak 
kohorszáig enyhén csökkenő, azt követően konstans házasságkötési hányadokat alkal
maztunk. A nőknél az 1945-ben születettekig általában konstans, majd enyhén csökke
nő tendenciát feltételeztünk.

A vizsgált időszakban 3o éves korát még el nem ért, legfiatalabb és legked
vezőtlenebb házasságkötési intenzitást mutató, 195o után született férfigenerációk 
esetében feltételeztük, hogy az 196o-as évek második felében született nagyobb lét
számú női generációk házasodási korba lépésekor pótolni fogják elmaradt házasságkö
téseik egy részét, ezért első házasságkötéseik korspecifikus hányadait felfelé iga
zítottuk. Még ilyen feltételezések mellett is azonban e kohorszok nőtlen aránya vár
hatóan igen magas lesz, megközelítheti a 18-2o százalékot, ami a magyar házasodási 
viszonyok között - legalábbis az ismert források szerint - példa nélkül álló eset.

A nőknél, akiknek házasságkötési mozgalma az időszak egészében sokkal kie
gyensúlyozottabb volt a férfiakénál, a legfiatalabb kohorszoknál feltételeztük, hogy 
az első házasságkötések átlagos életkorának az 1974-évi új Családjogi Törvény beve
zetésével összefüggő előretolódása, valamint az első házasságkötések intenzitásának 
csökkenő tendenciája az idősebb életkorokban kötött első házasságok arányának vissza 
esésével jár, ezért első házasságkötéseik becsült hányadait kissé lefelé igazítot
tuk.

Ha az első házasságkötések befejezett intenzitására kapott becsült eredmé
nyek megbizhatóságát értékelni akarjuk, meg kell jegyezni, hogy a már házasságot kö
töttek loo ooo főre jutó száma az 1949-ben született férfiaknál az utolsó ismert 
életkorban /29 éves korban/ már csak 2,o2 százalékkal növekedett, az ugyanebben az 
évben született nőknél pedig mindössze o,89 százalékkal, tehát mindkét kohorsz jelen 
tősen előrehaladt az első házasságkötések befejezésében. A várható házasodási maga
tartásra vonatkozó becslés tehát ebben és az idősebb kohorszokban már nem hozhatott 
lényeges eltérést attól a magatartástól, amelyet ezek a kohorszok ismert életszaka
szukban követtek.

A becslések bizonytalansága természetesen nagyobb az 1950 után született, 
legfiatalabb kohorszokban. E kohorszok várható magatartására vonatkozó becsléseinket 
úgy ellenőriztük, hogy az első házasságkötések már ismert intenzitásai alapján 
/lásd: 1.5.1 és 1.5.2 tábla/ összehasonlításokat végeztünk egyes születési kohorszok 
magatartása között.

Vizsgáljuk meg például, hogy a becsléseink szerint egyik legalacsonyabb - 
82,4 százalékos - befejezett házasságkötési intenzitást elérő 1954-ben született
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férfi generációban, amelyben a népesség 58,2 százaléka 24 éves korának végéig már 
házasságot kötött, mennyi lenne az első házasságkötések 5o éves korig elért intenzi
tása, ha az 1925-ben született férfiak házasságkötéseinek naptára szerint házasodná
nak. Az 1925-ben született férfiak 45,2 százaléka házasodott meg 24 éves életkora 
végéig, 5o éves koráig pedig 95,6 százaléka. Ebben a generációban tehát az első há
zasságkötések = o,473-ad része /47,3 százaléka/ zajlott le 24 éves kor végéig.
Ilyen naptár mellett az 1954-es kohorszban 5o éves korig 1 főre számitva

azaz

első házasságkötés jutna. Ez azt jelenti, hogy a fiatalabb kohorsz semmiképpen sem 
tudná konzerválni az idősebb generáció első házasságkötéseinek naptárát.

Ugyanezt a kohorszot az 1935-ben születettek 24 éves kor végéig hasonló - 
59,1 százalékos - első házasságkötési intenzitást elért generációjával összehason
lítva az első házasságkötések befejezett intenzitására o,933-at kapnánk, ami arra 
utal, hogy elképzelhető lenne az 1954-es kohorszban is az 1935-ben születettek első 
házasságkötéseinek kor szerinti naptára. Ha azonban megnézzük a két kohorszban a 
már házasságot kötöttek számának 24 éves korban bekövetkezett növekedési ütemét 
/lásd: 1.11.1 tábla/, lényeges különbségeket találunk: mig az 1925-ben születettek 
között a már házasságot kötöttek száma az emlitett életkorban még további 3o,l szá
zalékkal növekedett, az 1954-ben születetteknél a növekedés mértéke mindössze 2o,o 
százalék. A fiatalabbak a valóságban lényegesen eltérő /a korábbi életkorok felé el
tolódott/ naptár szerint kötöttek meg közel ugyanannyi házasságot az adott életkor 
végéig, mint az idősebbek. így nehezen valószinüsithető az idősebb generáció első 
házasságkötései befejezett intenzitásához közelálló színvonal elérése.

Végül, ha az 1949-ben született férfi generáció 64,5 százalékos 24 éves kor 
végéig és 9o,5 százalékos 5o éves korig elért házasságkötési intenzitásával vetjük 
össze az 1954-ben született férfiak nupcialitását, = o,713 aránnyal kellene
számolnunk. Ha feltételeznénk, hogy 24 éves kor végéig az 1954-ben születettek is 
első házasságaik 71,3 százalékát kötötték meg, első házasságkötéseik 5o éves korig 
elért intenzitása

azaz
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vagyis 81,6 százalék lenne, ami 1 százalékkal még alacsonyabb is, mint az általunk 
becsült 82,4 százalékos arány.

Összefoglalásképpen azt mondhatjuk, hogy az 195o-es években született gene
rációkra vonatkozó becsléseink eléggé hipotézisszerüek. Ezek a hipotézisek azonban 
olyan jelzések, amelyeknek bekövetkezésére, házasságkötési mozgalmunk jelenlegi ten
denciáit is figyelembe véve számitanunk kell.
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IV. AZ ELSŐ HÁZASSÁGKÖTÉSEK NAPTÁRA ÉS INTENZITÁSA 

AZ 1 9 2 5 -1 9 5 7  KÖZÖTT SZÜLETETT FÉRFIAK 

ÉS AZ 1925 -1959  KÖZÖTT SZÜLETETT NŐK HÁZASSÁGI TÁBLÁI ALAPJÁN

A következőkben a megfigyelt születési kohorszok házassági tábláinak azokat 
a mutatóit tekintjük át, amelyek alapján képet kaphatunk a II. világháború befejezé
sétől az 197o-es évek végéig eltelt mintegy három és félévtizedes időszak nupciali- 
tását meghatározó kohorsz-magatartás fő jellemzőiről.

Az első házasságkötések n korspecifikus valószinüségei alapján összeállí
tott házassági táblák mutatói közül erre az első házasságkötések kor szerinti alaku
lását leiró hx oszlop adataiból kiszámított középérték-jellegü mutatók, és a nőtlen, 
ill. hajadon családi állapotban való továbbélés rendjét leiró Sx oszlop adatai a 
legalkalmasabbak. /Lásd az 1.3.1, 1.3.2, 1.4.1 és 1.4.2 táblát./ A házassági táblák 
egyéb mutatói az emlitett két adatsor függvényében alakulnak, és tanulmányozásuk el
sősorban a táblabeli belső strukturális viszonyok megismerése szempontjából lehet cél
szerű. Az e tárgyban végzett további speciális vizsgálatok értékes ismeretekkel gaz
dagíthatják a születési kohorszok házasodási magatartásáról a házassági táblák itt 
következő mutatói alapján nyert képet.

1. A megfigyelt születési kohorszok első házasságkötéseinek naptára

Az első házasságkötések életkor szerinti alakulását - naptárát - leggyakrab
ban három középérték: az első házasságkötések átlagos, medián és modális életkora 
alapján jellemezzük.

Az első házasságkötések átlagos életkorát, valamint médián és modális élet
korát a házassági táblák hx oszlopának adataiból számitjuk ki, és segítségükkel egy- 
egy speciális mutatóba süritve fejezzük ki az adott születési kohorszra jellemző 
házasságkötési gyakorlatot.

Az első házasságkötések átlagos életkorát a házasságkötési korokat az első 
házasságkötések loo ooo főre jutó korspecifikus gyakoriságaival súlyozva számtani
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átlag formájában határozzuk meg. Az első házasságkötések medián életkora az az élet
kor, amelynek elérése előtt és után ugyanannyi házasságot kötnek meg /vagyis az az é- 
letkor, ameddig a házasságkötések fele lezajlik/. Végül az első házasságok megkötésé
nek modális életkora az az életkor, amelyben a házassági tábla loo ooo fő kezdő né
pességéből az első házasságkötések adott kohorszon belüli korspecifikus valószinüsé- 
gei mellett a legtöbb házasságot kötötték /a leggyakoribb házasságkötési kor/. A me
diant és a móduszt, mivel helyzeti középértékek, nem befolyásolja a szélső értékek és 
a házasságkötések korspecifikus gyakoriságainak nagysága, igy különösen a legfiatalabb 
kohorszok esetében, akiknél az első házasságkötések kor szerinti eloszlását nagyobb
részt becslésre alapoztuk, az első házasságkötések átlagos életkoránál megbízhatób
ban tájékoztatnak az első házasságkötések naptárában érvényesülő újabb tendenciákról. 
/Kiszámításuk módját lásd a 6. Függelékben./

A 13. és 14. tábla adatait ábrázoló VIII.A. és VIII.B.ábrán látható, hogy az 
első házasságkötések átlagos és médián életkora mind a férfiak, mind a nők kohorszai- 
ban csak kisebb hullámzásokkal megszakított, jellegében folyamatosnak mondható, pár
huzamosan csökkenő tendenciát mutat. Az első házasságkötések kor szerinti összetéte
lét leiró görbéket jellemző baloldali aszimmetria következtében az első házasságköté
sek átlagos életkora meghaladja a médián életkort, de a közöttük lévő távolság nem 
jelentős: a férfiaknál nagy állandósággal o,5-o,7 év, a nőknél valamivel magasabb, 
o,8-l,о év.

Az első házasságkötések naptárának fiatalodása a férfiaknál már az első, 
1925-ben született generációt követően megkezdődött, amit csak átmenetileg szakitott 
meg néhány kohorsz késlekedő magatartása. Az 1929-ben, az 1931-1933-ban és az 1938- 
194o-ben született férfiak első házasságaik megkötését az őket közvetlenül megelőző 
kohorszoknál később kezdték, de magatartásuk, amely az első házasságkötések médián 
életkorában jelentősebb, átlagos életkorában enyhébb emelkedést okozott, végeredmény
ben nem változtatott az emlitett mutatók alapirányzatán. Érdemes megemliteni az 1937- 
194o-ben született generációk egymással összefüggő, de az első házasságkötések nap
tárának más-más mutatójában észlelhető házasságkötés elhalasztását: az 1937-ben szü
letett férfiak első házasságkötéseinek későbbre tolódása első házasságkötéseik medián 
életkorát érintette, az 1938-ban születetteké a kohorsz első házasságkötéseinek át
lagos életkorát, majd az 1939-194o-ben születetteknél mindkét mutató magasabb élet
korra tolódott. Az első házasságkötések naptárában bekövetkezett ideiglenes irányvál
tozás az 1939-194o-es generációban csak részben magyarázható a néhány évvel fiatalabb 
női generációk alacsonyabb létszámával /lásd 1.12 tábla/, részben oka lehetett az is, 
hogy az 1960, évi Honvédelemről szóló IV. törvény /1/ sorkatonai szolgálattal össze
függő új rendelkezései elsősorban a 2 o- 2 3  éves korban levő, tehát az emlitett gene-
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13. Az 1925-1957 között született férfiak első házasságkötései

naptárának középérték-jellegü mutatói

Forrás: 1.3.1, 1-3.2 és 1.4.1, 1.4.2 tábla.
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14. Az 1925-1959 között született nők első házasságkötései

naptárának középérték-jellegü mutatói

Forrás: 1.3.1, 1.3.2 és 1.4.1, 1.4.2 tábla.
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VIII.A. Az 1 9 2 5 - 1 9 5 7 között született férfiak első házasság-

kötései naptárának középérték-jellegü mutatói

t

Eves

rációkhoz tartozó férfiakat érintették.
Az első házasságkötések átlagos és médián életkorának csökkenő tendenciájá

ban az 1946-ban született férfiak generációjától kezdve a stabilizálódás jelei fi
gyelhetők meg: hét egymást követő generációban /1946-1952/ a csökkenés mértéke az 
átlagos életkorban mindössze o,l év, a médián életkorban o,l-o,2 év. A legfiatalabb,
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VIII.В. Az 1 9 2 5 - 1 9 5 9 között született nők első házasság-

kötései naptárának középérték-jellegü mutatói

/
Eves

1953-ban és később született kohorszokban megfigyelhető további enyhe csökkenés egyik 
oka az igen fiatalon, 19-21 éves korban megkötött első házasságok radikális emelke
dése, ami szorosan összefügg az 1956-1959-ben született nők 16-17 éves korban megkö
tött első házasságainak nagyobb gyakoriságával.

Az első házasságkötések átlagos és médián életkorának az 195o-es évek máso
dik felében született generációknál megfigyelhető újabb - becsült - szintje a jelen-
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legi társadalmi-gazdasági körülmények és az emlitett demográfiai feltételek mellett 
olyan határt jelent, aminek inkább az emelkedése várható, mint a csökkenése. Ez an
nál is valószinübb, mert a legutóbbi csökkenés részben az első házasságkötések nőkre 
vonatkozó alsó korhatárának új jogi szabályozásából származó, elsősorban az emlitett 
férfi kohorszok magatartását érintő átmeneti fluktuáció eredménye. Meg kell azonban 
azt is jegyezni, hogy már az 195o-ben született generációtól kezdve 22 éves kortól 
az első házasságkötések gyakoriságai kohorszról-kohorszra történő visszaesésének le
hetünk tanúi /lásd az 1.4.1 és az 1.5.1 táblát/, ami ezekben az igen jelentős lét
számtöbbletet mutató kohorszokban az első házasságkötések megritkulását jeülenti. Ez 
a folyamat a házasságkötések későbbi bepótlásának kisebb aránya miatt ugyancsak csök- 
kentőleg hat az első házasságkötések átlagos és médián életkorára.

33 generáció alatt a férfiak első házasságkötéseinek átlagos és médián élet
korában lényeges, 2,о éves fiatalodás következett be. Az első házasságkötések élet
korának előretolódása megközelitőleg hasonló mértékű volt а II. világháború előtt, 
és а II. világháború kezdete után született generációkban: az 1925-ben és az 1939-ben 
születettek első házasságkötéseinek átlagos életkora, ill. médián életkora közötti 
különbség 1,1 ill. l,o év volt /25,9 évről 24,8 évre az átlagos és 25,2 évről 24,2 
évre a médián életkorban/, az 194o és 1957 között születetteknél pedig o,9, ill. l,o 
év /24,8 évről 23,9 évre az átlagos és 24,2 évről 23,2 évre a médián életkorban/.

Az első házasságkötések átlagos és medián életkorának mutatói a nők kohorsz- 
magatartását lényegesen következetesebbnek /de,mint a házasságkötések naptárának 
egyéb mutatóiból is látható, korántsem stabilabbnak/ tüntetik fel: a nők között nem 
találunk szomszédaitól kirivóan eltérő viselkedésű kohorszot. Ha a nőknél változik az 
első házasságkötések naptára, ez általában nemcsak egy-két kohorszra, hanem az egy
mást követő kohorszok egész csoportjára kiterjedő változásokkal jár.

Az 1925 és 1959 között született nők első házasságkötéseinek átlagos életko
ra a férfiakénál radikálisabban, 2,2 évvel /2 3 , 2  évről 21,о évre/ médián életkora 
ugyanannyival, 2,о évvel /22,2 évről 2o,2 évre/ csökkent, de a csökkenés nagyobbik 
része а II. világháború előtt született generációkra esett: az 1925 és 1939 között 
született nőknél - az 1929-193o-ban születettek stagnálást jelző magatartásától el
tekintve - az első házasságkötések életkorának fiatalodása igen jelentős volt, 1,9 
év az átlagos, és 1,8 év a médián házasságkötési életkorban.

Az 193o-as évek végén született és az 1956-1957-es illegális külföldre távo
zások következtében is alacsonyabb létszámú házasodási korban levő férfinépesség je
lenléte /2/, valamint ugyanezekben a generációkban az első házasságkötések ideigle
nes elhalasztása az 194o-1945-ben született nők házasságkötési mozgalmát megzavarta 
és első házasságkötéseik késleltetését idézte elő. /Ez a késlekedés az 194o-1941-ben
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születetteknél még csak az első házasságkötések átlagos életkorának stagnálásával 
járt. Az első házasságkötések gyakoriságának a fiatalabb életkorokban történt visz- 
szaesését lásd az 1.4.2 és az 1.5.2 táblában./

Az első házasságkötések átlagos és médián életkorának újabb csökkenése az 
1946-1955 között született nők kohorszaiban már nem volt számottevő és lényegében 
ismét az 193o-as évek végén született nők házasságkötései naptárának átlag és médián 
értékét érte el. Az első házasságkötések átlagos életkora mindössze o,l évet süllyedt 
/21,4 évről 21,3 évre/, az első házasságkötések medián életkora pedig emelkedésbe 
fordult. Ezek a generációk a II. világháború utáni születésszám fellendülés miatt 
alacsonyabb létszámú férfigenerációkkal találkoztak, aminek hatásai elsősorban az 
1951-1955-ben született nőket érintették. Az első házasságkötések átlagos és médián 
életkorának a gyámhatósági engedély nélkül köthető házasság 18 éves korhatárát mind
össze 3,3-3,6 évvel meghaladó - és voltaképpen az 1937-ben születettektől kezdve 
igen csekély ingadozást mutató - alacsony szintje arra utal, hogy ezekben a generá
ciókban a házasodási kor fiatalodása olyan mértéket ért el, amit az adott társadal
mi-gazdasági viszonyok és nem utolsó sorban a hatályos jogi szabályozás keretei kö
zött már nem lehetett túllépni.

Az 1956-1959-ben született nők első házasságkötései átlagos és médián élet
korának további csökkenése 21,o, ill. 2o,2 évre éppen az emlitett körülmények meg
változásának hatását illusztrálja: az 1974. évi I. törvény, a Családjogi Törvény /3/ 
a gyámhatósági engedély nélkül köthető házasságok korhatárát betöltött lő éves korra 
szállította le. A 18 éven alul kötött első házasságok gyakoriságának megnövekedése 
olyan arányú volt, hogy az nemcsak a már házasságot kötöttek számát emelte meg a 
legfiatalabb életkorokban /lásd 1.5.2 tábla és a III. fejezet 1. pontja/, de vissza
hatott az első házasságkötések átlagos és médián életkorára is. A csökkenés mértéke 
természetesen már igen alacsony, az 1955-ben születettekhez viszonyítva mindkét mu
tatóban o,3 év /21,3 évről 21,o évre az átlagos és 2o,5 évről 2o,2 évre a médián há
zasságkötési korban/.

Az első házasságkötések modális életkorát, azaz a legtipikusabb, leggyakrab
ban előforduló házasságkötési kort a házassági tábla h^ oszlopából rendszerint egy
szerű "rátekintéssel" állapítjuk meg, és a módusz helyének azt az életkort tekint
jük, amelynél az első házasságkötések kor szerinti alakulását leiró gyakorisági gör
be maximuma van. A 6. Függelékben ismertetett eljárással az első házasságkötések mo
dális életkorát a szokásosnál pontosabb módon, a leggyakoribb házasságkötési kort 
megelőző és követő két szomszédos életkorban kötött első házasságok gyakoriságának 
a figyelembe vételével, számítással határoztuk meg. Az első házasságkötések "sűrűsö
dési helyének" megkeresésével azokat a változásokat is mérni tudtuk, amelyek az első
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házasságkötések modális életkorában az adott x és x+1 éves egzakt életkor alsó és 
felső határa között bekövetkeztek.

Az első házasságkötések modális életkorát mindkét nemnél minden kohorszban 
ismertük, mivel a longitudinális megfigyelés utolsó évéig mindegyikük túljutott há
zasságkötéseik móduszán, és igy összehasonlitásukat tényleges adatokra alapozhattuk.

Az első házasságkötések baloldali aszimmetriát jelző gyakoriságainak megfe
lelően a házasulok első házasságkötéseik modális életkorát hamarabb érik el, mint 
a médián vagy az átlagos házasságkötési kort. A módusz helyzeti középérték-jellegé- 
vel függ össze, hogy az első házasságkötések modális életkora a megfigyelt születé
si kohorszokban egyik kohorszról a másikra is igen nagy ingadozásokat mutat, és szem 
léletesen tükrözi az egyes kohorszok pillanatnyi házasodási kedvét és lehetőségeit.

A mutató változásait vizsgálva, a legfeltűnőbb a férfiak modális házasság
kötési életkorának rendkívüli fiatalodása: 33 generáció alatt 3,4 évet csökkent 
/25,0 évről 21,6 évre/. Ingadozásai az 1925-1945 között született generációkban elő
rejelezték a később elért médián házasságkötési életkor ingadozásait. Ezt a többé- 
kevésbé jól nyomonkövethető "együttmozgást" az 1946-ban születettektől a stabili
zálódás irányába hajló tendencia váltotta fel /a legalacsonyabb és legmagasabb mo
dális életkor közötti különbség o,2 év/, amit radikálisan megtört az 1955-1957-ben 
született férfiak első házasságkötéseinek előrehozása. Ezek a generációk - a már em
lített okok következtében - 1,3-1,4 évvel korábban érték el első házasságkötéseik 
móduszát, mint az őket megelőző utolsó - 1954-ben született - kohorsz.

Az első házasságkötések modális életkorának csökkenése a nőknél kisebb volt, 
bár igy is figyelemre méltó,különösen ha tekintetbe vesszük, hogy ez a mutató már a 
legidősebbeknél is viszonylag alacsony szinten állt. 35 generáció távlatában 1,9 év
vel /21,o évről 19,1 évre/ tolódott el a fiatalabb életkorok felé.

A nők modális életkorának jellegzetességei a férfiakétól eltérnek és szembe
tűnően tükrözik a házasodási magatartásban adott gyors választ a naptári év feltéte
leire. Erre utal az is, hogy alakulása csak igen laza összefüggést mutat az első há
zasságkötések médián életkorával.

A módusz helye különösen az 192o-as évek végén és az 193o-as évek elején 
született női generációkban mutatott nagy ingadozásokat. Ezt enyhén csökkenő tenden
cia követte az 1938-1942-ben született nőknél /19,о évre/, akik úgy tűnik, hogy már 
megközelitették az első házasságkötések legalacsonyabb modális életkorát, mert az 
1943-1947-ben született generációk átmenetileg magasabb életkorra - 19,9 évre - toló 
dott módusza után az újabb csökkenés már nem volt jelentős, mindössze o,l év, amit a 
legfiatalabb kohorszokban ismét enyhe emelkedés váltott fel.
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Az első házasságkötések naptárának változásai nemcsak az átlagos, a mediánés 
a modális házasságkötési kor változásával jellemezhetők. Az első házasságkötések al
só és felső kvartilis életkorának kiszámításával az első házasságkötések naptárának 
néhány további sajátosságát kíséreltük meg feltárni.

Az első házasságkötések életkorának alsó kvartilise az az életkor, amelynek 
elérése előtt az első házasságkötések egynegyede, felső kvartilise pedig, amelynek 
elérése előtt az első házasságkötések háromnegyed része lezajlik. Kiszámítása ugyan
csak az első házasságkötések tábláinak hx oszlopából történik. /Kiszámításának mód
ját lásd a 6. Függelékben./

Érdekes módon az első házasságkötések alsó kvartilis életkorát, amely a fel
ső kvartilissel együtt szintén helyzeti középérték, nem jellemzik nagyobb ingadozá
sok, mint az első házasságkötések médián életkorát, holott azt várnánk, hogy ez a 
mutató - mivel a kohorszok még házasodásaik első negyedében tartanak -,viszonylag 
érzékenyebb a házasságkötések előrehozására, illetve késleltetésére.

Az első házasságkötések negyedrésze férfiaknál a legidősebb kohorszokban 
is lezajlott már 23 éves kor elérése előtt /az 1925-ben születetteknél 22,9 év/, a 
legfiatalabb kohorszokban pedig az első házasságkötések alsó kvartilis életkora 
alig haladta meg a 21 évet /az 1956-1957-ben születetteknél 21,1 év/. A kiszámított 
mutatók között az alsó kvartilis életkorban a legkisebb a csökkenés mértéke,a férfi
aknál 1,8 év, a nőknél 1,6 év /2o,l évről 18,5 évre/. Az első házasságkötések felső 
kvartilis életkorának a csökkenése nagyobb, a férfiaknál a modális életkort kivéve 
minden mutatóét meghaladja: 2,2 év /27,9 évről 25,7 évre/. A nőknél még jelentősebb 
a csökkenés: az 1959-ben született kohorsz becslések szerint mintegy 2,8 évvel koráb
ban - 22,3 éves korára - megköti első házasságainak háromnegyed részét, mint az 1925- 
ben születettek.

A nők korai házasodásának egyik szembetűnő megnyilvánulása, hogy az alsó 
kvartilis és a modális házasságkötési kor közötti eltérés - az 1928-as generációt 
kivéve - a legritkább esetben haladja meg az egy évet. Az 1931—ben, az 1942-ben és 
az 1948-195o-ben született nőknél, akik szomszédaiknál korábban érték el házasság- 
kötéseik móduszát, az eltérés fél évnél kevesebb, sőt az 1952-1955-ben született ko
horszokban az első házasságkötések alsó kvartilis és modális életkora egybeesik.

A felső kvartilis mindkét nemnél tulajdonképpen az átlagos és amedián házas
ságkötési kor tendenciáját követi, csak lényegesen magasabb színvonalon, s igy ko
horszok szerinti jellemzői is a már korábban érintett mutatóknak megfelelően ala
kulnak. A felső kvartilis értékek enyhén emelkedő tendenciája a legfiatalabb férfi
generációkban a becslés hipotéziseivel függ össze, amely szerint feltételeztük, hogy 
ezek a kohorszok elmaradt házasságkötéseik egy részét életük későbbi szakaszában
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bepótolhatj ák

Az első házasságkötések alsó és felső kvartilis életkorának ismeretében ki
számíthatjuk a két kvartilis közötti eltérés nagyságát, az ún. interkvartilis terje
delmet, ami az első házasságkötések kor szerinti szóródásának egyik mutatója. /Lásd
6. Függelék./

Az első házasságkötési életkor interkvartilis terjedelme az 192o-as évek vé
gén született férfi generációktól kezdve a házasságkötések fiatalabb életkorra toló
dásával párhuzamosan 5,о évről 3,8 évre szűkült. Az első házasságkötések rövidebb 
időtartamra koncentrálódása 3,6-3,7 év minimális értékekkel a legfiatalabb generáci
ókig fennmaradt. Ez alól csak az 1936-ban születettek magatartása mutatott kivételt, 
akik első házasságkötéseik negyedrészét igen korán, már 22,2 éves korukig befejezték, 
és ez az interkvartilis terjedelem széthúzódását idézte elő - 4,1 évre. A legfiata
labb generációkban viszont az első házasságkötések idősebb életkorok felé szóródása 
járhat ugyanilyen hatással. Az 1954-1957-ben született férfiak első házasságkötései
nek interkvartilis terjedelme - 4,2-4,6 év - várhatóan megközelíti az 192o-as évek 
elején születettekét.

A nők első házasságkötéseinek interkvartilis terjedelme szemléletesen tükrö
zi az első házasságkötések késleltetésével és az ebből eredő nagyobb szóródással já
ró, a nemek arányában bekövetkező "egyensúlytalanságok" egyes női generációk számára 
kedvezőtlen hatásait, igy különösen az 1939-1943-ban születettek esetében, akiknél az 
alsó és a felső kvartilis közötti távolság 4,2 évre növekedett. /Az említett generá
ciókat közvetlenül megelőző, 1938-ban születettek kohorszában az interkvartilis ter
jedelem 4,1 évre történt növekedését az első házasságkötések előbbre hozása idézte 
elő. /

A nők első házasságkötései általában hasonló korintervallumban zajlanak le, 
mint a férfiaké, és az 1944-ben született generációktól kezdve kialakult 3,7-3,9 év 
között ingadozó kvartilisok közötti távolság az 196o-as évek eleje óta házasodott 
kohorszok egységes gyakorlatát tükrözi: a házasságkötések alsó kvartilis életkorának 
előretolódásával párhuzamosan az első házasságkötések egyre fiatalabb életkorokra 
koncentrálódnak.

Az első házasságkötések kor szerinti eloszlásának görbéi - mint ahogy а IX. 
ábra néhány kiválasztott kohorsz példáján is szemlélteti -, jellegzetes, egymóduszú 
és többé-kevésbé balrafordult aszimmetrikus görbe. Az aszimmetria fennállását, irá
nyát és erősségét a médián kvartilisok közötti helye alapján az aszimmetria F mutató- 
jával mértük. /Kiszámitásának módját lásd a 6. Függelékben./

Az aszimmetria foka annál nagyobb, minél közelebb van az F mutató értéke az
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IX. Az első házasságkötések táblabeli 
néhány kiemelt születési 

loo főre

száma korévek szerint 
kohorszban

100 fő re
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egységhez. E mutató jellemzője, hogy viszonylag alacsony értékei is /pl. o,l6oo- 
-o,17oo/ már elég erős aszimmetriát jeleznek.

A férfiak első házasságkötéseinek kor szerinti gyakoriságai általában kevés
bé ferdült eloszlást adnak, mint a nőké. Az 1929-ben született férfiak első házasság-
kötéseinek gyakorisági görbéje például az első házasságkötések késleltetése miatt
majdnem szimmetrikus /Р = o,ol89/. Ebben a kohorszban az első házasságkötések nap
tárának három fő mutatója közül kettő - a médián és a módusz - egybe is esik. 
Ugyancsak a szimmetrikus eloszláshoz közeledik az 1954-ben született férfiak első 
házaságkötéseinek kor szerinti görbéje /Р = o,o4?9/. Az ellenkezőre példa az 1937- 
ben született férfiaké, akiket 2o éves kor körül az első házasságkötések ideigle
nes elhalasztása, majd igen rövid időn belüli bepótlása jellemzett /Р = о,238б/.

Az P mutató értékének változásai alapján jól érzékelhetjük a férfiak és a 
nők első házasságkötései naptárának alapvető különbségeit, látható ugyanis, hogy az 
első házasságkötések gyakorisági görbéjének balra ferdültsége az első házasságkötések 
előretolódásának, ill. késleltetésének a függvénye. Ennek következtében a nők első 
házasságkötéseinek gyakorisági görbéi a kohorszok legtöbbjében nagyobb baloldali 
aszimmetriát mutatnak, mint a férfiaké, mivel a nők kohorszaiban az elmúlt három és 
fél évtizedben az első házasságkötések mind korábbi életkorokra tolódtak el, az idő
sebb korokban kötött házasságok fokozatos visszaesése mellett. A férfiak házasságkö
téseinek több kohorsznál tapasztalt visszaesése és az idősebb életkorok felé szóró
dása az első házasságkötések gyakoriságainak görbéjét a szimmetrikus eloszlás felé 
közeli ti.

2. A megfigyelt születési kohorszok első házasságkötéseinek intenzitása

Korábban már részletesen szóltunk az első házasságkötések intenzitását mérő', 
a születési kohorszok várható magatartásának becsléséhez a házassági táblák hx osz
lopából meghatározott "már házasságot kötöttek számának" Mx mutatójáról /lásd 5. 
Függelék/. Most az első házasságkötések intenzitását egy másik dimenzióból, a házas
sági táblák Sx oszlopának a becslés eredményeként kapott "végleges" nőtlen, hajadon 
arányai alapján elemezzük. E mutatók voltaképpen az 5o éves korukig már házasságot 
kötöttek számának loo 0 0 0 főre történő kiegészítéseként is származtathatók és ugyan
annak a mutatónak - az első házasságkötések befejezett intenzitásának - más oldalról 
történő megközelitését jelentik. /Lásd 1.3.1 és 1.3.2 és az alábbi 15. táblát./

A születési kohorszokra végzett vizsgálat eredményei szerint azok, akik vég
legesen nőtlen és hajadon családi állapotban maradtak, vagyis, akik 5o éves korukig
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15. Az 5o éves korig nőtlen és hajadon családi állapotban továbbélő 
illetve már házasságot kötött népesség becsült száma születési

kohorszok szerint 
loo ooo főre
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nem kötötték meg első házasságukat, és a házassági tábla-módszer feltételezései sze
rint már nem is fogják azt megkötni, a megfigyelt generációk jelentős részében a 
népességnek csak igen kis hányadát képezték.

A véglegesen nőtlen állapotban maradtak legalacsonyabb arányát - 4,2-4,7 szá
zalékot - a fiatalabb generációkhoz viszonyítva későbbi életkorban induló, de háza
sodási kedvében annál dinamikusabb magatartást tanúsitó 1925-1934-ben született ko
horszokban találjuk. A nőtlenek arányának enyhe növekedése az 1935-ben született 
férfiaknál kezdődött meg 5,3 százalékos nőtlen aránnyal, de ez a színvonal a II. vi
lágháború előtt született generációkban még nem jelentett lényeges eltérést a koráb
bi generációk magatartásától. A véglegesen nőtlen állapotban maradtak arányának je
lentősebb emelkedése a II. világháború idején és az azt követően született kohorszok
ban következett be, tizenöt generáció alatt már figyelemre méltó változást eredmé
nyezve: az 1949-ben született férfiak között a nőtlenek aránya - 9,5 százalék - az 
1934-ben születettekhez viszonyítva kétszeresére emelkedett.

A véglegesen nőtlen állapotban maradtak arányának előbb lassú, majd meredek 
növekedését vizsgálva több kohorsz magatartásában figyelhetjük meg a nemek arányának 
szabályozó szerepét. Az egyre emelkedő tendenciában átmeneti "megtorpanást" idézett 
elő azoknak a kohorszoknak a magatartása, amelyek alacsony létszámuknál fogva a "há
zassági piacon" a szomszédos kohorszokkal szemben kedvezőbb helyzetben voltak. Ilyen 
a már többször emlitett 1937-ben született férfi generáció, 4,9-es végleges nőtlen 
aránnyal, továbbá magasabb színvonalon ugyan, az ún. háborús korosztályok közül az 
1941-1943-ban született generáció 6,9-7,1 százalékos végleges nőtlen aránnyal. El
lenkező irányú helyzetet jelez az 194o-ben és az 1944-ben születettek végleges nőt
len aránya. Ezekben a nagyobb létszámú kohorszokban elődeikhez viszonyítva többen 
nem kötötték meg első házasságukat, ami a véglegesen nőtlen állapotban maradtak ará
nyának egyik generációról a másikra történő gyors emelkedésével járt, 6,9 százalékról 
7,6 százalékra az 194o-es generációban és 6,9 százalékról 7,3 százalékra az 1944-es 
generációban.

A nemek arányának viszonylag jól nyomonkövethető hatása az 1945-1946-ban szü
letett generációkban elhomályosul. Ezek a kohorszok a megfigyelt generációk között - 
az 1957-ben születetteket most nem számitva - a legalacsonyabb létszámúak voltak, s 
a hozzájuk közelálló női generációk nagy létszámtöbblete ellenére /lásd az 1.12 táb
lát/ nupcialitásuk színvonala visszaesett: mindkét kohorszban mintegy 7,9 százalékra 
tehető azok aránya, akik 5o éves korukig sem kötnek házasságot.

A legfiatalabb generációkra vonatkozó becslések nagyobb bizonytalansága 
miatt az 195o után született generációk végleges nőtlen aránya, mint már említettük, 
inkább hipotézisjellegü. Azt is mondhatjuk, hogy a 14-19 százalék közötti arányok
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olyan felső határt jelentenek, amelyeknél az 50 éves kort nőtlen állapotban elé 
aránya várhatóan nem lesz magasabb. Meg kell azonban jegyezni, hogy a házasságkött 
si mozgalom jelenlegi tendenciáit - elsősorban az újraházasodások arányának vissza
esését és a házasságkötésekkel szembeni tartózkodó magatartás jeleit, továbbá az 
195o előtt született férfigenerációkban tapasztalható irányvonal trendjét - is fi
gyelembe véve a nőtlenek arányának becsült szintje nem tűnik elérhetetlennek.

A nők házasságkötési mozgalmának a férfiak nupcialitásához viszonyítva ked
vezőbb tendenciái először az 1925-193o-ban született generációkban az ugyanazon évek
ben született férfiak alacsony végleges nőtlen arányát megközelítő, majd azt elérő 
- 4,4 százalékos - végleges hajadon arányok kialakulását eredményezték. A nők számára 
előnyös fordulat az 1931-es generációban következett be és a magyar nők huszadik szá
zadi nupcialitásának történetében valószinüleg a legalacsonyabb - 3,7- 4,o százalék
közötti - hajadon arányokat hozta létre. Ettől a generációtól kezdve a nők nupciali- 
tása valamennyi generációban jelentősen meghaladta a férfiakét, annak ellenére, hogy 
a végleges hajadon állapotban maradók arányának színvonala az 1938-as generációban 
a kisebb létszámú férfigenerációk miatt kialakult nőtöbblettel összefüggésben emel
kedni kezdett.

A nők kohorszainak végleges hajadon arányában a férfiaknál tapasztalt ten
denciákhoz hasonlóan a szomszédaiknál kisebb létszámú generációk kedvezőbb kilátása
it tapasztaljuk, elsősorban az 193o-as évek világgazdasági válsága idején születet
teknél és a II. világháború éveiben született alacsony létszámú generációknál.

Úgy tűnik, hogy a születésszámok nagyarányú ingadozásai a nők nupcialitását 
kevésbé érintik, mint a férfiakét, bár az 1952-es kohorsztól a becslések a korábbi 
szinvonalhoz viszonyítva jelentősen magasabb - az 1949-es kohorsz hajadon arányát há
rom generációval később mintegy 2o százalékkal meghaladó, és kohorszról-kohorszra ra
dikálisan növekvő - 5,9-től 9,1 százalékra emelkedő - végleges hajadon arányt jelez
nek.

Az 195o után született nők kohorszainak végleges házasságkötési színvonalá
val kapcsolatban a már emlitett fenntartásaink vannak, tekintetbe véve azonban, hogy 
a házassági táblák mutatói szerint a nők nupcialitása sokkal kiegyensúlyozottabb,mint 
a férfiaké, a becsült értékek reálisnak tűnnek, annál is inkább, mert hasonló ará
nyokkal a nők nupcialitásának történetében már korábban is találkozhattunk. /Lásd 
erre vonatkozóan az I. fejezetben közölt 3. táblát./
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3. A megfigyelt születési kohorszok házasodási magatartása és az első házasságköté
sek naptári éves mutatói közötti összefüggések

Az első házasságkötések tényleges kohorszokon belüli naptárának és intenzi
tásának ismeretében megkisérelhetünk választ adni arra a kérdésre, hogy milyen főbb 
összefüggések találhatók az első házasságkötések naptári éves alakulása, és az adott 
időszak házasságkötési mozgalmában meghatározó szerepet játszó kohorszok házasodási 
magatartása között.

Az első házasságkötések alakulásának transzverzális és longitudinális megfi
gyelés útján nyert mutatóinak összehasonlitását többféle módon is végezhetjük.

Az összehasonlitás egyik módja, hogy az egy-egy kiemelt naptári időszakra ki
számított transzverzális házassági tábla mutatóival vetjük össze az adott házassági 
tábla által vizsgált időszakban 15 éves korát betöltött népesség tényleges kohorszá- 
nak első házasságkötéseiről szerkesztett házassági tábla megfelelő mutatóit. A kiad
vány az 19 6 1 /6 2 ., az 1 9 6 5 /6 6 ., az 197o/71. és az 1975/76. évekre kiszámított transz
verzális házassági táblák közlésével erre lehetőséget ad. /Lásd a 3.1-3.4 táblákat./ 
Bár ez a módszer a transzverzális házassági táblák mutatóival kapcsolatos számos el
méleti és gyakorlati kérdésben igen értékes eredményt nyújthat, ez esetben a naptári 
évekkel való összehasonlitás egy másik módját választottuk.

Az I. fejezet 2. pontjában részletesen ismertettük az első házasságkötések 
korspecifikus arányszámainak transzverzális összegeit - az első házasságkötések nap
tári éves intenzitásait - és az arányszámok alapján kiszámított átlagos első házasság 
kötési kor naptári éves mutatóit. /Lásd az I. fejezetben a 6., 7. és 8. táblát és az
1. Függeléket./ Ezek az adatok lehetőséget adnak arra, hogy ne csak néhány kiválasz
tott naptári év és kohorsz, hanem az 195o és 1979 közötti teljes időszak első házas
ságkötéseinek fő jellemzőit a születési kohorszok tényleges magatartásának a tükrében 
ismét áttekintsük.

Az első házasságkötések naptári éves intenzitásai alapján Magyarország II. vi 
 lágháború utáni nupcialitásában az alábbi, viszonylag jól megkülönböztethető szakaszo 
kát találtuk:

1. Az 195o-es évek /kb. 195o-1959 között/: a II. világháborút követő nagy há
zasságkötési fellendülés időszaka. Az első házasságkötések naptári éves intenzitása 
mind a férfiaknál, mind a nőknél az egész évtizedben jelentősen meghaladja az egysé
get, az első házasságkötések átlagos életkora csökken.

2. Az 1 9 6 0 -as évek első fele /kb. I9 6 0 -I9 6 4 között/: az első házasságkötések
naptári éves intenzitásának mélypontja; az első házasságkötések átlagos életkora stag
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nál, majd 1963-tól csökken és ezzel párhuzamosan ismét megindul az első házasságkö
tések intenzitásának növekedése.

3. Az 1 9 6 0 -as évek második fele /kb. 1965-1969 között/: az első házasságkö
tések intenzitásának újabb fellendülése, 1967-ben egységet meghaladó csúccsal; az 
első házasságkötések átlagos életkora tovább csökken.

4. Az 197o-es évek /kb. 197o-től/: először váltakozó, majd fokozatosan egy
re nagyobb naptári éves csökkenést jelző első házasságkötési intenzitások; az első 
házasságkötések átlagos életkora változó, 197o-1973 között stagnál, 1974-ben hirte
len csökken és a továbbiakban alacsonyabb szinten stagnál.

A tényleges kohorszok magatartásával történő összehasonlítást megnehezítette, 
hogy azoknak a sajátosságoknak a kialakításában, amelyek alapján a naptári évek há
zasságkötési mozgalmát szakaszokra bontottuk, egyszerre több kohorsz vett részt. Há
zasodási magatartásuk hatása ugyanakkor nem szűnt meg egy-egy általunk meghatározott 
szakasz végén, illetve egyes fiatalabb kohorszok nupcialitásainak hatásai már a meg
előző szakaszban is jelentkeztek. Az elkerülhetetlen átfedések okozta problémák csök
kentése céljából feltételeztük, hogy az adott naptári szakaszok házasságkötési mozgal
mának fő jellemzői legszorosabban a 22 éves korukat elért férfi és a 2o éves korukat 
elért női generációk nupcialitásával függtek össze. /Lásd az 1.5.1 és 1.5.2 táblát./

Nézzük meg ezután, hogy az emlitett rövidebb-hosszabb naptári szakaszok há
zasságkötési mozgalmának alakulása vajon mennyiben tudható be a megfigyelt születési 
kohorszok átmeneti és mennyiben hosszútávon megváltozott magatartásának.

1. Az 195o-es évek; Az 1925-1936-ban született férfiak és az 1925-1938-ban 
született nők előrehozták házasságkötéseiket, ami a naptári éves mutatók fluktuáci
óját idézte elő. A fluktuációt fokozta a nőtleneknek és a hajadonoknak elvált csalá
di állapotúakkal kötött házasságainak nagy aránya. Az első házasságkötések naptárá
nak módosulása ezekben a kohorszokban az első házasságkötések átlagos életkorának je
lentős csökkenésével járt /a férfiaknál 2 5 , 9  évről 24,7 évre, a nőknél 23,2 évről 
21,3 évre/. Az első házasságkötések intenzitása mind a férfiaknál, mind a nőknél 
igen magas, 94,3-95,8, ill. 94,8-96,4 százalékos színvonalat ért el.

2. Az 196o-as évek eleje: Az 1937-194o-ben született férfiak és az 1939-1945- 
ben- született nők elhalasztották, majd 1963-1964-től bepótolták elmaradt házasság- 
kötéseiket. Ez az első házasságkötések átlagos életkorát ezekben a kohorszokban fér
fiaknál 24,8, a nőknél 21,4 évre emelte. Az első házasságkötések elhalasztása a nap
tári éves mutatók általános visszaesését idézte elő, amit még erősített az, hogy a 
megelőző időszakban házasságkötéseiket előrehozott kohorszok házasságkötései a ko
rábban elkezdődő házasodással összefüggésben ugyancsak visszaestek. 1963-1964-től a
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házasságkötési mozgalom újabb fellendülésében már az 1941-1942-ben született férfi
ak nupcialitásának is szerepe volt. Ezek a generációk ismét korábban kezdtek háza
sodni /első házasságkötéseik átlagos életkora 24,7 év/, és ezzel hozzájárultak ah
hoz, hogy a házasságkötési mozgalom mélypontja férfiaknál mindössze két, a nőknél 
három évig tartott.

Ezekben az években megkezdődött az azonos évben született férfiak és nők 
nupcialitásának elválása: a férfiak első házasságkötéseinek intenzitása várhatóan 
92,4 százalékra csökken, a nőké változatlanul magas, 95,1-95,9 százalék. A becsült 
intenzitásokat ezek a kohorszok az 198o-as évek végén és az 199o-es évek elején érik 
el.

3. Az 196o-as évek második fele: Ez az időszak számos kohorsz magatartásá
nak összhatását hordozta. Az 1943-1949-ben született férfiak és az 1946-1949-ben 
született nők előrehozták házasságkötéseiket /a férfiak átlagos házasságkötési élet
kora 24,1 évre, a nőké 21,3 évre csökkent/. Ugyanakkor azok a kohorszok, amelyek az 
1 9 6 0 -as évek elején elhalasztották házasságkötéseiket, ebben az időszakban bepótol
ták. Az első házasságkötések torlódása fluktuációt idézett elő a naptári éves arány
számokban.

A férfiak nupcialitásának szinvonala az előző időszakban házasodott kohor- 
szokéhoz viszonyítva várhatóan tovább csökken 9o,5 százalékra, a nőké magas szinten 
- 95,1 százalékot elérő aránnyal - stagnál. Ezek a kohorszok a becsült intenzitáso
kat az 199o-es évtized folyamán érik el.

4 . Az 197o-es évek: Erre az időszakra esett az 195o-es évek első felében 
született férfi és női generációk első házasságkötéseinek jelentős része, és az 
195o-es évek második felében születettek házasságkötéseinek megkezdése. A mintegy 
tiz évet átfogó időszak csökkenő színvonalú nupcialitásáta naptári éves mutatók inga
dozásaiban is érzékelhető módon az 195o után született kohorszok két jól megkülönböz
tethető csoportjának egymástól eltérő magatartása határozta meg.

Azok a férfiak és nők, akik 195o-1953 között születtek, elhalasztották há
zasságkötéseiket, de az idősebb életkorokban kötött házasságok megritkulása miatt ez 
a kohorszokban nem járt az első házasságkötések átlagos életkorának emelkedésével; 
a mutató értéke férfiaknál 24,1 éven, a nőknél 21,4 éven stagnált. Az 1954 után szü
letettek viszont mindkét nemnél ismét előrehozták első házasságkötéseiket, ami há
zasságkötéseik átlagos életkorát 23,9, illetve 21,о évre csökkentette.

Az 197o-es években házasodni kezdő és azonos születési kohorszhoz tartozó 
férfiak és nők házasodási magatartása közötti eltérés várhatóan maximális értékeket 
vesz fel: az első házasságkötések intenzitása a férfiaknál 89,4 százalékról radiká
lisan süllyed és elérheti a 81,о százalék körüli szintet. A nők nupcialitásának
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színvonala ugyancsak csökken, bár sokkal kisebb mértékben, várhatóan 94,8 százalék
ról 9o,9 százalékra. Ezek a kohorszok a becsült intenzitásokat a 2ooo. évet követő 
évtizedben érik el.

Az első házasságkötések naptári éves mutatóinak és az adott időszakok házas
ságkötési mozgalmát meghatározó születési kohorszok tényleges magatartásának össze
hasonlításából kitűnik az a - korábbi kohorsz-vizsgálatokból már ismert /4/ - követ
keztetés, hogy a tényleges kohorszok első házasságkötéseinek intenzitása viszonylag 
stabil érték, amelynek kohorszról-kohorszra érvényesülő kisebb eltérései csak igen 
lassan módosítják a nupcialitás általános trendjét. Az első házasságkötések naptári 
éves mutatóinak változása elsősorban a kohorszok első házasságkötései naptárában be
következett rövidtávú változások eredménye.

Az 195o-es évek nagyarányú fellendülését az első házasságkötések több egymást 
követő generációban egyre korábbi életkorban történő elkezdése idézte elő, ugyanakkor 
az első házasságkötések kohorszokon belüli intenzitása mindkét nemnél változatlan ma
radt.

Az 1 9 6 0 -as évek első felében a nupcialitás színvonalának látványos esését a 
"házassági piac" pillanatnyi kedvezőtlen feltételei között az első házasságkötések 
mindkét nemre kiterjedő, általános, de csak átmeneti elhalasztása idézte elő. Az első 
házasságkötéseket később bepótolták, és kisebb mértékű intenzitás-csökkenés csak a 
férfigenerációk egy részében következett be az első házasságkötések kis hányadának 
végleges elmaradása miatt.

Az 1 9 6 0 -as évek második felének újabb hullámhegye, mint láttuk, ismét csak 
naptármódosulások eredménye volt. Ez az időszak azért is figyelemre méltó, mert az 
első házasságkötések előrehozásából és az előző időszak elmaradt házasságkötéseinek 
bepótlásából keletkezett fluktuáció elfedte a tényleges kohorszok magatartásában - 
elsősorban a férfiak között - valóban bekövetkezett, de csak kohorsz-vizsgálatokkal 
kideríthető változásokat.

Az 197o-es évek naptári éves mutatói a házasságkötési mozgalom hosszantartó 
zavarát tükrözik. Erre utal az első házasságkötések naptári éves intenzitásainak vál
takozva növekvő - a nők esetében még az egységet is meghaladó -, majd csökkenő szint
je. A kohorsz-vizsgálatokból kitűnt, hogy az első házasságkötések naptári éves muta
tóinak rendkívüli alakulása részben a születési kohorszok házasságkötései naptárának 
módosulásából, részben azonban az első házasságkötések kohorszokon belüli intenzitá
sának megváltozásából származott.

A születési kohorszok házassági tábla-módszerü vizsgálata nemcsak a naptári 
évek házasságkötési mozgalma és a tényleges kohorszok magatartása közötti összefüggé
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sek korrekt értékelését teszi lehetővé, de alkalmat ad arra is, hogy a népesség csa
ládi áLlapot szerinti összetételének várható tendenciáira következtessünk.

A 16. tábla a születési kohorszok II. világháború utáni nupcialitásának a 
nőtlenek és a hajadonok arányára gyakorolt hatását mutatja be korcsoportok szerint 
5o év távlatában, 195o-től 2ooo-ig.

A születési kohorszok házassági tábláinak Lx oszlopában foglalt - nőtlen, 
ill. hajadon családi állapotban továbbélő stacioner népességre vonatkozó és az egy
mást követő naptári évek január elsejei helyzetének megfelelő betöltött életkorokra 
számitott - mutatói alapján a 16. táblabeli korcsoportokra becsült átlagokból meg
állapíthatjuk az 198o után következő naptári évek bármelyikére - ebben az esetben 
2ooo-ig minden ötödik évre - a nőtlenek és a hajadonok arányát. /Lásd az 1.8.1 és 
1.8.2 táblát, továbbá a 4. és a 7. Függeléket./

A táblában közölt mutatók jó áttekintést nyújtanak a magyar házasságkötési 
mozgalomban érvényesülő múltbeli és jelenlegi tendenciákról, ugyanakkor a kohorsz- 
adatok naptári évekre való alkalmazását is illusztrálják. A naptári év január else
jei népességekre vonatkoztatott arányszámok alkalmasak arra, hogy megfelelő népesség- 
előreszámitások birtokában becsléseket végezzünk az egyes korévekhez /korcsoportok
hoz/ tartozó népességekben a nőtlen és hajadon, ill. már házasságot kötött népesség 
várható számára, továbbá a nupcialitás alaptendenciáinak figyelembe vételével a jö
vőben házasodási korba lépő generációk házasodási magatartására. Az ilyen irányú vizs
gálatoknak különösen a társadalom- és családpolitika irányvonalainak kialakitásában 
lehet jelentősége /pl. a társadalmi gondot jelentő időskorú egyedülállók potenciális 
száma, a termékenység várható perspektívái, stb./

4. A házasodási magatartás változásainak várható hatása a nupcialitás 
tipusára

A házasságkötési mozgalomban jelenleg is meghatározó szerepet játszó kohor
szok nupcialitásának sajátossága, hogy a változások nem egyformán érintik az első 
házasságkötések naptárát és intenzitását, továbbá lényeges eltérésekkel érvényesül
nek a férfiak és a nők nupcialitásában. Magyarország a II. világháború után, külö
nösen pedig az 195o-es években született kohorszok házasodási magatartása alapján - 
legalábbis távlataiban - már nem mutatja tisztán a "nem európai" tipusú nupcialitás 
jegyeit.

Az első házasságkötések átlagos életkora nem sokat változott a század elejé-
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16. A nőtlenek és a hajadonok aránya kiemelt naptári évek január 1-i 
népességében,korcsoportok szerint,

loo főre

Forrás: 19 6 0 ., 197o., 1 9 8 0 .évi népszámlálás adatai alapján.
195o.» 1955-, 1965-, 1 9 7 5 . a továbbvezetett népességszám alapján, Magyaror
szág népesedése c. kiadvány megfelelő évfolyamai.
1 9 8 5 -2 0 0 0 . a jelen kiadványban közölt 1 .8 . 1  és 1 .8 .2 .tábla adatai alapján.

10 Az 1.8.1 és 1.8.2 tábla alapján becsült adatok. 

.. Az adat nem ismeretes.
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hez viszonyítva, sőt a házasságkötések naptárában lezajlott fiatalodás következté
ben az első házasságkötések modális életkora a múlt század hagyományait őrzi, mint 
láttuk, a legtöbb férfi 21-22, a legtöbb nő 19 éves kora körül megházasodik. /Ha fi
gyelembe vesszük az iskolai végzettségben bekövetkezett változásokat is, méginkább 
elgondolkodtató a korai életkorban megkötött első házasságok rendkívül nagy gyako
risága. /

A magyar népességet jellemző korai házasodás még ma is megkülönbözteti Ma
gyarországot Európa nyugati régiójától. A rendelkezésre álló adatok szerint /5/ az 
1945 körül született férfi generációk első házasságkötéseinek modális életkora Ang
liában, Belgiumban, Franciaországban és Hollandiában 22-23, a Német Szövetségi Köz
társaságban és Olaszországban 25 év körül, a nőknél valamennyi országban 21-22 év 
között ingadozott.

Az első házasságkötések átlagos életkora - a férfiaknál a már többször emlí
tett 23,9-24,1 éves, a nőknél 21,0-21,4 éves kor között - Nyugat-Európa más országai 
ban kialakult átlagos házasságkötési korhoz meglehetősen közel áll, de a hasonlósá
got elsősorban az okozza, hogy ezekben az országokban a nupcialitás II. világháborút 
követő forradalmi átalakulása a házasságkötések naptárát is jelentősen megváltoztat
ta. Az 1944-ben született férfi generáció első házasságkötéseinek átlagos életkora 
például Magyarországon 24,5 év, magasabb mint Belgiumban /2 4 , 0  év/ és Franciaország
ban /24,3 év/ és csak o,l-o,3 évvel alacsonyabb, mint Angliában /24,6 év/ és Hollan
diában /24,8 év/. A Német Szövetségi Köztársaság és Olaszország férfinépessége az 
első házasságkötések magas, 25,1, illetve 27,о éves átlagos életkorával nagyobb el
téréseket mutat régióbeli társaitól, mint a korábban keleti régióhoz sorolt Magyar- 
ország.

A nők első házasságkötéseinek naptára kissé nagyobb, de nem túl jelentős el
téréseket mutat. Az 1946-ban született női generáció első házasságkötéseinek átlagos 
életkora az összehasonlított országok közül Magyarországon a legalacsonyabb, 21,4 
év, általában o,6-o,8 évvel alacsonyabb, mint Angliában /22,2 év/, Belgiumban /22,1 
év/, Franciaországban /22,2 év/, a Német Szövetségi Köztársaságban /22,0 év/ és 

1,3-2.2 évvel alacsonyabb, mint Hollandiában /22,7 év/ és Olaszországban /23.6 év/.

A 17. tábla azokat a változásokat szemlélteti, amelyek a fiatal generációk 
házasodási magatartásának újabb tendenciáit figyelembe véve Nyugat-Európa hat emlí
tett országában és Magyarországon a nupcialitás színvonalában várhatók./6/

A becslések alapján minden országban - Magyarországot is beleértve - az első 
házasságkötések intenzitásának jelentős mértékű visszaesése várható az 5o éves ko
rig megkötött házasságok aránya alapján, azonban a nyugat-európai népességek a nupci 
alitás alacsonyabb - becsült - színvonalát a magyar nupcialitástól eltérő naptár
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17. Születési kohorszok első házasságkötéseinek 5o éves korra

elért becsült intenzitása néhány európai országban

loo főre

Forrás : A nyugat-európai adatokra lásd Munoz-Perez, F, /1979/: L’évolution récente
des premiers mariages dans quelques pays européens. Population. No.3. 
649-694.p.
Magyarország: 1.5.1 és 1.5.2 tábla.

Az Olaszországra vonatkozó adatok az idősebb kohorszok magatartásának extrapolálá
sából származnak. Lásd Munoz-Perez, F./1979/: I.m.

..Az adat nem ismeretes.
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szerint érik el. Mig Magyarországon az első házasságkötések a megfigyelt születési 
kohorszokban egyre fiatalabb korokra koncentrálódnak, addig a nyugat-európai orszá
gok egy részében - pl. Angliában, Hollandiában, Német Szövetségi Köztársaságban - 
az első házasságkötések idősebb életkorok felé szóródása figyelhető meg./7/

A leglátványosabb visszaesés a Német Szövetségi Köztársaság nupcialitásában 
tapasztalható, ahol a két nem arányának eltolódása a nagyobb létszámú férfigeneráci
ók népességének jelentős hányadában az első házasságkötések végleges elmaradásával 
jár.

A magyar nupcialitás színvonalának tendenciái mindkét nem vonatkozásában meg
lepő hasonlóságot mutatnak Anglia születési kohorszainak házasságkötési mozgalmával.
A két ország születési kohorszainak nupcialitási trendje szorosan egymás mellett ha
lad, több kohorsznál az angliai népesség házasodási fölényével. A többi országra vo
natkozó trendek a nők első házasságkötéseinek intenzitásában általában jelentősebb 
visszaesést jósolnak, mint a magyar adatok. Ez összefüggésben lehet azzal, hogy Ma
gyarországon - akárcsak a Német Szövetségi Köztársaságban - az első házasságkötések 
színvonalának változása szorosan összefügg a nemek arányának a fiatalabb női generá
ciók számára kedvezőbb házasodási kilátásokat teremtő eltolódásával. /Lásd III. fe
jezet 2. pont./

A legfiatalabb - 195o után született - magyar születési kohorszok várható 
magatartásának ismeretében úgy tűnik, hogy Nyugat-Európa és Magyarország nupcialitá
si trendjei néhány generációs eltéréssel hasonlóan alakulnak: Belgium, Pranciaország 
és Hollandia népessége korábban éri el a magyar kohorszokéval egyező alacsonyabb háza
sodási színvonalat. Ez azt sugallja, hogy a II. világháború utáni európai nupciali
tás hasonló tendenciáit a hasonló fejlettségi fokon álló modern társadalmak tagjai
nak életviszonyaiban, életmódjában és viselkedésében jelentkező közeledésen túl e 
népességek demográfiai struktúrájában és a nupcialitással összefüggő demográfiai ma
gatartásában bekövetkezett hasonló irányú változások okozták.

A ritmusbeli különbségek ellenére egymáshoz közelálló nupcialitási sémák a 
magyar házasságkötési mozgalom jövőbeli tendenciáira is hasznos felvilágositást 
nyújthatnak. így például mindenképpen figyelemre méltó, hogy Angliában, Hollandiá
ban és a Német Szövetségi Köztársaságban a nupcialitás csökkenése lelassult,s bár még 
nem jelentek meg határozott jelei, de a nupcialitás legújabb alakulása azt sejteti, 
hogy a fellendülés többé-kevésbé rövid időn belül bekövetkezhet./8/
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V. ZÁ RÓ MEGJEGYZÉSEK

Vizsgálati eredményeink értékelésével kapcsolatban szükségesnek tartjuk 
megjegyezni, hogy elemzésünkben a megfigyelt születési kohorszok házasodási maga
tartásának és ezen keresztül a magyar népesség házasodási viszonyainak demográfiai 
összefüggéseit kivántuk feltárni. Célunk elsősorban az volt, hogy a jelentős társa
dalmi magatartásként is megjelenő és ennek következtében a társadalom normái, gaz
dasági és kulturális viszonyai által meghatározott házasságkötések demográfiai 
szempontú vizsgálatával a házasságkötések alakulásában közreható demográfiai ténye
zők jelentőségét felmérjük.

Anélkül, hogy a megfigyelt jelenség társadalmi, gazdasági és kulturális 
meghatározottságát alábecsülnénk, a vizsgálat eredményeiből úgy tűnik, hogy az első 
házasságkötések alakulásában ha nem is kizárólagos, de hangsúlyozott jelentősége 
van a népesség demográfiai összetételének, ezen belül kitüntetetten a nemek arányá
nak, továbbá a házasságkötési mozgalom belső összetételének, nevezetesen az újra- 
házasodások gyakoriságának. A házasodási magatartás megváltozására - amennyiben azt 
a házasság intézményével szembeni bizalmatlanságot és elutasítást kifejező magatar
tásként értelmezzük - az első házasságkötések vonatkozásában nincs bizonyitékunk,

Az eddigi adatok alapján a házasodási magatartásban megfigyelhető jelentős 
mértékű változás - a házasságkötések intenzitásának radikális csökkenése - egyelő
re ideiglenesnek tűnik olyan értelemben, hogy az csak a nagylétszámú, 195o-es évek
ben született generációkat érinti. A kérdés megválaszolásánál azonban figyelembe 
kell vennünk, hogy a II. világháború után született generációk születésszámában be
következett rendkívüli ingadozások zavaró hatása a házasságkötési intenzitás megvál
tozását - tehát a házasodási magatartás hosszútávon jelentkező módosulását - idéz
heti elő, a házassággal kapcsolatos attitűdök megváltozása nélkül is.

Kevésbé szembetűnő az újraházasodások fokozatos visszaesésének hatása. Úgy 
tűnik, hogy az első házasságkötések intenzitásának az újraházasodások visszaesésével 
összefüggő csökkenése már az 193o-as évek végén és az 194o-es évek elején született 
generációkban megindult és valószinüleg erősitő másodlagos tényezőként jelentkezett 
a házasodási korba lépő generációk nemi arányának kedvezőtlen irányú megváltozásá
nak idején.
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Minthogy a házasságkötési mozgalom jelentősebb változásai az időszak egé
szében elsősorban a férfiak házasságkötéseit érintették, feltételezhető, hogy a há
zasságkötési mozgalom utóbbi években tapasztalt változásai jelentős mértékben a 
nupcialitásban szerepet játszó demográfiai tényezők kedvezőtlen összhatására vezet
hetők vissza és nem értékelhetők egyszerűen a házasság "népszerűtlenné" válásának 
jeleként. Csak igy oldható fel egyébként az a látszólagos ellentmondás, ami a leg
utóbbi évtizedben a férfiak és a nők egymásétól jelentősen eltérő házasodási inten
zitását jellemzi.

Különösen a létszámingadozások továbbgyűrűző hatása zavarhatja meg hosszú 
időn keresztül a házasságkötési mozgalom alakulását, és a zavarokra adott demográ
fiai válasz igen különböző lehet, Svédországban a múlt század végén a férfiak ki
vándorlásának következtében kialakult nagy nőtöbblet az együttélések elterjedésére 
vezetett /1/, ugyanakkor Franciaországban az I. világháború alatti születés kiesé
sek és a háború utáni születés bepótlások miatt kialakult létszámkülönbségek nega
tív hatását az újraházasodások gyakoriságának növekedése ellensúlyozta, /2 /

A magyar házasságkötési mozgalom újabb tendenciáit is figyelembe véve el
képzelhető, hogy a házasságkötési mozgalomból kimaradt nőtlen és hajadon népesség 
nagyarányú jelenléte az ilyen családi állapotot megszokottá és a jövő generációiban 
elfogadott, választható alternatívává teszi. Ugyancsak nem hagyhatjuk figyelmen kí
vül azt sem, hogy az elváltak nagy tömegeinek tartózkodása az újraházasodástól, az 
elvált családi állapot és a házasságkötés nélküli együttélés társadalmi elfogadásá
nak közvélemény-formáló ereje visszahathat a nőtlenek és a hajadonok házasságkötés
sel kapcsolatos viselkedésére is. /3/ A nemek arányának eltolódásaiból és az újra
házasodások visszaeséséből adódó jelenlegi tendenciákat igy fenntarthatja, ill. erő
sítheti a házasságkötési kedv tényleges hanyatlása is.
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V I. FÜGGELÉK



1. Az első házasságkötések korspecifikus arányszámainak fogalma és kiszá

mításuk módja

A demográfiai elemzés egyik fő célja, hogy a tanulmányozott jelenséget meg
valósító események meghatározott λ és Ф időintervallum alatt elért színvonalát - 
intenzitását - és az időintervallum egyes időszakaira jellemző előfordulását - 
az események naptárát - megismerje és elemezze. A szokásos népesedésstatisztikai 
adatnyilvántartáson alapuló naptári éves elemzésekben ez a nupcialitás vonatkozásá
ban - amennyiben a rendelkezésre álló adatok lehetővé teszik - a 15 és 49, ill. 15 
és 59 kor közötti intervallumban az egymást követő 15, 16, 17,... stb. éves korban 
bekövetkező első házasságkötés korspecifikus valószinüségei és az azok alapján össze
állított házassági táblák alapján történhet. Ha azonban a rendelkezésre álló ada
tok ilyen táblák összeállitását nem teszik lehetővé, vagy pedig a vizsgálat cél
jai megengedik bizonyos feltételezések elfogadását, az első házasságkötések intenzi 
tásának és naptára főbb jellemzőinek meghatározására korspecifikus arányszámokat 
számi thatunk.

Az első házasságkötések korspecifikus arányszámait ebben az esetben az x 
éves korban kötött első házasságkötések és az ugyanazon korú és nemű össznépesség 
időszakközepi /pl. évközepi/ számának hányadosaként definiáljuk. Amennyiben felté
telezzük, hogy egy, csak a halandóság zavaró hatásának kitett népességben azok, 
akik a megfigyelt naptári időszak /pl. év/ folyamán meghaltak, ha életben maradtak 
volna, ugyanolyan gyakorisággal kötötték volna meg első házasságukat, mint azok, 
akik x és x + 1 éves életkoruk között továbbéltek /"függetlenségi" hipotézis/, ill. 
feltételezzük, hogy a családi állapot szerint differenciált halandóságnak nincs 
szerepe az első házasságkötések alakulásában /"folytonossági" hipotézis/, akkor 
az első házasságkötések emlitett módon kiszámított transzverzális összegét olyan 
szintetikus mutatóként értelmezhetjük, ami azt mutatja meg, hogy a pillanatnyi hely 
zetnek megfelelő arányszámok mellett a naptári év "hipotetikus" kohorsznak tekin
tett népességében 1 , lo, loo stb. főre élete során /pl. 1 5 -től 6 o éves koráig/ hány 
házasságkötés jutna./1 /

Ha az első házasságkötések száma x éves korban h'x /a ’ a zavaró hatások je
lenlétét jelzi/ és az időszakközepi népesség száma p'x akkor az első házasságköté
sek korspecifikus arányszáma: /2 /
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az első házasságkötések A és f éves kor közötti z átlagos intenzitása

E  mx  z

x=\

Az I. fejezetben elemzett első házasságkötések korspecifikus arányszámait 
a 1 5 és 5 9 éves kor között 5 éves korcsoportokra számítottuk, azaz

ahol az egy naptári év alatt 1 5 -1 9 , 2o-24, ... stb. éves korban kötött első
házasságok és az ugyanazon korcsoportba tartozó megfelelő nemű népesség év-
közepi száma hányadosának 5-szörösét vettük, hogy az adott korcsoport alsó és fel
ső korhatára között kötött első házasságok arányát megkapjuk.

Az első házasságkötések korspecifikus arányszámai azáltal, hogy kiszámítá
suk egy specifikus korösszetételü /minden korévben 1 , lo, loo stb. főből álló/, 6 0  

éves koráig továbbélő stacioner népesség alapul vételével történik, kiküszöbölik a 
népesség eredeti korösszetételéből eredő torzításokat, ugyanakkor transzverzális 
összegük és naptáruk átlagértéke nem független a megfigyelt korintervallumba tartozó 
népességet alkotó születési kohorszok /generációk/magatartásától. A transzverzálisán 
becsült intenzitások nagyságát befolyásolja az első házasságkötések tényleges kohor
szokban megfigyelhető naptára, és a transzverzálisán becsült naptárt pedig befolyá
solja az első házasságkötések tényleges kohorszokban megfigyelhető átlagos intenzi
tása. /3/

Tényleges születési kohorszokon /generációkon/ belül az első házasságkötések 
korspecifikus arányszámainak longitudinális /hosszmetszeti/ összege azok arányát ad
ja, akik a kohorsz tagjai közül egy adott életkorig már megkötötték első házasságu
kat. Ebben az esetben a mutató értéke elvileg megegyezik az adott születési kohorsz 
házassági táblájának intenzitási mutatóival.

Az eredetileg a generációk nupcialitásának zavaró hatásoktól mentes helyzet
ben végzett mérésére Henry, L. által javasolt, az első házasságkötések "redukált szá
mának" nevezett mutató az elmúlt évtizedben rendkívüli népszerűségre tett szert mind 
a naptári éves, mind a születési kohorszok vizsgálatában./4/
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A különböző elnevezésekkel /teljes első házasságkötési arányszám, második ka
tegóriába tartozó arányszám stb./, de azonos értelemben használt mutató zavaró hatá
sok jelenlétében végzett transzverzális és longitudinális elemzésekben való alkalma
zásának elméleti megalapozása Wunsch, G. belga demográfusnak köszönhető./5/

2. Az első házasságkötések korspecifikus valószinüségének fogalma és kiszámításának 
módja

A házassági táblák összeállításának első lépése a korspecifikus házasságkö
tési valószinüségek meghatározása.

A házasságkötés valószinüsége alatt annak a "kockázatát" értjük, hogy egy 
nem házas férfi vagy nő /jelen esetben nőtlen vagy hajadon/ x és x+l-ik születés
napja - azaz egész számú években kifejezett x és x+1 éves egzakt életkora - között 
házasságot fog kötni. Kiszámítása általában egy olyan törttel történik, amelynek 
a számlálójában az x éves korban bekövetkező házasságkötések száma, nevezőjében pe
dig - zárt népességet feltételezve - a halálozások zavaró hatásától megtisztított 
megfelelő nemű és családi állapotú x éves egzakt életkort elért népesség száma áll. 
Általánosan

ahol nx az első házasság megkötésének ún. "független" korspecifikus valószinüsége,
Hx az X éves korban megkötött első házasságok száma, Sx az x éves egzakt életkort 
elért nőtlen /hajadon./ népesség száma és  az x éves korban nőtlen /hajadon/ csa
ládi állapotban meghaltak számának a fele. /А halálozások x és x+1 éves egzakt élet
kor közötti egyenletes eloszlását feltételezve a meghaltak fele részét úgy tekintjük, 
mint akik x éves egzakt élétkoruk elérése után még félévig. - x + o,5 éves egzakt 

életkorukig - életben voltak, és igy - legalábbis elméletben - megházasodhattak./
A házasságkötés ún. "nem független" valószinüségét az előbbiekből következően 

az alábbi képlet alapján számíthatjuk ki:

ahol n'x. az első házasság megkötésének korspecifikus valószinüsége a halálozások za
varó hatásának a figyelembe vételével számitva.

A halálozások zavaró hatásának a figyelembe vételével számított 
házasságkötési valószinüségek analitikai értéke korlátozottabb a házasságkö-
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tések korspecifikus sajátosságainak megértése szempontjából, mint a halálozások za

varó hatásának kiküszöbölésével kiszámított valószinüségeké. A "nem független" való- 

szinüségek ugyanis az első házasságkötések korspecifikus valószinüségeit a valósá

gosnál alacsonyabbnak tüntetik fel, mivel kiszámításuknál az x éves korban kötött el

ső házasságok számát olyan népességhez viszonyítjuk, amelyben azok is teljes létszám

mal szerepelnek, akik x+1 éves egzakt életkoruk elérése előtt nőtlen /hajadon/ álla

potban meghalnak./1/

Attól függően, hogy a házasságkötésekre, ill. a nőtlen és a hajadon népesség

re vonatkozó adatokat milyen részletesen /születési évjárat és korév, vagy csak szü

letési évjárat vagy csak korév szerint/ ismerjük, az n^ valószínűségeket többféle 

úton számíthatjuk ki. Az alkalmazott módszerek általában a halandósági tábláknál 

használatos eljárásokban gyökereznek./2/

A rendelkezésre álló - születési évjárat és korév szerint bontott - népese

désstatisztikai adatok lehetővé tették, hogy a megfigyelt születési kohorszok házas

sági tábláit a magyar halandósági vizsgálatokból már ismert, egyszerű, de az elméle

ti és a gyakorlati követelményeknek egyaránt megfelelő, jó megközelitést nyújtó 

Becker-Zeuner-féle módszerrel kiszámított korspecifikus valószinüségek alapján szer

kesszük meg./3/

Ez az eljárás az ugyanazon naptári évben született - egy generációhoz, szü

letési kohorszhoz tartozó - nőtlen /hajadon/ népesség x és x+1 éves egzakt életkor 

között kötött házasságainak két szomszédos, t és t+1 naptári év folyamán történő 

megfigyelésén alapul. Ha ismerjük a t+1 naptári év január elsejéig továbbélő x éves 

betöltött életkorú népesség számát, akkor az első házasságkötések halálozá

sok zavaró hatásától "független" korspecifikus valószinüsége:
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ahol a megfigyelt születési évjárat /generáció, kohorsz/ népessége

által X éves korban a t naptári évben, ill. ugyanebben az életkorban, de a t+1 nap

tári évben kötött házasságok száma. A nevező az az x éves egzakt életkort elért nőt

len /hajadon/ népesség, amelynek a száma x és x+1 éves egzakt életkor között kizáró

lag; a megkötött házasságok következtében csökken./4/



3. Az 1950 előtt házasodási korba lépett születési kohorszok első házasságkötései 

korspecifikus valószinüségeinek becslése

Az 1 9 5 0. január 1. előtt 14 éves korukat betöltött születési kohorszok első 

házasságkötéseinek korspecifikus valószinüségeit részben Pallós E. és dr. Vukovich Gy. 

/1/ I9 4I. évi házassági táblájának Böckh-módszerrel kiszámított korspecifikus való

színűségeinek felhasználásával, részben az 1946-1949. évekre a népesség családi ál

lapot szerint becsült adatai alapján perspektivikus valószínűségekkel becsültük. A 

háborús, 1943-1945. évekre az idősebb kohorszok magatartását is figyelembe véve gra

fikus interpolációt alkalmaztunk.

A becslés módját az érintett korévek és születési kohorszok szerinti részle

tezésben az alábbi tábla mutatja:
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Megjegyezzük, hogy a férfiaknál az 1941. évi házassági tábla szerint 15 éves 
korban nem fordult elő házasságkötés. Az 1925 és 1931 között született nőknél, akik 
már 14 éves korukban megkezdték első házasságkötéseiket, az 1932-ben születettek 14 
éves korra vonatkozó perspektivikus valószinüségét alkalmaztuk. /А nők 1941. évi há
zassági táblája 15 éves korban kezdődött./

A halandósági táblákból ismert Böckh-módszer egy naptári év eseményeit veszi 
figyelembe./2/ Pallós E. és dr.Vukovich Gy. a Böckh-módszer megfelelő felhasználásá
val először a nőtlen /hajadon/ családi állapotban való továbbélés részleges valószi- 
nüségeit számította ki annak a két születési évjáratnak az adataiból, amelyekből a 
vizsgált évben a házasságkötések történtek. E két valószinüség szorzata adja meg a 
vizsgált életkorra jellemző nőtlen /hajadon/ családi állapotban való továbbélés való
szinüségét. A két valószinüség:

Az első házasságkötések perspektivikus valószínűségeinek kiszámításához 
1946-tól minden naptári évre rendelkezésre állt az első házasságkötések száma szü
letési évjáratok szerint és a nőtlen, ill. hajadon népesség száma az 1949. január 
elsejei népszámlálás időpontjában.
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ahol t naptári évben x, ill. x+1 éves egzakt életkorukat elérő nőt-
lenek /hajadonok/ száma, d_ , ill. dí; a t  naptári évben x éves korban meghalt nőt- 
lenek /hajadonok/ két csoportja, , ill. pedig a nőtlen /haja
don/ népesség száma a t naptári év elején és végén.

A nőtlen /hajadon/ családi állapotban való továbbélés teljes valószínűsége 
x éves korban:

és ebből az első házasságkötés korspecifikus valószinüsége:



A számlálóban lévő két népességszám különbözete a születési kohorsz első 

házasságkötéseinek száma.

Minthogy a perspektivikus házasságkötési valószínűség az ugyanazon születési 

évjárathoz tartozók x és x+1 éves korban kötött házasságait együttesen veszi figye

lembe, nem az x éves egzakt életkorúak, hanem - a ja.nuár elsejei népességhez törté

nő viszonyításról lévén szó - az x éves betöltött életkorúak, azaz az általánosan 

elfogadott feltételezés szerint x+o,5 éves egzakt életkorúak első házasságkötési 

valószinüségeit mutatja./3/

4. Az első házasságkötések tábláinak szerkezete

A születési kohorszok első házasságkötési tábláiban és a közölt transzver

zális első házasságkötési táblákban kiszámított mutatók fogalma és kiszámításuk mód

ja, valamint a közöttük fennálló függvényszerü kapcsolatok azonosak. Az értelemszerű 

eltéréseket megjelöltük. Az alábbi szerkezeti felépítés Mertens, ..'.-tői szárma

zik : /1/
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Az adatok alapján először rendre kiszámítottuk /"visszavezettük"/ a korábbi 

évek január elsejei nőtlen és hajadon népességének a számát. A retrospektiv eljárás 

eredményeként 1946. január elsejei eszmei időpontra a nőtleneknek és a hajadonoknak 

azt a számát kaptuk, amelyet 1946. és 1949. január 1. között csak az első házasság- 

kötések csökkentettek.

Ha a nőtlenek /hajadonok/ két egymást követő naptári év január elsejei szá

mát S , és S_ , ,-el jelöljük, akkor az első házasságkötések naptári évre számi-
X ,  ь Х - Ь I  + 1

tott "független" korspecifikus perspektivikus valószinüsége:
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5. Az X éves és fiatalabb korban már házasságot kötöttek számának és növekedési 

ütemének kiszámítási módja

Az első házasságkötések tábla-módszerü vizsgálatához a X -tói a v -ig terjedő 

korintervallum alsó és felső határa között minden korévre /korcsoportra/ rendelkez

nünk kell a megfelelő népmozgalmi adatok alapján kiszámított első házasságkötések 

korspecifikus valószínűségeinek teljes sorozatával. Első házasságkötéseiket még be 

nem fejezett, ún. "csonka" születési kohorszok esetében természetszerűleg az első 

házasságkötések nx korspecifikus valószinüségeit csak valamely, a. felső korhatárnál 

fiatalabb korévig ismerjük. Ilyenkor is kiszámíthatjuk azonban a loo ooo fő 15 éves 

/nőknél 14 éves/ egzakt életkorát elért népességből a nőtlen /hajadon/ családi ál

lapotban továbbélők Sx számát és az első házasságukat x éves korban megkötő nőtle-
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nek /hajadonok/ hx számát. /Kiszámításuk módját lásd a 4. Függelékben./

Ha a házassági tábla hx oszlopának 15, 16, 17... stb. életkorokra vonatkozó 
értékeit halmozva összeadjuk /kumuláljuk/, akkor megkapjuk azt, hogy a loo ooo fő 
kezdőnépességből egy adott x éves és annál fiatalabb korban már hányán kötötték meg 
első házasságukat. így tehát az i-edik korévben az x éves és fiatalabb korban már 
házasságot kötöttek Mx száma:

A házassági tábla Sx oszlopának adatai és az igy kiszámított M értékek kö
zött szoros összefüggés van. Mivel a házassági tábla népessége csak az első házas
ságkötések következtében csökken, a népesség bármely tagja x és x+1 éves egzakt élet
kora között vagy már házasságot kötött/Mx/ vagy nőtlen /hajadon/ családi állapotban 
marad és igy éri el x+1 éves egzakt életkorát /Sx+1/. 100 000 főre számitva tehát 
mindig:

Az Mx. tulajdonképpen minden i-edik korévben az első házasságkötések X és 
ф korintervallum alsó és felső határa között valamely adott x éves életkor végéig 
/az x+1 éves egzakt életkor betöltése előtt/ elért színvonalát - intenzitását -, 
két szomszédos értékének hányadosa pedig a már házasságot kötöttek loo ooo főre jutó 
számának az adott x éves életkorban megkötött első házasságokból adódó relativ vál
tozását - növekedési ütemét - mutatja./1/ A már házasságot kötöttek számának x éves 
korban mért “ -el jelölt növekedési üteme tehát

Mivel a két szomszédos M érték különbsége az x éves korban megkötött első 
házasságkötések loo ooo főre jutó számát adja, az ax növekedési ütem az alábbi mó
don is kifejezhető
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A növekedési ütem egységet meghaladó növekménye, az első házasságkötések há
nyada azt mutatja meg, hogy az adott x éves korban megkötött első házasságok milyen 
mértékben járulnak hozzá a már házasságot kötöttek táblabeli számának növekedéséhez.

A tapasztalat szerint - mint azt az x éves és fiatalabb korban már házassá
got kötött férfiak és nők számának növekedési ütemeit tartalmazó 1,11.1 és 1.11.2 
tábla adataiból is leolvasható - az első házasságkötések kor szerinti hányadai az 
egyes születési kohorszokon belül többé-kevésbé szabályos - az első házasságkötések 
leggyakoribb életkorai után előbb gyorsabban, majd az idősebb életkorokban az első 
házasságkötések hányadának egy konstans értéke felé tartó, lassabban csökkenő - 
irányzatot követnek. Az életkor és az első házasságkötések már házasságot kötöttek 
számához viszonyított hányadának ezt a logisztikus függvénykapcsolatra utaló sza
bályszerű lefutását használtuk fel az első házasságkötéseiket még nem befejezett 
születési kohorszok várható házasodási magatartásának - első házasságkötéseik kor 
szerinti alakulásának és intenzitásának - becslésére.

Abban az esetben, amikor az adott születési kohorszban az első házasságkö
tések utolsó ismert x éves életkorát követően a további x+1, x+2,... stb. éves ko
rokra meg kellett határoznunk az első házasságkötések várható számát, először a már 
házasságot kötöttek száma növekedési ütemének növekményi részét, az x+1 éves korban 
várható első házasságkötési hányadokat grafikusextrapolációval becsültük az adott 
kohorsz korábbi és részben az idősebb kohorszok ugyanazon életkorban tapasztalt há
zasodási magatartásának a figyelembe vételével. A becslés eredményeként megkaptuk a 
már házasságot kötöttek számának x+1 éves életkor végéig elért, együtthatós formában 
kifejezett növekedési ütemét

/А már házasságot kötöttek számának tényleges és becsült növekedési ütemeit korévek 
és születési kohorszok szerint az 1.11.1 és 1.11.2 tábla tartalmazza./

Mivel

innen az ismeretlen M ,x+1

Minthogy
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a már házasságot kötöttek becsléssel megállapított Mx+1 és ismert számának kü
lönbözetekért megkaptuk az első házasságkötések táblabeli számának x+1 éves élet
korra vonatkozó, eddig ismeretlen értékét.

A fenti eljárás következtében azokban az életkorokban, amelyekre vonatkozó
an becslést végeztünk, a házassági táblák nx. és Sx oszlopainak ismeretlen mutatóit 
nem a szokásos sorrendben /az ismert n alapján, a p , S_ majd h mutatók kiszámi-

X  S 9 X. X. X.

tása/ határoztuk meg, hanem a táblabeli mutatók kölcsönös függvénykapcsolatait fel
használva a becsült hx+1, hx+2 stb. alapján, forditott sorrendben:

Elképzelhető lett volna a házassági táblák ismeretlen mutatóinak némiképp egy
szerűbb módon történő becslése is. Munoz-Perez, F./2/ például az 1945-195o-ben szü
letett francia férfiak és az 1947-1952-ben született francia nők első házasságköté
seinek várható szinvonalát, Glick, P.C. és Norton, A.J./3/ az 194o után született 
amerikai nők születési kohorszok szerint számitott, várható válási arányát az első 
házasságkötések, ill. az utóbbiak a válások loo főre eső változatlan száma alapján 
becsülték, azt feltételezve, hogy a fiatalabb kohorszok átveszik az idősebb kohor
szok magatartását.

Úgy véljük azonban, hogy ez a módszer az idősebb generációk házasodási ma
gatartását rögziti és a változatlanság feltételezése figyelmen kivül hagyja, hogy 
a valamely idősebb korévben várható magatartás elsősorban az adott kohorsz saját, 
korábbi magatartásának a függvénye. Az emlitett módszer azt valószinüsiti, hogy az 
idősebb életkorokban a különböző években született kohorszokat a kohorszok múltjától 
független, konstans házasodási magatartás jellemzi.

Ezzel szemben a már házasságot kötöttek számának, tehát az első házasság- 
kötések adott életkor végéig elért intenzitásának a növekedési ütemek alapján törté
nő becslésénél mindenkor figyelembe vesszük az adott kohorsz korábbi házasodási ma
gatartását is: a különböző kohorszokban azonosnak feltételezett növekedési ütemek 
mellett is a már házasságot kötöttek számának különböző szintjeit és ezzel együtt az 
első házasságkötések különböző számát kapjuk attól függően, hogy a vizsgált kohorsz 
házasodási magatartásában az adott életkorig milyen tendenciák érvényesültek.

Ennek ellenére a legidősebb életkorokban /kb. 4o év felett/ a kohorszról- 
kohorszra azonos, vagy kis mértékben változó növekedési ütemek gyakran az első há
zasságkötések azonos loo ooo főre jutó számát eredményezik, ami annak a következmé
nye, hogy a már házasságot kötöttek számának a befejezett intenzitást megközelitő 
színvonala mellett az igen alacsony növekedési ütemek már nem okoznak számottevő el-
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térést az első házasságkötések kohorszok szerinti előfordulásában. /Lásd az 1.4.1 
és 1.4.2 táblát./

6. Az első házasságkötések naptárát .jellemző középérték-,jellegü mutatók fogalma és 
kiszámítási módja

1, Az első házasságkötések átlagos életkora a házasságot kötők x éves életkorának 
az egyes x, x+1,... stb. korévekben házasságot kötők h^ számával súlyozott át
laga /1/

h. X.
S 1 1

X  = ------ /i = 15, 16, 17... 49/
5o

/Nőknél az első i = 14./

A házasságkötések egyenletes eloszlását feltételezve az egyes korévekhez tar
tozók számát a két egymást követő korév átlagával szorozzuk. /Pl. 15 éves kor
ban házasságot kötők számát 15,5-el stb./

Az első házasságkötések átlagos életkorát a házassági tábla S oszlopában fog
lalt adatok felhasználásával rövidebb úton is meghatározhatjuk./2/ Ha 14 éves 
kortól indulunk

2. Az első házasságkötések modális életkora az az életkor, amelyben az első házas
ságkötések adott korspecifikus valószinüségei mellett a házassági tábla loo ooo 
fő kezdő népességéből a hx oszlop adatai szerint a legtöbb házasságot kötötték. 
Helyzeti középérték, a legjellemzőbb, legtipikusabb házasságkötési kort mutat
ja.
Bár a házassági tábla életkor értékeit diszkrét ismérvekként kezeljük, a közép
értékekkel való jellemzésnél tekintetbe vesszük, hogy a házasságkötések x és
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x+1 éves egzakt életkor között folyamatosan történnek.

A. házasságkötések két egymást követó életkor közötti egyenletes eloszlását 

feltételezve, a móduszt az osztályközös gyakorisági koroknál alkalmazott pon 

tosabb becslési módszerrel állapítottuk meg./З/ Ha a modális életkort Mo-val 

alsó határát mo-val jelöljük, és a modális életkorhoz tartozó házasságkötési 

gyakoriság és az alsó határ felé eső szomszédos gyakoriság különbsége k-̂, a 

modális életkorhoz tartozó gyakoriság és a felső határ felé eső szomszédos 

gyakoriság különbsége kg, az osztályköz nagysága pedig h, akkor

mivel ebben az esetben h = 1

Mo = mo +

ha k1 < k2, akkor a módusz az alsó határhoz esik közelebb,

ha k1 > k2, akkor a módusz az felső határhoz esik közelebb,

ha k1 = k2, akkor a két szomszédos gyakoriság egyforma és a módusz a modális

életkor közepére esik.

3. Az első házasságkötések médián életkora a középső házasság megkötésének kora 

az az életkor, amelynek az elérése előtt és után ugyanannyi házasságot köt

nek meg. Helyzeti középérték.

A medián házasságkötési kor - Me - megállapításához a középső házasságkötés 

sorszámát a házasságkötések hx oszlopának adatai alapján keressük ki /4/

/Páratlan számú házasságkötés esetében az összes házasságkötés feléhez hozzá

adunk o,5-t./
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Mivel

ez annyit jelent, hogy az -ik házasságkötés életkorát keressük.



A mediant a házassági tábla lefelé kumulált S oszlopának adataiból számít
hatjuk ki.

Ha

ahol mex - a mediánt magában foglaló életkor alsó határa,
S - a médián életkor alsó határát nőtlen /hajadon/ állapotban elértek 
mex

száma,
Sme -az első házasságkötések médián életkorát nőtlen /hajadon/ álla

potban elértek száma,
hme - a médián életkor alsó és felső határa közé eső első házasságköté

sek száma.

Az első házasságkötések médián életkorát a nőknél 14» a férfiaknál 15 éves 
korra vonatkozóan határoztuk meg.

4. A kvartilisek negyedelik a növekvő vagy csökkenő sorrendben rendezett ismérv
értékeket. /А médián tulajdonképpen a középső kvartilissel egyenlő./ Szintén 
helyzeti középértékek./5/

Az első házasságkötések alsó kvartilise - - az az életkor, amelynek elé
rése előtt az első házasságkötések negyedrésze /25 százaléka/ már lezajlott, 
és még háromnegyed része /75 százaléka/ van vissza.

Az első házasságkötések felső kvartilise - - az' az életkor, amelynek elé
rése előtt az első házasságkötések háromnegyed része /75 százaléka/ már le
zajlott és egynegyede / 2 5  százaléka/ van még vissza.

Az első házasságkötések alsó és felső kvartilis életkorához tartozó házasság- 
kötés sorszámát a médián életkor kiszámításánál követett módon a házassági 
tábla h^ oszlopából határozzuk meg. Az első házasságkötések alsó kvartilis 
életkora tehát

/Páratlan számú házasságkötés esetében az összes házasságkötés egynegyedéhez 
hozzáadunk o,2 5-t./
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Mivel

a sorszám megállapítása után az Sx oszlopból kiszámítjuk, hogy mely két szom
szédos S érték közé esik az első házasságkötések alsó, illetve felső kvarti- 
lis életkorához tartozó házasságkötés.

Ha

ahol
q, - az alsó kvartilis életkor alsó határa,1̂ ,x
S az alsó kvartilis életkor alsó határát nőtlen /hajadon/ állapot-
q!,x

ban elértek száma,

S az első házasságkötések alsó kvartilis életkorát nőtlen /hajadon/
ql , ,állapotban elertek szama,

h - az alsó kvartilis életkor alsó és felső határa közé eső első há- 
ql

zasságkötések száma.

Az első házasságkötések felső kvartilis életkorát az alsó kvartilis életkor ki
számításával megegyező módon határozzuk meg, azzal a különbséggel, hogy

/Páratlan számú házasságkötés esetében az összes házasságkötés háromnegyedéhez 
hozzáadunk o,75-t./

Ha

akkor
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ahol

q3,x - a felső kvartilis életkor alsó határa,
S - a felső kvartilis életkor alsó határát nőtlen /hajadon/ állapot-
q3,x

ban elértek száma;
S - a felső kvartilis életkort nőtlen /hajadon/ állapotban elértek
q3

száma,
h - a felső kvartilis életkor alsó és felső határa közé eső első há-
q3

zasságkötések száma.

Az első házasságkötések alsó és felső kvartilis életkorát a nőknél 14, a férfi
aknál 15 éves korra vonatkozóan határoztuk meg.

5. Az interkvartilis terjedelem az első házasságkötési életkor szóródását jellem
zi az első házasságkötések alsó és felső kvartilis életkorának különbsége 
alapján:/6/

Az P mutató abszolút értékének felső korlátja: 1. Akkor vesz fel maximális 
értéket, ha a médián valamelyik kvartilis értékkel egybeesik.

Baloldali aszimmetria esetében a mutató nozitiv, jobboldali aszimmetria ese
tében negativ értéket vesz fel. Szimmetrikus eloszlásnál értéke: 0.

7. A nőtlen /hajadon/ családi állapotban továbbélő stacioner népesség korcsoportos 
számának meghatározása

A házassági táblák Lx oszlopában foglalt adatok - mint a házassági táblák szer
kezetét ismertető 4. Függelékből is kitűnik -, nem az x, x+1, ... stb. éves egzakt 
életkorra, hanem a betöltött életkorra vonatkoznak, ami nem más, mint a valamely nap
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6. Az első házasságkötések kor szerinti eloszlásának aszimmetriái át /ferdültsé- 
gét/az ún. P mutatóval mértük.
Az P mutató az első házasságkötések médián, alsó és felső kvartilis életkora, 
közötti távolság alapján jelzi az aszimmetria fokát és irányát /7 /



tári év január elsején betöltött évei száma alapján meghatározott népességben a még 
nőtlen /hajadon/ állapotban levők aránya loo, looo, lo ooo, loo ooo főre számítva. 
/Lásd az 1.8.1 és az 1.8.2 táblát./1/

Mivel a naptári év január elsején betöltött éveik száma alapján azonos korú
ak egyben azonos születési évjárathoz is tartoznak, az adott naptári év és az adott 
születési kohorsz születési évének különbözete alapján egyszerű módon megállapíthat
juk, hogy a születési kohorsz népessége betöltött életkora szerint az adott naptári 
év január elsején hány éves.

Ily módon több születési kohorsz koréves adataiból korcsoportos mutatókat is 
szerkeszthetünk. Pl. 5 éves korcsoportra

ahol az adott naptári év január elsején betöltött életkora szerint L a nőtlen /ha
jadon/ népesség loo ooo főre jutó száma a korcsoporthoz tartozó legfiatalabb és Lx+4 
a legidősebb kohorszban.
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